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Presidenza del vice presidente FER R A L A S C O

P R E S I D E N T E. La seduta è aper-
ta (ore 10).

Si dia lettura del processo verbale.

M I T T E R D O R FER, segretario,
dà lettura del processo verbale della seduta
antimeridiana del giorno precedente.

P R E S I D E N T E. Non e&sendovi
osservazioni, il processo verbale è appro-
vato.

Disegni di legge, assegnazione

P R E S I D E N T E. Il seguente dise-
gno di legge è stato deferito

~ in sede referente:

alla 6a Commissione permanente (Finan-
ze e tesoro):

PACINI ed altri. ~ « Definizione per gli

anni 1979-1980 del rimborso infrannuale IVA
dovuto alle imprese agdcole di trasforma-
zione» (1369), previ pareri della sa e della
9a Commissione.

Disegni di legge, presentazione del testo
degli articoli

P R E S I D E N T E. In data 17 dicem-
bre 1981, la sa Commissione permanente
(Programmazione economica, bilancio, par-
tecipazioni statali) ha presentato il testo
degli articoli, proposto dalla Commissione
stessa, per il disegno di legge: « Conferi-
menti ai fondi di dotazione dell'IRI, ENI
ed EFIM per l'anno 1980» (1231).

Disegni di legge, presentazione di relazioni

P R E S I D E N T E . A nome della 2a
Commissione permanente (Giustizia), in data
16 dicembre 1981, il senatore Sica ha pre-
sentato la relazione sul disegno di legge:
SANTALCOed altri. ~ « Assetto definitivo de-
gli esercenti le funzioni notarili di cui al-
l'articolo 6 della legge 16 febbraio 1913,
n. 89, sull' ordinamento del notariata e degli
archivi notarili » (967).

Disegni di legge, approvazione da parte di
Commissioni permanenti

P R E S I D E N T E. La 1a Commis-
sione permanente (Affari costituzionali, af-
fari della Presidenza del Consiglio e del-
l'interno, ordinamento generale dello Stato
e della pubblica amministrazione) ha appro-
vato il disegno di legge: Deputati Bosco ed
altri. ~ « Ulteriore proroga del termine pre-
visto dall'articolo 2 della legge 23 novembre
1979, n. 597, istitutiva di una Commissione
parlamentare di inchiesta sulla strage di
via Fani, sul sequestro e l'assassinio di Aldo
Moro e sul terrorismo in Italia» (1680)
(Approvato dalla 2a Commissione perma-
nente della Camera dei deputati).

Governo, trasmissione di documenti

P R E S I D E N T E. Il Presidente del
Consiglio dei ministri, con lettere in data
7 dicembre 1981, ha presentato, a norma
dell'articolo Il, primo comma, della legge
24 ottobre 1977, n. 801, la relazione seme-
strale sulla politica informativa e della sicu-
rezza, relativa al periodo 23 maggio-22 no-
vembre 1981 (Doc. UV, n. 6).

Tale documento sarà inviato alla la Com-
missione permanente.
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Il Ministro della difesa ha trasmesso co~
pia del verbale della riunione del 16 novem~
bre 1981 del Comitato per l'attuazione del~
la legge 16 giugno 1977, n. 372, sull'ammo~
dernamento degli armamenti, materiali, ap~
parecchiature e mezzi dell'Esercito.

Il verbale anzidetto sarà inviato alla 4a
Commissione permanente.

Consigli regionali, trasmissione di voti

P R E S I D E N T E. Sono pervenuti
al Senato voti dalle regioni Emilia~Romagna,
Trentino~A1to Adige, Piemonte, Toscana, Val~
le d'Aosta, Liguria, Lombardia e Puglia.

Tali voti saranno trasmessi alle Commis~
sioni competenti.

Discussione e approvazione con modifica-
zioni del disegno di legge:

« Autorizzazione all'esercizio provvisorio del
bilando per l'anno 1982» (1671) (Rela~
zione orale)

P R E S I D E N T E. L'ordine del gior~
no reca la discussione del disegno di leg-
ge: «Autorizzazione all'esercizio provviso~
rio del bilancio per l'anno 1982», per il qua~
le è stata autorizzata la relazione orale.

Pertanto, ha facoltà di parlare il relatore.

C A R O L L O, relatore. Signor Presi.
dente, onorevole Ministro, onorevoli colle~
ghi, anche quest'anno il Senato deve esa-
minare e approvare il disegno di legge per
l'autorizzazione all'esercizio provvisorio per
il 1982. In materia si possono esprimere
molti giudizi, anche sostenere più o meno
convulsamente molte critiche, alle quali pe~
raltro non pochi di noi e anche l'opinione
pubblica saremmo abituati perchè l'eserci.
zio provvisorio non è un fatto eccezionale
ma si può dire quasi abituale. Non starò
quindi a giudicare il fatto che si presenti
al nostro esame l'esercizio provvisorio per
due mesi, a norma dell'articolo 16 della leg~
ge n. 468, che peraltro consentirebbe un
esercizio provvisorio anche di quattro mesi.
Perchè due mesi e non quattro? Ci è stato
chiesto anche in Commissione e penso che

ha fatto bene il Governo a porre un termi.
ne più ristretto di quello che la legge con.
sentirebbe; vuole essere una sollecitazione
per se stesso, ma anche una sottolineazione
alla sensibilità del mondo politico e parla.
mentare.

Interesse generale del paese non è quel~
lo di vivere per molti mesi, in questo caso
quattro al massimo, in esercizio provviso~
rio, ma quello di vivere la realtà politico~
finanziaria in maniera completa, non rigi~
da nei dodicesimi, senza possibilità di svol~
gere una dinamica necessaria qual è la ca.
ratteristica di qualsiasi attività economica, in
particolare nelle circostanze presenti.

Possono essere sollevate questioni nel me.
rito del bilancio, ma non credo che possa~
no essere pertinenti nell'esame dell'eserci~
zio provvisorio; quando andremo ad esami-
nare il bilancio, con annessa la prima no~
ta di variazione, certo potranno essere sol.
levate non poche considerazioni più o meno
favorevoli, più o meno critiche, ma al mo-
mento mi pare che non si può non pren-
dere atto dell'esercizio provvisorio con an-
nessa nota di variazione e porsi soltanto il
problema di gestire quello che è per i due
mesi in attesa di eventuali modifiche quan-
do il bilancio sarà preso in esame e potrà
essere approvato. Entro i limiti di questa
funzione dell' esercizio provvisorio non pos~
so non raccomandare ai colleghi l'approva.
zione del relativo disegno di legge, a nome
della Commissione e a nome anche del Grup-
po di cui faccio parte.

P R E S I D E N T E. Dichiaro aperta
la discussione generale.

È iscritto a parlare il senatore Spadaccia.
Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor Presidente,
un intervento molto breve. Il relatore ha
ricordato che l'esercizio provvisorio da mez-
zo eccezionale è diventato purtroppo uno
strumento ordinario della nostra vita eco-
nomica e della nostra contabilità. Mi era
sembrato di comprendere che le intenzioni
del Governo Spadolini fossero quelle di in-
terrompere questa tradizione, che è una tra.
dizione negativa nella storia dei nostri bi~
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lanci e della nostra politica economico~fi-
nanziaria. Senonchè si è poi verificata una
serie di fatti contraddittori rispetto a que~
ste intenzioni che, per quanto ci riguarda,
avevamo altamente apprezzato.

Primo fatto contraddittorio: noi ci sia-
mo trovati ad affrontare in Commissione,
nelle lunghe settimane in cui abbiamo esa-
minato la legge finanziaria, il famoso scon-
tro sul tetto e sulle compatibilità economi~
co-finanziarie che erano state proposte dal
Governo. Ad un certo punto, per non in-
taccare il tetto, la maggioranza in Commis~
sione ha proposto una complessa manovra
finanziaria che ha aumentato di un primo
numero consistente di articoli la legge fi-
nanziaria. La settimana successiva pensava-
mo di dover procedere all'approvazione del
grosso della legge finanziaria; inopinata-
mente c'è stata una serie di rinvii e di in-
toppi perchè c'erano riunioni dei Ministri
finanziari, riunioni della maggioranza (che
si riuniva a getto continuo): è stata una
settimana in cui abbiamo lavorato pochis-
simo. Ci aspettavamo chissà quali cose, ma
rispetto alla manovra finanziaria, già presen-
tata la settimana precedente e già di fatto
approvata nelle sue grandi linee, non è ve~
nuto nulla di nuovo.

La settimana successiva c'era il congres-
so liberale. C'è stata la disponibilità del Par-
tito liberale a far proseguire i lavori della
Commissione nonostante il suo congresso,
ma la maggioranza, caduta questa scusa,
attraverso il collega Spano, cui si sono uni-
ti gli altri Gruppi della maggioranza, ha ti-
rato fuori la necessità di aspettare il con-
gresso della CGIL. Anche qui ci aspettava-
mo che questo riferimento al congresso del-
la CGIL dovesse avere poi qualche riper-
cussione o riflesso sulla legge finanziaria
in ordine, per esempio, al contenimento del
costo del lavoro e alla revisione dei mecca-
nismi della contingenza: aspettative frustra-
te perchè non è avvenuto nulla, nè in Com-
missione nè in Aula. Abbiamo tutti ascol-
tato per televisione e letto sui giornali il
discorso di Spadolini al congresso della
CGIL, ma poi questo non si è tradotto in
nessuna proposta normativa che riguardas-
se la legge finanziaria. Quindi abbiamo per-

so due settimane nette che sono quelle che
ci hanno portato oltre metà dicembre, quan-
do avremmo potuto concludere tranquilla-
mente entro novembre o nei primissimi
giorni di dicembre l'esame della legge finan-
ziaria.

Devo dire che questa non è una respon-
sabilità delle opposizioni. Vi invito a rileg-
gere gli atti della Commissione: non sono
state le opposizioni a richiedere spastamen-
ti, è stata la maggioranza ed è stato il Go-
verno ad accettare questi spostamenti.

Secondo fatto che vorrei richiamare. Per
approvare un bilancio, se non si vuole esse-
re velleitari, in termini reali il requisito in~
dispensabile è che questo nuovo strumento
che ci offre la legge di riforma della con-
tabilità dello Stato ~ la legge finanziaria ~

sia uno strumento snello ed essenziale, dav-
vero strumentale rispetto al bilancio che si
deve approvare, cioè uno strumento di sup-
porto del bilancio. E in fondo avevamo ap-
prezzato il fatto che la legge finanziaria
contenesse 36 articoli. È uscita quella legge
finanziaria dalla Commissione con 97 arti~

I coli e credo che sia uscita dall'Aula con
molto più di 100 articoli. Dato che una se-
rie di emendamenti sono in realtà articoli
aggiuntivi e dato che la legge non è stata
ancora stampata, non sappiamo con preci-
sione il numero degli articoli. Sappiamo pe-
rò che alcuni articoli sono stati aggiunti,
molti dei quali proposti dalla maggioranza
e dal Governo.

A questo punto vorrei dire che governa-
re significa innanzitutto governare se stes-
si, poi governare le proprie maggioranze
e il Parlamento. Infatti, se non si riesce a
governare se stessi, insieme alle pressioni
dei diversi Ministeri, se non si riesce a go-
vernare le proprie maggioranze e il Parla-
mento, è difficile poi riuscire a governare il
paese.

E siamo all'esercizio provvisorio. Io spe-
ro che quest' anno il ministro Andreatta ci
risparmi quell'uscita demagogica che ebbe
contro il Gruppo radicale lo scorso anno,
quando dalla televisione ci accusò di bloc-
care una rapida approvazione del bilancio
perchè avremmo condotto un preteso ostru-
zionismo sulla legge finanziaria, dimentican-
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do che il Governo aveva proposto l'eserci-
zio provvisorio e che questo si concludeva
comunque fisiologicamente, come vuole la
nostra legge, alla data prevista dalla norma
proposta dal Governo. Non approvare la leg-
ge finanziaria e il bilancio in tempi reali,
fare della legge finanziaria questo mostro,
questa legge carrozzone in cui c'è tutto e
il contraJJÎo di tutto, in cui fino all'ultimo
momento si sono inserite materie, come la
ricapitalizzazione di alcune banche, che con
la legge finanziaria non hanno nulla a che
fare, significa sconquassare tutto il disegno
che è nella riforma della contabilità dello
Stato.

Faccio l'esempio del 1981. Certo si è in-
serita la crisi di Governo della metà dell'an-
no e il Governo Spadolini ha dovuto pro-
cedere ai propri adempimenti contabili con
ritardo. Non sono tanto sciocco da ignora-
re questi fatti politici. Però siamo arrivati
al punto da approvare il bilancio di asse-
stamento, che la legge di contabilità collo-
ca a metà dell'anno come secondo strumen-
to ordinario della nostra politica di bilan-
cio, a novembre, il che significa pochi gior-
ni. prima delle scadenze della Tesoreria. In-
fatti, l'esercizio chiude al 31 dicembre, ma
i conti correnti vengono chiusi con un me-
se di anticipo, quindi il non approvare que-
sti documenti in tempi reali provoca uno
sconquasso generale con una conseguente
incapacità di controllo. Noi discutiamo tan-
to, ma poi operiamo in modo tale che, an-
che se avessimo delle possibilità di control-
lo, ce le vedremmo sfuggire completamen-
te. Ma sfuggono solo a noi? Io credo che
in questa situazione caotica la mancanza di
approvazione in tempi reali dei documenti
provoca l'impossibilità di controllo e di go-
verno della situazione anche da parte del-
l'Esecutivo.

Voterò pertanto contro l'esercizio prov-
visorio. So che è un voto simbolico poichè
all'esercizio provvisorio siamo comunque co-
stretti. C'è sempre il ricatto di qualche si-
tuazione. Io però non credo negli stati di
necessità: credo alle responsabilità politi-
che. E allora ~ circa la responsabilità po-
litica della maggioranza e i dissensi che non
si coagulavano ~ noi non siamo riusciti

a capire che cosa divideva i Ministri finan-
ziari, che cosa ricercavano i partiti per an-
nullare per un'intera settimana il lavoro di
una Commissione che in quella settimana
ha approvato soltanto pochi articoli. Non
siamo riusciti a capire il perchè della chiu-
sura della Commissione nella settimana dei
congressi liberale e della CGIL, quando non
ve n'era alcun bisogno, visto che i commis-
sari non erano sindacalisti che dovevano par-
tecipare al congresso della CGIL e non era-
no neppure osservatori o invitati a quel con-
gresso. Tanto più ci ha amareggiato questo
fatto in quanto da questo non è venuto fuo-
ri nulla di nuovo: la, manovra finanziaria,
quella di quasi 2.000 miliardi in più, di cui
1.600 per i comuni, era già stata decisa dalla
maggioranza due settimane prima. Non con-
danniamo tutto questo. La responsabilità è
della maggioranza, mentre il Governo ha la
responsabilità di non aver reagito: evidente-
mente SpadoJini voleva mandare qualche se-
gno alla CGIL? Ma non &ono questi i segni di
cui la CGIL ha bisogno.

La seconda responsabilità è quella di
avere dilatato la legge finanziaria in una si-
tuazione che obbliga poi il Parlamento a tem-
pi lunghi di esame, perchè se una legge
finanziaria diventa, come quella approvata
dal Senato, una legge che affronta proble-
mi così disparati, il diritto dei parlamenta-
ri è di andare a vedere che c'è negli articoli
perchè ogni riga può nascondere miliardi.
E questo richiede vaglio, esame, dibattito.
Non ci si può poi meravigliare se un~ ramo
del Parlamento chiede tre settimane per un
appassionato esame di articoli che, per una-
nime riconoscimento (in questa Aula l'ha
sottolineato con parole autorevoli il presi-
dente di questa Assemblea, senatore Fanfa-
ni)" sono ritenuti fuorvianti rispetto ai com-
piti e alle funzioni' della legge finanziaria.

Devo denunciare a chiare lettere queste
responsabilità della maggioranza e del Go-
verno. Mi si può dire: ma anche tu hai le
tue responsabilità. No, io mi sono unuor-
mato alle regole del gioco che voi avete im-
posto perchè se la maggioranza usa certe
regole, non si può chiedere ad un opposi-
tore di essere più realista del re; deve usa-
re le stesse regole che la maggioranza im-
pone. Ma le ho usate dopo e le ho usate
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solo in Assemblea. E devo rivendicare al
mio Gruppo di avere detto durante il con-
gresso del Partito radicale al Presidente del
Senato e al presidente della sa Commissio-
ne De Vita che, per quanto ci riguardava,
la Commissione poteva e doveva, anche in
nostra assenza, continuare i suoi lavori co-
me ha fatto. E rivendico al mio Gruppo il
fatto di essere stato l'unico praticamente
a battersi in Commissione perchè due set-
timane non andassero perdute e ad opporsi
con decisione alla sospensione dei lavori del~
la Commissione durante la settimana del
congresso liberale e del congresso della
CGIL.

P R E S I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Bollini. Ne ha facoltà.

B O L L I N I. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, l'impossibilità di approva-
re il bilancio entro il 31 dicembre è asso~
Iutamente evidente. Ciò rende necessario
l'esercizio provvisorio che diventa quindi un
atto dovuto del Parlamento in maniera da
non interrompere l'attività amministrativa
dello Stato.

La sua eccezionalità, cioè l'eccezionalità
dell'esercizio provvisorio, non riguarda tan-
to il fatto se esso sia legittimo o no; la Co-
stituzione Io prevede in un apposito arti~
colo. E non è questione di eccezionalità la
concessione dell'esercizio provvisorio, per-
chè, se mai, è vero il contrario. Sono più
gli anni in cui abbiamo dovuto concedere l'e~
sercizio provvisorio che gli anni in cui non è
stato necessario.

Il fatto grave, invece, è che esso sotto-
pone la pubblica amministrazione ad una ge-
stione frazionata per dodicesimi del bilan-
cio sotto vincoli di carattere giuridico estre-
mamente discutibili. È noto che non sol-
tanto noi autorizziamo l'erogazione di som-
me previste negli appositi stanziamenti di
bilancio, sia per la cassa che per la compe-
tenza, ma autorizziamo anche l'utilizzazione
di norme giuridicamente non perfezionate
e cioè quelle norme numerosissime conte-
nute in un semplice disegno di legge al fi-
ne di rendere possibile la gestione del bi-

lancio. È un'anomalia, questa, che dovrà un
giorno o l'altro essere sanata.

A parte questa questione di carattere pre-
liminare, le difficoltà, dal momento in cui
abbiamo introdotto la legge finanziaria, so-
no aumentate. Sono aumentate nel senso che,
dopo la prima esperienza in cui il bilancio
di previsione scontava le risultanze della leg-
ge finanziaria, ci siamo trovati di fronte al
problema di come definire i criteri di au-
torizzazione dell'esercizio provvisorio, cioè
a dire su quale documento questa autoriz-
zazione doveva essere data. Ne è nata, nel
1980, una discussione contrastante e una
decisione di legge di esercizio provvisorio
irripetibile sotto qualunque profilo sia giu-
ridico che sostanziale.

Sulla 'base di questa negativa esperienza
è nato il suggerimento di presentare il bi-
lancio a legislazione vigente, separato da
quella che è la parte proposta dalla legge
finanziaria. Questa operazione, che l'altro
ramo del Parlamento in qualche modo ha
criticato, rendeva e rende molto più agibi-
le e fadle la deliberazione dell'esercizio prov-
visorio, in quanto autorizziamo la gestione
per dodicesimi solo per quella parte che ha
già un suo preciso fondamento giuridico e
non c'è bisogno di attendere l'approvazio-
ne della legge finanziaria.

Quest'anno si è anche tentato di speri-
mentare la sessione di bilancio; purtroppo
questa sperimentazione non è stata positi-
va ed è inutile ora andare a vedere le re-
sponsabilità del Governo e del Parlamento.
È un fatto che la complessità della vicen-
da politica, le difficoltà di elaborazione del
bilancio, i tentativi di ridefinire lo spazio
di azione della legge finanziaria hanno con-
sumato tutto il tempo disponibile. Siamo
chiamati ad autorizzare l'esercizio provviso-
rio con una novità rispetto al passato. Il
Governo ha presentato una prima nota di
variazione, dopo che il Senato, con decisio-
ne saggia, aveva iniziato e portato quasi a
compimento la discussione della legge finan-
ziaria e del bilancio considerate come un
unico processo.

La presentazione della nota di variazio-
ne corregge e modifica notevolmente il bi-
lancio e apre dunque il problema delica-
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to del riesame dell'intero bilancio che do~
vrà pure essere affrontato. La nota di va~
riazione corregge il bilancio a legislazione
vigente ma questa correzione non tocca quel~
la parte che è o che sarà definita dalla leg~
ge finanziaria. Le novità introdotte non do~
vrebbero dunque essere di per sè rilevanti
se non che, a guardare bene il documento
presentato, sorgono dubbi, perplessità e ri~
serve. Voglio accantonare, per ora, una no~
ta critica personale, anche se mi sento in
qualche modo colpito nella mia buona fe~
de: io ritenevo che la nota di variazione
(per questo non ho fatto formale obiezione
a che la nota venisse considerata come pre~
f,entata anche se non ancora stampata e con~
segnata in tempo utile a tutti i parlamenta-
ri, come il Regolamento prevede) fosse un
documento dovuto e invece sono state in~
tradotte variazioni che non sono assoluta-
mente accettabili.

La prima nota di variazione contiene la
correzione dei nuovi interventi tributari
adottati dopo il 30 settembre; contiene la
revisione delle iniziali ipotesi di valutazio~
ne del gettito tributario per 2.709 miliardi
e del gettito extra tributario per 360 miliar~
di, con un totale di 3.069 miliardi; contiene
inoltre delle modifiche per quanto riguarda
Je spese, sia di parte capitale che di parte
corrente, per un totale di 1.112 miliardi di
spese aggiuntive. Si perviene così alla con-
clusione che, in sede di competenza, posti
3.069 miliardi di entrate aggiuntive e 1.112
di spese suppletive, si ha un differenziale
di 1.957 miliardi. Di questi 1.957 miliardi
di entrate aggiuntive si ritengono impegna-
ti 510 miliardi per coprire gli oneri aggiun-
tivi prodotti dalle modifiche introdotte nel~
la Jegge finanziaria. Resta, quindi, una di~
sponibilità di entrate suppletive, rispetto a
quelle che abbiamo preso in esame, di 1.447
miliardi. :È una differenza positiva, ma il Se~
nato della Repubblica e le Commissioni com~
petenti di questo fatto importante non so~
no stati adeguatamente e tempestivamente
informati. Il Senato della Repubblica non
ha potuto prendere una decisione o comun-
que esprimere una propria valutazione! Sol~
levo formalmente la questione perchè, al~
meno dagli atti, risulti che in questa Came~

ra qualcuno ha elevato la propria protesta.
n Governo dice nella nota di variazione
che questi 1.447 miliardi sono ipotecati per
delle spese. Non contesto l'intenzione del
Governo di ipotecare questa somma, nè la
facoltà di predisporre un apposito elenco
di voci di spesa. Dico soltanto che il Sena-
to non ha avuto nè la possibilità di esami~
nare questo eventuale elenco, nè quella di
deliberarlo, il che vuoI dire che, in sede di
discussione della legge finanziaria, è stato
sottratto al Senato, il diritto di decidere sul-
l'uso di una parte delle risorse del bilancio
dello Stato.

Sorgono quindi alcune questioni assai gra~
vi di carattere procedurale, di rispetto delle
norme di contabilità ed anche di carattere
sostanziale. :È evidente che la questione di
carattere procedurale è estremamente sem-
plice. Si è creata, con questo procedimento,
al di sotto del cosiddetto tetto, una specie
di mansarda, di riserva di 1.447 miliardi.
Questi 1.447 miliardi, allo stato dei f¡ltti non
necessari per coprire le spese previste dal
bilancio e dalla legge finanziaria, potevano
subire du~ sorti: essere utilizzati per de~
curtare il disavanzo e il relativo ricorso
al mercato finanziario, oppure essere valida-
mente impegnati per spese necessarie che
però dovevano essere comunicate e delibe~
rate dal Parlamento. Così non è accaduto.
E allora è evidente che si colora di un par-
ticolare significato non certo piacevole il
fatto che, mentre si proclama una assolu-
ta coerenza e un rigido rispetto del tetto,
in realtà c'è poi una occulta riserva per il
Governo. Si esige, anche dall'opposizione,
coerenza tra le proposte e le disponibilità
finanziarie offerte dalla legge finanziaria, m.a
poi si sottrae al Parlamento e all'opposizio~
ne in particolare la conoscenza di dati es~
senziali. Sembra che la disponibilità delle
risorse, la loro valutazione e la loro gestio~
ne siano addirittura una esculsiva riserva
di caccia del Governo.

p, un metodo assolutamente inaccettabi~
le, dobbiamo dirlo con tutta franchezza; co~
sì facendo si creeranno tensioni e contrasti
in questo e nell'altro ramo del Parlamento.
La fissazione del tetto è stata qui presen-
tata come una scelta di politica economi~
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ca, di coerenza e di compatibilità con le
risorse; ma, quando questo tetto risulta su~
periare di 1.447 miliardi, cosa si fa? Ecco
il punto. Si deve forse contestare la possi~
bilità di fissare un tetto al di sopra delle
necessità definite nel bilancio a legislazio-
ne vigente e nella legge finanziaria? Si de-
ve per forza stabilire un tetto uguale alle
necessità sopra indicate? Dico che la que-
stione è opinabile. Quello che non è accet-
tabile è che tutta questa operazione venga
fatta in coda ad un processo di discussio-
ne del bilancio e al termine delle decisioni
sulla legge finanziaria, sottraendo pratica~
mente al Parlamento la possibilità di una
discussione e di una decisione su questa
materia. D'altra parte bisogna anche riguar-
dare la questione sotto il profilo della cor-
rettezza costituzionale.

La Costituzione e Ja legge di contabilità
stabiliscono i criteri e gli strumenti attra~
verso i quali si possono accantonare dei
fondi di riserva particolare per spese im-
previste, per spese obbligatorie, per far fron-
te ai provvedimenti legislativi in corso di
attuazione. Si possono anche inventare altri
tipi di accantonamenti e di fondi di riser-
va, non voglio negarlo, ma quello che con-
testo e per cui protesto vivamente è che
questo viene fatto in violazione della legge
e sottraendo al Parlamento dati essenziali
di conoscenza e la deliberazione di parti del-
lo stesso bilancio.

Ii fatto che il Senato sia stato indotto a
votare una legge finanziaria senza una rea-
le conoscenza di dati essenziali significa
che il voto del Parlamento non è avvenuto
su dati veridici del bilancio dello Stato.
:Ë questo, io credo. un rilievo assai pesan-
te. La prima conseguenza di questo com-
portamento è che da oggi al 28 febbraio,
epoca in cui dovrebbe scadere l'esercizio
provvisorio, questi 1.447 miliardi di sotto-
tetto, di riserva particolare del Governo non
potranno comunque essere utilizzati a co-
pertura di nuove spese. La seconda conse~
guenza è che alla Camera la legge finanzia-
ria dovrà obbligatoriamente essere modifi-
cata per dare uná destinazione precisa a que~
sta somma se la si vuole impegnare, sia
pure per le voci indicate dal Governo, con-

sentendo così alla Camera dei deputati, e
in seconda lettura al Senato, di esprimere
una decisione formale su tutti gli stanzia~
menti così come è previsto dalla legge. In-
fatti ogni prelievo da parte dello Stato di
mezzi finanziari del cittadino è giustificato
soltanto se si hanno dei fini non generici,
ma specifici da raggiungere e solo con il
consenso del Parlamento.

Naturalmente non abbiamo ora il tempo
per approfondire questo tema. Per conclu-
dere voglio dire che l'esercizio provvisorio
del bilancio lo considero come un atto do~
vuto; mentre rispetto al bilancio a legisla-
zione invariata, ripeto e mantengo tutte le
mie riserve per le voci illegittimamente
iscritte nei fondi globali; per quanto riguar~
da la prima nota di variazione critico seve~
ramente il fatto di avere creato una riser-
va particolare indifferenziata e immotivata
non prevista e in contrasto con la legge.

Finalmente dopo lunghe discussioni du-
rate anni il Governo riconosce la validità
della mia tesi che il vincolo dei dodicesi-
mi deve scattare non solo per la competen-
za, ma anche per la cassa. So che non lo
fa per scelta giuridico~contabile ma per bi~
sogno; però ogni volta che avanzo delle pro~
poste tengo conto non solo degli aspetti for-
mali, ma anche della sostanza delle decisio~
ni: è un modo oggettivo per aiutare il Mi-
nistro del tesoro a superare le difficoltà.

Per quanto riguarda la durata dell'eserci~
zio provvisorio, la Costituzione parla di quat~
tra mesi: il Governo poteva prenderseli tut~
ti oppure no. Era un fatto puramente tecni-
co, nel senso di evitare, nel caso di rinno-
vo, ulteriori difficoltà alla gestione della po~
litica amministrativa. Mi sono accorto in
Commissione che il termine dei due mesi
è diventato quasi un fatto politico: ho visto
che è nato anche un piccolo giallo perchè
i giornali e la televisione hanno diffuso la
notizia che il Consiglio dei ministri aveva
emanato un comunicato in cui si diceva che
l'esercizio provvisorio era richiesto non fi-
no al 28 febbraio, ma fino al 31 marzo. Og~
gi il termine del 28 febbraio è diventato un
messaggio politico e parrebbe, se intendo
certe voci, un messaggio politico pericolo-
so per le sorti del Governo.
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Non voglio attribuire alla scadenza del
28 febbraio questo significato: mi auguro
soltanto che il Governo abbia fatto esatta~
mente le sue valutazioni tecniche e politi~
che per non costringere la pubblica ammi~
nistrazione a ulteriori riaggiustamenti del~
le proprie previsioni. Sotto il profilo della
autorizzazione all'esercizio provvisorio sono
nella condizione di chi prende atto di una
necessità. Sotto il profilo del merito, si trat~
ta invece di autorizzare dodicesimi di un
bilancio che non condivido, di criteri di ge~
stione del bilancio che disapprovo: non po~
trò che dare, a nome del mio Gruppo, pa~
rere negativo. (Applausi dall' estrema si~
nistra).

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

C A R O L L O, relatore. Brevissima~
mente perchè mi sembra doveroso. Ho ascol-
tato, come era mio dovere, il collega Spa~
daccia che si è sforzato, senza riuscirci pe~
rò, a convincerci che all'esercizio provviso~
rio si arriva quest' anno per indolenza pro~
grammata della maggioranza e del Governo.

S P A D A C C I A. Non ho detto così.

C A R O L L O, relatore. Non ha usato
queste parole, ma il senso delle sue spiega~
zioni non può non essere compreso se non
con la parola programmazione dei ritardi:
cioè il Presidente del Consiglio aspetta che
ci sia il convegno della CGIL, la maggio-
ranza aspetta altre considerazioni da appro-
fondire, insomma aspettano tutti.

S P A D A C C I A. Neppure il ritardo
riuscite a programmare, decidete giorno per
giorno.

C A R O L L O, relatore Programmare
i ritardi è più facile che prqgrammare i
fatti in senso positivo. Capisco che lei non
può o non vuole accreditare al Governo la
possibilità di programmare in termini co~
struttivi. Capisco che vuole invece attribui-
re al Governo e álla maggioranza tutte le

responsabilità per la programmazione in ne~
gativo. Questo mi è sembrato volesse dire
esponendo le ragioni per cui quest'anno si
arriva ancora all'esercizio provvisorio, an~
che se avrebbe potuto essere scongiurato.
No, senatore Spadaccia, possono esserci tan-
te altre considerazioni, se si vuole, da op~
porre per poter giustificare, spiegare il fat-
to che:avremmo potuto non arrivare all'eser~
cizio provvisorio, ma certo non queste che
lei ha invocato. Devo dirle che mi è sem-
brato che le sue argomentazioni potrebbero
nascere in una concezione illiberale, non li-
bertaria, dei compiti e dei ruoli di una mag~
gioranza e .di un Governo, perchè per spie-
gare la colpa del ritardo programmato dal~
la maggioranza, per implicito, ma per certi
aspetti anche per ,esplicito, ha voluto signi~
ficare: questa maggioranza se aspetta per
vari giorni, se rinvia, riesamina, critica, ri-
costruisce, che maggioranza è? Le dico che
è una maggioranza non burocratizzata, non
costretta a lavorare secondo le direttive del
capufficio. È una maggioranza che si ritie-
ne doverosamente sensibile per esaminare
giorno per giorno, un mese dopo l'altro, le
situazioni che si andavano meglio approfon~
dendo, tenuto conto che proprio la legge
finanziaria è stata creata non già per irri~
gidire la politica finanziaria secondo una le~
gislazione invariata, ma secondo una dina~
mica, una mobilità di impatto con l'econo-
mia che per sua natura non è certamente
rigida e statica. Aver avuto questa sensi-
bilità è, a mio giudizio, una ragione di con~
senso non di critica. Che poi ci sia voluto
anche quest'anno, per Ja complessità della
situazione, un tempo maggiore di quello
auspicabile, che meraviglia c'è? A mio giudi~
zio anzi è un merito. Il fatto che il Pre~
sidente del Consiglio aspetti alcuni orien-
tamenti della CGIL, che poi in gran parte
potranno non esserci in maniera precisa, mi
pare che sia 'proprio un segno di sensibi-
lità. Il Parlamento non può, a mio giudizio,
lasciarsi alle spalle, chiudersi gli occhi di
fronte a determinati orientamenti che ven-
gono dàlla base sociale. Quindi il ritardo
di otto, dieci giorni va bene. Sarebbe stato,
a mio giudizio, iattante il Governo, provo-
catorio il Governo, inutilmente dispotico il
Governo, e a sua volta la maggioranza, se



VIII LegislaturaSenato della Repubblica ~ 18565 ~

18 DICEMBRE 1981355a SEDUTA ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

non avessero avuto questa sensibilità. Non
credo, quindi, di poter considerare come
fondati i giudizi espressi dal senatore Spa-
daccia in ordine proprio a quello che chia-
ma un ritardo nell'approvazione del bilan-
cio e quindi la necessità dell'esercizio prov-
visorio.

Per quanto riguarda le considerazioni del
senatore Bollini, ve ne sono non poche che,
a mio giudizio, andranno esaminate in sede
di discussione di bilancio con annessa la
prima nota di variazione, altre che non po-
tranno non avere una loro sottolineazione
in sede di riesame forse di parte della 468.
Però il senatore Bollini è andato oltre, di-
rei anche doverosamente sul piano del giu-
dizio politico, dicendo: ma che tipo di bi-
lancio è questo? Che nota di variazione è
questa? Nota di variazione e bilancio sui
quali si chiede l'esercizio provvisorio non
sono formalmente legali, presentano dei vuo-
ti e quasi degli illeciti nel tipo di costru-
zione che è stata proposta!

E se io ho capito bene, si fa il seguente
rilievo: con la nota di variazione si preve-
de un aumento delle entrate di 3.069 miliar-
di a valere per una parte per il finanzia-
mento di spese che sono state in una certa
misura anche decise dalla legge finanzia-
ria o altre spese, come quella relativa alle
decisioni sul fiscal drag, che debbono esse-
re ancora definite sul piano procedurale
e quindi legislativo. Allora sostanzialmente
il Governo avrebbe costruito, direbbe il se-
natore Bollini inventato, dentro il bilancio
a legislazione invariata, una specie di fon-
do di riserva anomalo, una specie di fondo
cuscinetto che servirà appunto per coprire
le spese che sono di già o programmate o
legislativamente mature (vedi i 510 miliardi
che vengono in esubero dalla legge finan-
ziaria rispetto alle coperture garantite al
momento in cui i 510 miliardi in più sono
stati con la legge finanziaria decisi).

Io mi permetto di osservare questo: per
bilancio a legislazione invariata cosa si in-
tende? Bilancio fermo alla soglia del 10 ot-
tobre, cioè alla data del 30 settembre? Se
dal 30 settembre al 31 dicembre il Parla-
mento decide qualcosa che è modificativa ri-
spetto al testo originario del bilancio ~~ 30
settembre ~ vuoI dire che il ParlalTIi~nto

ha innovato fino al punto da non conside-
rare come legislazione vigente quella che
si determina dal 30 settembre al 31 dicem-
bre? A mio giudizio, rimane pur sempre ai
fini del 1982 legislazione vigente quella che
esce dall'esercizio finanziario 1981. Quindi
la costituzione di questo cosiddetto anoma-
lo fondo di riserva è pur sempre da potersi
inserire nel quadro della legislazione vigen-
te 1981, visto che l'esercizio finanziario fi-
nisce con il 31 dicembre per quanto riguar-
da il 1981. Per questo motivo io non consi-
dererei questo aspetto formale del bilancio
sul quale si chiede l'esercizio provvisorio
come ostativo ai fini di un voto che in co-
scienza possa essere positivamente dato.

Per queste considerazioni, ritengo di po-
ter (non solo per dovere ma anche per per-
suasione) raccomandare ancora una volta
l'approvazione del disegno di legge.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro del tesoro.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Signor Presidente, colleghi, era intenzione
del Ministero del tesoro e del Governo rag-
giungere quest'anno l'approvazione del bi-
lancio entro le scadenze di legge. Ma il no-
stro lavoro si svolge in un campo di ten-
sioni politiche, di difficoltà organizzative,
alcune delle quali sono state enumerate dal
collega Spadaccia. :Ë tuttavia un'interpre-
tazione in qualche modo di parte quella che
egli ha dato e credo che non convenga sof-
fermarsi su responsabilità di questo o quel
Gruppo, di questa o quell'istituzione. Credo
che dobbiamo realisticamente, come ha fat-
to il Presidente del Senato, porci il pro-
blema del realismo delle previsioni conte-
nute nella nostra legislazione. Esiste un pro-
blema di copertura amministrativa alle leg-
gi, d'esame attento dei tempi che i singoli
atti richiedono. E credo che dopo un'espe-
rienza che risale ai primi anni della unifi-
cazione del paese (quindi dopo 120 anni di
esperienza), di fronte a pochi casi, mi pare
tre in questo dopoguerra, in cui il Parla-
mento è riuscito a concludere entro la fine
dell'anno l'approvazione del bilancio, non si
possa più pensare che solo malizia di uo-
mini, solo qualche testa tagliata di princi-
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pi cattivi possano spiegare la difficoltà di
mantenersi entri i tempi previsti. Ci sono
stati colleghi che hanno sollevato in questa
discussione il problema e hanno dato utili
consigli. Credo che sarebbe opportuno che
vi fosse, come nella procedura di discussio-
ne del Parlamento americano, una prima
risoluzione da approvarsi prima della pausa
estiva in cui si fissi il totale del ricorso al
mercato finanziario e l'impostazione eco-
nomica generale del bilancio, per procedere
dai primi di settembre in poi all' esame spe-
cifico dei testi contabili.

Credo che occorra distinguere i due tem-
pi: non più all'inizio e alla fine della legge,
ma in uno specifico quadro in cui si inse-
risce, dal punto di vista economico, la ma-
novra. È questo il significato della first
resolution che da cinque anni è stata intro-
dotta nella procedura parlamentare ameri-
cana. Esiste anche un problema di corret-
ta distribuzione d'iniziativa legislativa tra
il Governo e il Parlamento. Credo che una
certa riserva di iniziativa legislativa in ma-
teria di bilancio sia opportuno che riman-
ga al Governo. Ho già indicato l'importanza
delle riforme costituzionali a piccoli passi,
altrimenti si pongono i problemi di grandi
riforme costituzionali. È importante man-
tenere in questa materia una continuità di
aggiornamento anche delle nostre statuizio-
ni in sede costituzionale. Credo che in ma-
teria di bilancio qualche intervento di una
legge costituzionale sarebbe opportuno.
L'esercizio provvisorio crea problemi nella
gestione della politica economica. Anzitut-
to, a meno che il Governo non intervenga
con un provvedimento d'urgenza, una serie
di raffreddamenti, una serie di correttivi,
che si è immaginato avessero effetto su do-
dici mesi, potrebbero aver effetto su otto
o nove mesi.

Si pone quindi il problema che la nuova
tassazione, la nuova contribuzione sociale
possa decorrere dalla gennaio, altrimenti
è la possibilità di mantenersi all'interno del
fabbisogno finanziario che può essere mes-
sa in forse.

L'anno scorso abbiamo usato un escamo-
tage che ha avuto le più gravi, le più dure
critiche da parte di quest'Assemblea. Nella
presunzione ~ che credo sia stata spesso

indicata come un difetto dell'attuale tito-
lare del Ministero del tesoro ~ di poter chiu-
dere nei tre mesi la discussione, noi ci sia-
mo attenuti rigorosamente alle richieste di
questa Camera e quindi per gli enti locali
abbiamo fissato nella legge finanziaria il
relativo stanziamento. E oggi abbiamo dei
problemi per trovare la copertura per il
provvedimento sulla formazione dei bilanci
degli enti locali.

Noi cercheremo delle soluzioni che pro-
babilmente saranno giustamente stigmatiz-
zate da qualche membro di questa Camera.
Tuttavia, credo che da parte di tutti i Grup-
pi il problema non possa non essere valu-
tato come un problema reale di ordine pub-
blico della gestione finanziaria del sistema
delle istituzioni del nostro paese. Circa la
distinzione tra bilancio a legislazione inva-
riata e legge finanziaria in questo particola-
re campo, qualcuno potrà dire che avrebbe
dovuto esservi un provvedimento sulla fi-
nanza locale. Certo Parlamento e Governo
hanno delle responsabilità nel non aver por-
tato avanti un provvedimento sulla trien-
nale e sulla finanza locale presentato lo
scorso anno.

E veniamo molto rapidamente a due altri
problemi. L'articolo 137 del regolamento di
contabilità generale dello Stato prevede la
possibilità per il Governo di presentare al
Parlamento note di variazioni in pendenza
dell'approvazione del bilancio, fino a quan-
do il bilancio non sia stato definitivamen-
te approvato. Il collega Bollini presenta con
connotati dubbi ~ ieri in Commissione
ha parlato di truffa all'americana ~ questa
nota di variazione. Nelle sue linee essenzia-
li, la stessa nota era a conoscenza di qua-
lunque parlamentare, perchè qualunque par-
lamentare ha partecipato all'approvazione
delle singole poste di questa nota di varia-
zione, sia per quanto riguarda i diversi di-
segni di legge o decreti-legge che danno
luogo ai 3.069 miliardi per le maggiori en-
trate, sia nella discussione della legge finan-
ziaria ~ lo abbiamo controllato in Com-
missione momento per momento ~ per
quanto concerne la maggiori spese della
legge finanziaria stessa.

Si dice che in questo modo il ricorso al
mercato autorizzato è inferiore al ricorso
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al mercato così come si presenta nella legge
finanziaria e nel bilancio. Naturalmente ab-
biamo sempre detto che il ricorso al mer-
cato è un concetto economico e non è un
saldo, non è tina somma di natura conta-
bile, Iu secondo luogo ~ e questo punto
vorrei che fosse sottolineato ~ se il Gover-
no non avesse evidenziato tutte le maggiori
entrate che assieme, Governo e Parlamento,
abbiamo approvato e avesse voluto mantene-
re delle riserve non messe a disposizione
dell'attività del Governo e del Parlamento,
credo che sarebbero corrette le osservazio-
ni del collega Bollini, ma questo non ha
fatto e si è determinato quindi un attuale
minore fabbisogno per circa 1.400 miliardi.

Che poi, di fronte all'approvazione che
il Parlamento ha fatto della copertura del-
la detassazione 1981 ricorrendo al fon-
do globale di parte corrente del 1982
(e lo sapeva il Parlamento perchè è stato
espresso l'impegno dal Presidente del Con-
siglio, al momento della formazione del Go-
verno, di continuare questa manovra per
il 1982) vi fosse il problema di trovare un
finanziamento per il riallineamento, per una
operazione più strutturale ma che almeno
riconosca gli effetti della detassazione verifi-
catasi per l'esercizio 1981, che per ragioni di
natura contabile ricade nel 1982 (e il Parla-
mento e il Governo hanno deciso di dargli
copertura attraverso il ricorso al fondo glo-
bale del 1982), che questo problema esistesse
era a conoscenza di tutti: il Governo doveva
quindi creare gli strumenti per il finanzia-
mento perchè in un anno in cui si cerca,
di fronte ad una riduzione dell'inflazione
dovuta a fattori internazionali e alle diffi-
coltà, alle durezze della nostra politica mo-
netaria, di non aumentare la pressione sui
costi, la politica fiscale potesse aiutare a
non determinare ragioni di ricarico delle
tensioni da parte sindacale. Tutto questo è
stato detto in ripetute occasioni e non cre-
do che si possa usare la tecnica delle as-
semblee delle società in cui si accusano gli
amministratori di trucchi. Credo che una
amministrazione più trasparente di questa
materia mai sia stata fatta.

Vorrei, infine, difendere il Parlamento che
non è un'Assemblea giacobina: è un'Assem-
blea che rappresenta problemi, interessi,

momenti della vita collettiva del nostro
paese.

Il Governo ha tolto lo spazio finanziario
per nuove iniziative nel 1982. Credo che
questo, di fronte alla necessità di tenere la
spesa pubblica nel momento della compe-
tenza, a parte le iniziative collegate all'at-
tuale momento, come quella relativa al fon-
do degli investimenti e dell'occupazione e
alla continuazione della fiscalizzazione degli
oneri sociali, sia stato un atto che ha com-
portato naturali tensioni all'interno del Go-
verno e non può non avere determinato
tensioni in quest'Assemblea. E quindi, man-
cando un fondo globale per il 1982, il fatto
che vi siano state in quest'Assemblea nel-
l'esame dell'articolato della legge finanzia-
ria una serie di pressioni, un bisogno di ve-
dere riconosciuta la necessità che certi in-
teressi collettivi trovassero un sostegno da
parte dell'azione dello Stato, non mi sembra
sia motivo di scandalo. Il contrario signi-
ficherebbe non capire come funziona una As-
semblea parlamentare od anche opporre un
astratto giacobinismo programmatario alla
verità di quelle decisioni, al margine di quel-
le transazioni che costituiscono l'onore, il
momento in cui un' Assemblea riesce a trova-
re liberamente degli onesti compromessi
che permettono la vita, senza tensioni, la con-
vivenza di un paese.

Questo è il Parlamento; se altri pensa
che il Parlamento sia una sede in cui un
Governo o una maggioranza imponga una
disciplina ferrea, questo significa non ren-
dersi conto della vita parlamentare che si
svolge in tutti i liberi Parlamenti del mondo.

B A C I C C H I. Tanto valeva prevede-
re il fondo globale per il 1982, onorevole
Ministro.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Senatore Bacicchi, contro la sua parte, at-
traverso la disciplina della maggioranza che
ha vinto su tutti gli emendamenti, che ha
approvato soltanto gli emendamenti pre-
sentati dalla maggioranza, abbiamo conte-
nuto al massimo questa situazione. Abbia-
mo cercato di capire le vostre ragioni, in
parte le abbiamo accolte, proprio in quel
libero gioco in cui non esiste sempre una
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parte perdente e una parte vincente; c'è
stata questa disciplina e le assicuro che non
è stato un lavoro spregevole. La perdita di
tempo, necessaria per la convinzione di tut-
te le componenti della maggioranza, su que-
sta linea mi pare sia una pagina parlamen-
tare non negativa, anche se questo può aver
richiesto maggiore tempo (ed il senatore
Spadaccia di questo ci rimprovera).

Infine, vorrei concludere sciogliendo le pa-
gine del giallo. Un certo astrattismo, un cer-
to gusto tecnocratico da parte dell'attuale
titolare del Ministero del tesoro aveva por-
tato ieri in Consiglio dei ministri a presen-
tare una proposta di esercizio provvisorio
di due mesi. Presi i contatti con la Presi-
denza e i Gruppi dell'altra Camera, l'ono-
revole Spadolini ha consigliato ~ il suo pa-
rere ha prevalso ed ha avuto la mia ade-
sione ~ che l'esercizio provvisorio fosse
portato al 31 marzo, per ragioni collegate
alle vicende e ai tempi del lavoro dell'altra
Camera. Purtroppo, nella trasmissione dei
documenti (qui, senatore Spadaccia, il Go-
verno è abborracciato: può darsi che sia
successa una semplice sostituzione di testi),
il testo iniziale con cui questo disegno di
legge è entrato in Consiglio dei ministri è
stato trasmesso senza che fosse sostituito
con quello che, come risulta dal verbale
del Consiglio, è stato approvato dal Consi-
glio dei ministri stesso.

Pertanto, mi auguro che, come è stato
chiesto dal relatore, con l'emendamento re-
lativo alla data del 31 marzo, l'esercizio
provvisorio sia approvato dal Senato. (Ap-
plausi dal centro).

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa-
me degli articoli. Si dia lettura dell'arti-
colo 1.

P A L A, segretario:

Art. 1.

Il Governo è autorizzato ad esercitare
prOVViÎsoriamente, fino a quando sia approva-
to per legge e non oltre il 28 febbraio 1982,
il bilancio delle Amministrazioni dello Stato
per l'anno finanziario 1982 secondo gli sta-

ti di previsione e successiva prima nota di
variazioni presentati ail.le As~blee legisla-
tive e con le disposizioni e modalità previste
nel relativo disegno di legge.

P R E S I D E N T E. Su questo artico-
lo è stato presentato un emendamento, già
illustrato dal Ministro del tesoro. Se ne
dia lettura.

P A L A, segretario:

Al terzo rigo, sostituire le parole: « 28
febbraio», con le altre: «31 marzo ».

1.1 IL GoVERNO

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull'emenda-
mento in esame.

C A R O L L O, relatore. Esprimo pare-
re favorevole.

P R E S I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione dell'emendamento.

B O L L I N I. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

..

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

B O L L I N I. Vorrei solo ribadire quel-
lo che ho detto nel mio intervento in Com-
missione. Mi sembrava che la determinazio-
ne della data rispondesse a valutazioni più
tecniche che politiche di cui il Governo po-
teva e doveva farsi carico. Quindi per me
l'emendamento non ha una grande impor-
tanza politica. In Commissione il relatore
e il rappresentante del Governo hanno fatto
di questa mia modesta osservazione un ele-
mento di accusa e di critica politica (non
so quale misfatto veniva rimproverato al-
l'opposizione perchè aveva messo in dubbio
la congruità di una valutazione temporale)
e adesso vedo che il Governo accoglie questa
osservazione, la fa sua e la presenta, dopo
averla fatta respingere in maniera brusca in
sede di Commissione, ripulsa di cui il rappre-
sentante della maggioranza ha fatto addirit-
tura un punto d'onore.
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È problema che forse, se trattato con
maggiore delicatezza, non avrebbe messo in
questa situazione ridicola il Governo.

FER R A R I - A G G R A D I. Domando
di parlare per dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

FER R A R I - A G G R A D I. Chiedo
scusa perchè prolungare i tempi del dibat-
tito in momenti come questo non è mai ri-
guardoso nei confronti dei colleghi, ma ri-
tengo indispensabile (a nome della mia par-
te e credo anche della maggioranza) , fa-
re alcune precisazioni sull'emendamento
proposto dal Governo.

In Commissione ci siamo battuti perchè
la legge finanziaria venisse approvata in ter-
mini che consentissero anche all'altro ramo
del Parlamento di concludere l'iter della
legge finanziaria e del bilancio dello Stato
entro le scadenze costituzionali. Abbiamo
fatto di tutto per raggiungere tale obiettivo
perchè ritenevamo che esso fosse di partico-
lare importanza. Non è stato purtroppo pos-
sibile e siamo convinti che occorra una ri-
flessione attenta sul nostro modo di operare
e sulla necessità di rivedere alcune proce-
dure al riguardo, proprio come lo stesso
Presidente del Senato ha raccomandato.

Questa è la nostra posizione e riteniamo
che dovremo adottare decisioni e compor-
tamenti che consentano di rispettare i ter-
mini costituzionali. Motivo non ultimo è an-
che quello di garantire un migliore funzio-
namento della pubblica amministrazione.
Peraltro, signor Presidente, onorevoli colle-
ghi, oggi siamo in una posizione obbligata:
in Commissione avevamo approvato la data
del 28 febbraio; quando l'altro ramo del
Parlamento ci fa presente che per motivi e
considerazioni sue ritiene opportuno e ne-
cessario spostare la data al 31 marzo, cre-
do che non possiamo non tenerne conto.
Ne teniamo conto perchè è meglio una data
più lunga che poi viene rispettata e magari
accorciata, piuttosto che l'inversa: sarebbe
molto peggio fissare il termine del 28 feb-
braio ed essere poi obbligati a ricorrere
ad una nuova legge per un'ulteriore proro-
ga al 31 marzo.

Mentre facciamo questo, rivolgiamo però
un cortese invito ed una raccomandazione
ai colleghi della Camera perchè procedano
nei tempi più rapidi possibili. Ciò è neces-
sario specialmente in un momento econo-
micamente difficile per il nostro paese, e
costituirà un segno qualificante della nostra
volontà di procedere in avanti. È in questo
spirito che noi apprezziamo l'iniziativa del
Governo e diamo il nostro voto favorevole.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 1. l, presentato dal Governo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Metto ai voti l'articolo 1 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 2. Se ne
dia lettura.

P A L A, segretario:

Art. 2.

La presente legge entra in vigore il 10
gennaio 1982.

CE approvato).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi lo
approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Inversione dell' ordine del giorno

P R E S I D E N T E. Dispongo, ai sensi
dell'articolo 56, terzo comma, del Regola-
mento, l'inversione dell'ordine del giorno,
nel senso di procedere immediatamente al-
la discussione del disegno di legge n. 1231,
iscritto al punto 4 dell'ordine del glorno
medesimo.
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Discussione del disegno di legge:

« Conferimenti ai fondi di dotazione del-
J'IRI, ENI ed EFIM per l'anno 1980»
(1231) (Relazione orale)

Approvazione con il seguente titolo:

« Conferimento al fondo di dota~jone del~
l'EFIM »

P R E S I D E N T E . Passiamo alla di-
scussione del disegno di legge: «Conferi~
menti ai fondi di dotazione dell'IRI, del-
l'ENI e dell'EFIM per l'anno 1980 », per il
quale è stata autorizzata la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

FER R A R I ~A G G R A D I, relatore.
Signor Presidente, onorevoli colleghi, il Go-
verno ha presentato per l'aumento dei fondi
di dotazione degli enti di gestione una serie
di proposte. Ha presentato un primo dise-
gno di legge per l'aumento dei fondi di do-
tazione per l'anno 1980 e questo disegno
di legge riguardava l'IRI, l'ENI e l'EFIM.
Con disegni di legge separati e successivi
ha presentato la proposta di stanziamenti
triennali per gli anni dal 1981 al 1983 per
l'IRI, per l'ENI e per l'EFIM.

In Commissione abbiamo cercato di pro-
cedere nel modo più sollecito con l'impe-
gno di un esame organico in una prospettiva
pluriennale. Su questa linea siamo riusciti
ad approvare in tempi brevi il provvedi-
mento per l'IRI relativo al 1980 e siamo riu~
sciti ad approvare in tempi relativamente
brevi anche il provvedimento triennale per
gli anni dal 1981 al 1983, al punto tale che,
in questo momento, anche questo secondo
provvedimento per l'IRI è diventato legge
dello Stato, poichè anche la Camera ha pro-
ceduto in tempi molto rapidi. In tal modo
l'IR'[ potrà quanto prima disporre dei mezzi
necessari.

Anche per l'ENI siamo riusciti a fare al~
trettanto: i provvedimenti per l'ENI sono
andati avanti sia per quanto riguarda l'an~
no 1980, sia per quanto riguarda il trien-
nia dal 1981 al 1983. La Camera si appre-
sta ora a dare l'approvazione finale in mo-
do che anche per l'ENI il complesso degli

stanziamenti, quando le norme entreranno
in vigore, sarà disponibile per le sue neces-
sità. ;

Per quanto riguarda l'EFIM, la nostra
intenzione, in Commissione, era di procedere
in modo altrettanto rapido, ma la legge fi-
nanziaria che ha tenuto impegnata la Com-
missione in modo totale ci ha impedito di
procedere. Allora, al di là dell'esame di me-
rito, abbiamo ritenuto opportuno distingue-
re l'esame del provvedimento 1980 dall'esa-
me di quello 1981~1983, tenuto conto del
fatto che, se non approviamo entro il 31
dicembre il provvedimento per il 1980, i
fondi vanno in economia. Abbiamo chiesto
al riguardo una procedura di urgenza ~ so-
no grato alla Presidenza di avercela con~
cessa ~ e sottoponiamo all'esame dei no-
stri colleghi, con il parere favorevole della
Commissione, sia pure a maggioranza, l'ap--
provazione dello stanziamento per il 1980.

Sono solo 20 miliardi. Questo consente un
certo respiro all'ente di gestione e non
esclude da parte nostra un esame molto
approfondito che faremo alla ripresa, fa-
cendo ricorso anche ad una audizione co-
noscitiva, per esaminare in modo completo,
organico ed approfondito le richieste e i
programmi dell'EFIM.

Il punto più delicato riguarda l'alluminio,
un altro problema riguarda il settore agri-
colo-alimentare. Vi sono poi altri complessi
problemi che meritano una particolare at-
tenzione. Il nostro impegno per un esame
approfondito della materia non doveva più
escludere una certa rapidità per la rapida
messa a disposizione dei 20 miliardi. Sono
molto lieto che questo provvedimento sia
all'esame dell'Aula e confidiamo che anche
la Camera proceda con rapidità evitando
un atteggiamento che avrebbe potuto sem-
brare discriminatorio. Se il provvedimento
più ampio sarà poi esaminato nel prossimo
gennaio, ciò non potrà essere considerato
un atto di cattiva volontà, anche se nei con-
fronti dell'EFIM alcuni Gruppi hanno ri-
serve e preoccupazioni particolarmente ac-
centuate. :È un fatto dovuto all'impegno ri-
chiesto a noi dall'esame della legge finan-
ziaria. Però, detto questo, credo che, pro~
pria per evitare impressioni di questo gene-
re e per dare all'EFIM la prima parte dei
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mezzi necessari, sia indispensabile approvare
questo primo e limitato provvedimento che,
come relatore, raccomando all'approvazione
dell'Assemblea.

P R E S I D E N T E. Dichiaro aperta la
discussione generale.

È iscritto a parlare il senatore Spadaccia.
Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A Sarò brevissimo.
Prendo atto delle dichiarazioni fatte dal re~
latore Ferrari~Aggradi sulla soluzione adot-
tata e sulle ragioni di questa soluzione. Mi
limito ~ mi spiace che non ci siano rappre~
sentanti del Ministero del tesoro ~ a sotto~
lineare l'articolo 3, relativo al metodo di
copertura.

Durante la legge finanziaria, in più circo-
stanze, ho sottoposto all'attenzione del Go-
verno, anche attraverso emendamenti, il pro~
blema del ricorso a questi fondi speciali de-
gli anni precedenti. La copertura di questo
provvedimento viene effettuata attraverso
il ricorso ad un capitolo del fondo speciale
dell'anno finanziario 1980. Non posso fame
carico nè al Ministro delle partecipazioni
statali, nè al relatore, ma voglio che ciò ri~
manga a memoria del Ministero del tesoro
perchè, d'ora in poi, esaminerò sempre l'an-
damento delle coperture per quanto riguar~
da i fondi speciali. Dico questo perchè, se
il disegno di legge sarà approvato entro il
1981 ~ si tratta di un disegno di legge, non
di un decreto~legge ~ la còpertura è cor-
retta; se invece slitta al 1982 e resta questa
copertura, ci troviamo in una di quelle ipo~
tesi che ho denunziato, che il sottosegreta~
rio Tarabini ha detto che non possono veri-
ficarsi o comunque ha ritenuto che non deb~
bano verificarsi.

úuindi intervengo per sottolineare che
d'ora in poi rimarcherò sempre ogni ele-
mento di copertura che si riferisce al ricor-
so ai fondi speciali degli anni precedenti.

P R E S I D E N T E. È iscritto a par~
lare il senatore Romeo. Ne ha facoltà.

R O M E O. Signor Presidente, onore-
vole Ministro, lo scopo dichiarato di questo
provvedimento, come è stato sottolineato

dal relatore, è quello di evitare che l'EFIM
non possa usufruire di uno stanziamento
di 20 miliardi per il 1980 per la scadenza
dei termini al 31 dicembre di quest'anno.
Ma anche se 10 scopo del provvedimento è
questo, ed è abbastanza comprensibile e
merita anzi considerazione, non possiamo
approvare questo provvedimento, perchè an-
che se lo stanziamento di 20 miliardi era pre-
visto per il 1980, questo si inquadrava in un
provvedimento più organico riguardante il
conferimento di fondi pluriennali 1981-83 in
rapporto ai programmi dell'EFIM per tale
periodo. Ora abbiamo chiesto ripetutamen~
te in Commissione che i programmi del~
l'EFJM venissero discussi prima dell'eroga~
zione di fondi pluriennali e ci troviamo in-
vece di fronte allo stralcio di 20 miliardi
per il 1980.

D'altra parte, la nostra richiesta di di-
scutere prima i programmi è coerente con
quanto si è fatto per l'assegnazione dei fon-
di pluriennali per l'IRI e per l'ENI e non
comprendiamo perchè non si debba fare per
l'EFIM la stessa cosa, soprattutto per l'EFIM
che deve affrontare problemi gravi, come
quello dell'alluminio, del cantiere Breda o
dell'azienda dei tabacchi o il riordino del-
l'attività del settore agricolo-alimentare.

Il fatto è, onorevoli colleghi, onorevole
Ministro, che questo provvedimento, se~
condo noi, è un'ulteriore prova della prov~
visorietà e dell'occasionalità con cui si pro-
cede per il conferimento dei fondi alle par-
tecipazioni statali, occasionalità e provviso-
rietà che nonostante, onorevole De Miche-
lis, il libro bianco, il rapporto Amato e le
dichiarazioni di buona volontà sempre rese,
impediscono di fatto la continuazione di
un impegno, che viene costantemente ri~
tardato, che era appunto quello, assunto
qualche anno fa, di un riordino del sistema
delle partecipazioni statali. Non vi può es-
sere alcun dubbio che impedimenti e ritar~
di in questo campo sono un fatto estrema~
mente negativo, incidono negativamente su
ogni possibilità di ripresa dell'economia na-
zionale, sui livelli di occupazione, soprattut-
to nella situaziqne in cui~si trova oggi il no~
stro paese. Per queste ragioni quindi vote-
remo contro questo provvedimento.
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P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

FER R A R I -A G G R A D I, relatore.
Prendo la parola, sia pure brevemente, per~
chè è doveroso rispondere da parte mia ai
problemi sollevati qui. Devo dire al senatore
Spadaccia che ho apprezzato la sua inten-
zione relativa al controllo delle coperture.
Questo suo aiuto non possiamo non apprez-
zarlo, anche perchè non c'è nessuno della
sua parte nella Commissione bilancio; nella
Commissione bicamerale delle partecipazio~
ni statali c'è il senatore Stanzani Ghedini
ed è molto attivo, ma nella Commissione
bilancio, ripeto, non c'è nessuno di parte
sua. Quindi il fatto che lei intenda svolgere
in Aula un certo controllo sarà cosa utile
anche da un punto di vista generale. E deb~
bo darle atto che lei ha ragione quando
richiama la nostra attenzione al tipo di
copertura, perchè se il provvedimento non
è approvato entro il 31 dicembre, la coper-
tura non diventa corretta; al punto tale che
il provvedimento decadrebbe in quanto con
una copertura non corretta il provvedimento
non potrebbe andare avanti. ~ stata questa
una delle ragioni per cui abbiamo raccoman-
dato una rapida approvazione del provve~
dimento ed auspichiamo che anche l'altro
ramo del Parlamento lo possa approvare in
tempi brevi perchè altrimenti questi 20 mi-
liardi cadono e l'EFIM non li prenderebbe
nè ora nè dopo. (Interruzione del senatore
Romeo). Senatore Romeo, lei sottolinea il
fatto che tale provvedimento è necessario
per dare copertura agli oneri passivi di fi~
nanziamenti attinti dal mercato finanzia~
l'io. :È anche per questo motivo che noi ci
battiamo perchè le cose vadano rapidamen~
te avanti: far bene è molto importante, ma
il bene deve unirsi al presto. Lei richiama
l'esigenza di altri esami approfonditi; è giu~
sto, ma di esami ne abbiamo fatti molti
nella Commissione bicamerale ed anche nel~
la nostra. Noi abbiamo già deciso di fare
un'udienza conoscitiva e quanto lei auspica
se non è stato possibile farlo fino adesso
lo faremo nei prossimi te,mpi. Queste le
considerazioni, signor Presidente, che vole-
vo Iimitarmi a fare.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro delle partecipazioni statali.

* D E M I C H E L I S, ministro delle
partecipazioni statali. Signor Presidente,
ho da aggiungere solo pochissime parole
perchè il relatore ha già spiegato bene le
ragioni per le quali risulta opportuno chiu-
dere con questo provvedimento la vicenda
dei fondi per il 1980, potendo il Governo
dire al Parlamento che questo provvedimen-
to straldo, che potrebbe dare la sensazione
di una iniziativa priva di un quadro gene-
rale di riferimento, in realtà può essere
approvato oggi a cuoI' leggero dal Senato
perchè noi ci troviamo in presenza di ap-
provazione di provvedimenti pluriennali che
danno invece la sensazione assolutamente
opposta: per l'IRI in maniera definitiva,
per l'ENI già da parte di un ramo del Par-
lamento ed esiste il provvedimento riguar~
dante l'EFIM per il triennia 1981-83. Ci sa-
rà quindi a breve termine l'occasione per
questo discorso più generale: approvare og-
gi questa cifra solo allo scopo di non creare
la necessità di un reperimento successivo,
estremamente difficile nelle condizioni date
di bilancio per l'anno prossimo e per i pros-
simi anni, risulta assolutamente opportuno
e pertanto il Governo non può che solleci~
tare l'approvazione del disegno di legge in
oggetto.

Vorrei solo, ribadendo quello che ha det~
to il senatore Ferrari-Aggradi, ricordare al
senatore Romei che non è vero che si è co~
stretti a votare anche questo provvedimen-
to specifico in assenza di un quadro di ri.
ferimento programmatico. La Commissione
bicamerale ha già per due volte approvato
i piani pluriennali e ha approvato a mag-
gioranza anche quelli dell'EFIM; quindi nel-
la sede propria, prevista dalla 675, la di-
scussione cui si riferiscono questi fondi
relativi al 1980 è avvenuta e i fondi sono
esattamente destinati a scopi evidenzia.ti nei
programmi redatti ai sensi di legge e ap~
provati.

R O M E O. E le Commissioni di me-
rito?
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#< D E M I C H E L I S, ministro delle
partecipazioni statali. Ma tutto questo non
esclude la possibilità di discutere anche nel-
le Commissioni di merito alla Camera ed
al Senato; però, dal punto di vista sostan~
ziale, in una sede parlamentare prevista dal-
la legge ~ ed il suo Gruppo è stato uno di
quelli che si è battuti per questa sede ~

questo esame di merito è avvenuto e quindi
vi è, come si suoI dire, la buona coscienza
del Governo, e credo ci possa essere anche
quella del Parlamento, di non approvare dei
fondi che non si sa a che cosa siano rivol~
ti, sapendo invece esattamente a che cosa
essi devono servire.

La distinzione poi tra « copertura di per~
dite» e «finanziamenti di investimenti» è
una distinzione più formale che sostanzia~
le. In realtà noi diamo dei capitali ai no~
stri enti ed alle nostre aziende con lo scopo
di realizzare dei programmi di risanamento
gestionale e di sviluppo di base produttiva.
:B evidente che più ritardiamo l'erogazione
dei fondi, più ritardiamo il risanamento ge.
stionale, che è la condizione per qualsivo-
glia programma di espansione di base pro~
duttiva e quindi di effettivi investimenti.
Siamo già in ritardo, prima arriviamo e me-
glio è per invertire questa tendenza. Per
queste ragioni evidentemente non posso che
sollecitare a nome del Governo la rapida
approvazione di questo disegno di legge
per poter poi nei prossimi giorni avere la
conferma da parte dell'altro ramo del Par-
lamento e quindi raggiungere l'obiettivo che
ci siamo prefissi.

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa-
me degli articoli nel testo proposto dalla
Commissione. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 1.
'E conferita al fondo di dotazione del-

l'Ente partecipazioni e finanziamento indu~
sma manifatturiera ~EFIM, per l'anno 1980,
la somma di lire 20 miliardi.

La somma sopraindicata sarà destinata
dall'EFIM a ricapitalizzazione e finanzia-

mento dei programmi approvati.

(E approvato).

Art.2.

Il conferimento, ai sensi del precedente
articolo 1, al fondo di dotazione dell'EFIM
ha luogo mediante attrlibuzione all'Ente stes-
so di titoli del Tesoro.

A tal fine, il Ministro del tesoro è auto--
rizzato ad emettere titoli del Tesoro ~ le

cui caratteristiche saranno stabilite dal Mi-
nistro stesso con proprio decreto ~ previo
versamento all'entrata del bilancio dello Sta~
to, da parte del Ministero delle partecipa-
zioni statali, del corrispondente importo.

n Ministro delle partecipazioni statali
provvede alla consegna di detti titoli al~
l'EFIM.

(E approvato).

Art. 3.

All'onere di lire 20 miliardi, derivante
dall'applicazione della presente legge, si prov-
vede mediante riduzione del fondo speciale
di cui al capitoJo 9001 dello stato di previ~
sione della spesa del Ministero del tesoro
per l'anno finanziario 1980.

11 Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

(E approvato).

Art.4.

La presente legge entra in vigore il giorno
successivo a quello della sua pubblicazione
nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica
italiana.

(E approvato).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di ,legge nel suo complesso, con l'av~
vertenza che il titolo, nel testo proposto dal-
la Commissione, è il seguente: «Conferi-
mento al fondo di dotazione dell'EFIM ».
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.
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Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 4 novembre 1981, n. 622,
recante straordinaria erogazione finanzia-
ria all'IRI per fronteggiare gli oneri con-
seguenti alla negozia~ione di contratti
internazionali in Algeria» (1664) (Appro-
vato dalla Camera dei deputati) (Relazione
orale)

P R E S I D E N T E . L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
«Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-.legge 4 novembre 1981, n. 622,
recante straordinaria erogazione finanziaria
all'IRI per fronteggiare gli oneri conseguenti
alla negoziazione di contratti internazionali
in Algeria », già approvato dalla Camera dei
deputati e per il quale è stata autorizzata
la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il ,relatore.

R O S A, relatore. Alcuni cenni, onor~
vale Presidente, onorevoli colleghi, sul prov-
vedimento in esame. Esso è dettato dalla
necessità e daH'ur:genza di dare soluzione
ai problemi non solo di natura economica,
ma anche principalmente di ordine politico,
sollevati da una commessa acquisita dalla
società privata I talconsult per conto della
società nazionale algerina SNIC; una com-
messa che purtroppo non è stata condotta
a buon fine. All' esecuzione di tale commessa
il Governo algerino ha sempre dimostrato
di annettere molta importanza e dell' opera-
zione si sono fatti carico conseguentemente
anche le autorità italiane (autorità di Go-
verno e autorità di Stato). L'urgenza allora
di dare soluzione al problema deriva quindi
dall'esigenza di non pregiudicare le ,relazioni
economiche e commerciali con l'Algeria in
un momento in cui tali rapporti, di rilevante
importanza e in fase di accentuata espan-
sione anche in relazione ai colloqui per la
fornitura del gas, si presentano di partico-
lare delicatezza. La commessa ,che ha deter-
minato il provvedimento è stata acquisita
da1la società Italconsult nel 1975. Trattasi
della costruzione, chiavi in mano, di tre sta-

bilimenti per la produzione di detergenti
per un valore di 107 miliardi; successiva-
mente, il Parlamento ha ritenuto che ,la ci-
fra dovesse inv,ece essere complessivamente
di 144 miliardi. La commessa nel 1980, pur-
troppo, a seguito dell'amministrazione stra-
ordinaria in cui era stata posta l'Italconsult
per una crisi finanziaria dovuta anche alla
o.nerosità del lavoro, ha avuto esito nega-
tIvo e trova noi qui attenti per dare solu-
zione alla crisi. Alla data del commissaria-
mento, secondo i dati Italconsult, a fronte
di un totale di esborsi fino al termine dei
lavori di 138 miliardi, vi era un incasso di
58 miliardi, quindi un disavanzo netto di
80 miliardi. Vi sono state iniziative per dare
una soluzione operativa perchè l'Italconsult
potesse rispettare gli accordi con la SNIC
algerina. Purtroppo, tutti i tentativi fino ad
oggi non hanno dato risultati. Sicchè il de-
creto risponde all'esigenza di risolvere i .pro-
blemi conseguenti alla mancata realizzazione
dei lavori commessi dalla SNIC a1l'Italcon-
sult, problemi che, al di là dei rapporti tra
le parti contrattuali, appaiono rilevanti an-
che nel complesso quadro della realtà di
intese politiche tra l'Italia e l'Algeria.

Per un solo momento al relatore pare op-
portuno fare alcune brevi considerazioni per
riportare alcuni pensieri espressi dalla Com-
missione in sede di esame del provvedimen-
to. Per il proseguimento del rapporto tra le
parti si è detto in Commissione che si sa-
rebbe potuto utilizzare qualche modello di
intervento alternativo, primo fra tutti, evi-
dentemente, quello di una diretta intesa tra
gli Stati interessati, con corresponsione da
parte italiana di una somma che il Governo
algerino avrebbe potuto impiegare per sa-
nare le pendenze connesse ai contratti che
sono in corso. Successivament'e le compe-
tenti autorità politico-amministrative dei due
paesi avrebbero potuto e dovuto esercitare
i propri poteri di direttiva nei confronti del-
le rispettive imprese controllate per la sti-
pulazione di nuovi contratti aventi per og-
getto la realizzazione dei lavori che stiamo
qui ricordando.

La scelta compiuta con l'emanazione del
decreto-legge n. 622 risponde invece a un di-
segno complesso e solleva qualche proble-
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matica che non può non essere valutata nel
provvedere alla improcrastlnabile conversio~
ne. Previa soluzione consensuale dei contrat-
ti stipulati tra la SNIC e l'Italconsult, il
decreto autorizza l'IRI a negoziare attra-
verso una o più società del suo gruppo nuo~
ve intese per il completamento degli im-
pianti. Pertanto è stata stanziata una som-
ma complessiva di 80 miliardi da destinare
all'IRI stesso per gli anni 1981, 1982 e 1983.

Mi si consenta di considerare che la pre~
determinazione di oneri indiretti, se com~
piuta con un carattere di definitività, molto
probabilmente contrasterebbe anche con i
criteri di economicità che qualificano l'azio-
ne imprenditoria.le e che per gli enti di ge~
stione a partecipazione statale costituiscono
una regola legislativa, come sappiamo, san-
cita dall'articolo 3 della legge n. 1589 del
1956. Ciò sarebbe tanto più evidente nel ,caso
di cui stiamo discutendo, nella presunzione
che la cifra di 80 miliardi è stata definita
in base a dati formulati dall'Italconsult al
maggio 1980, nonchè in ragione degli attuali
rigidi limiti di disponibilità finanziaria dello
Stato italiano, come è stato già detto dal
Governo nelle Commissioni sia della Came-
ra che del Senato.

In effetti una previsione pienament'e at-
tendibile degli oneri della commessa, credo,
non potrà non derivare da valutazioni com-
piute di atti definiti e nei tempi evidente-
mente occor,renti. Quindi le società dovranno
evidentemente tener presente questo per dif-
ferenziare il disavanzo da esse stimato e lo
stanziamento erariale.

Credo che attualmente l'entità del nuovo
impegno finanziario che lo Stato dovrà as-
sumere sia rappresentabile solo in termini
largamente approssimativi, anche in funzio-
ne degli oneri finanziari conseguenti ai tem-
pi d'incasso dei fondi erariali e sempre nel
presupposto del rispetto degli impegni as-
sunti dal Governo algerino con il commis-
sario dell'Italconsult nel novembre del 1980.
In definitiva ritengo che molto presumibil-
mente già da oggi sia da prevedere che la
spesa potrà aumentare nell' ordine di 30 mi-
liardi o anche più.

Per tutte queste considerazioni, che por-
tano nel complesso a valutare positivamen-

te il provvedimento per le ragioni di carat-
tere economico, per motivi di rinsaldamen-
to dei rapporti di ordine commerciale in
espansione con l'Algeria e particolarmente
anche per gli aspetti di natura politica più
volte da me richiamati, propongo al Senato
la conversione del decreto-legge che indub-
biamente risolve uno dei problemi che, sem-
mai dovessero ancora non trovare definitiva
collocazione, aggraverebbero le condizioni
dei rapporti con lo Stato a.lgerino; il che si
tradurrebbe in un grave danno anche per
l'economia del nostro paese. Propongo, per-
tanto, all'Assemblea del Senato di dare voto
favorevole alla conversione del decreto-Iegge
in esame.

P R E S I D E N TB. Dichiaro aperta
la discussione generale.

È iscritto a parlare H senatore Spadaccia.
Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Rinuncio a parlare.

P R E S I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Romeo. Ne ha facoltà.

R O M E O. Signor Ministro, signor Pre-
sidente, onorevoli colleghi, qualche momen-
to fa, parlando su un altro provvedimento,
l'ho definito comprensibile, mentre per que-
sto ci troviamo di fronte ad un provvedi-
mento quanto mai anomalo ed eccezionale
che solleva non poche preoccupazioni e che
richiama precise responsabilità: un provve-
dimento anomalo perchè prevede in un mo-
do strano l'intervento pubblico nel fallimen-
to di un'azienda privata; un provvedimento
eccezionale per 'l'entità della somma che si
intende erogare e per il fatto che riguarda
l'attività di un'azienda italiana all'estero.
Direi allora che si tratta veramente di un
provvedimento incomprensibile se non viene
inquadrato nei rapporti internazionali tra
l'Italia e l'Algeria. Solo l'intenta di salva-
guardare i buoni rapporti t,ya l'Italia e l'Al-
geria, infatti, può giustificare un simile prov-
vedimento.

Tuttavia, onorevole Ministro, vogliamo sot-
tolineare, per esempio, a proposito di re-
sponsabilità, la leggerezza del Governo ita-
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liana nel concedere i permessi per l'acqui~
sizione di commesse all' estero. E poi biso-
gnerebbe, per esempio, onorevole relatore,
cercare di capire quel è il ruolo che la Mon-
tedison ha avuto in tutta questa vicenda
perchè se ne è parlato sulla stampa e risulta
anche agli atti della discussione nell'altro
ramo del Parlamento.

E allora noi ci chiediamo: ma come è
possibile che un'azienda, onorevoli colleghi,
l'Italconsult, perchè di questa si tratta, co-
me è possibile che una azienda privata ac-
quisisca dal Governo algerino una commes-
sa per 144 miliardi per la costruzione di 3
impianti per la produzione di detergenti sin-
tetici e poi accusi una perdita di 80 miliardi
di Ure a seguito della quale entra in crisi
finanziaria e finisce a gestione commissa-
riale? Com'è possibile una cosa simile non
ci è stato spiegato. E io ho già detto che ci
troviamo veramente di fronte ad un provve-
dimento incredibile.

Certo, onorevole Ministro, abbiamo inte-
resse a mantenere buoni rapporti con il Go-
verno algerino, il quale a giusta ragione
chiede il rispetto degli impegni. Noi abbia-
mo anche interesse a tutelare il buon nome
e il prestigio delle imprese italiane che ope-
rano all'estero. Ma non vorremmo però che
da qualche parte si approfittasse di questa
esigenza per mungere danaro pubblico dalle
casse dello Stato. Il ragionamento che fa il
relatore, che induce in questa sede a consi-
derare sottostimata la somma di 80 miliardi,
ci preoccupa enormemente perchè arrivere-
mo all'assurdo che un'azienda, avendo acqui-
sito una commessa per 144 miliardi, ne per-
de 140 e lo Stato italiano interviene per ri-
parare a tutto. Il modo in cui è congegnato
il provvedimento non ci tranquillizza per-
chè l'intervento dell'IRI, per rinegoziare i
contratti e per soddisfare gli impegni assunti
col Governo algerino, in una faccenda di
questo genere per noi risulta anomalo.

Circa la sotto stima che viene sottolineata
dal relatore, stiamo attenti perchè, se si va
ad un provvedimento del genere di quello
che ci viene proposto per poi chiedere altri
finanziamenti, i problemi si spostano su al-
tro terreno, per l'accertamento di respon-
sabilità precise: non sarà più una situazione

che sarà all'esame del Parlamento, ma dovrà
andare oltre. Per questi motivi dovremmo
votare contro il provvedimento in esame.

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

R O S A, re/atore. Signor Presidente,
prendo la parola solo per dare testimonian-
za al senatore Romeo del suo intervento e
per dichiarare che il provvedimento è par-
ticolare. Però, da questo a dire che è ano-
malo ed eccezionale, mi pare che corra mol-
to spazio. Giuridicamente ritengo sia inec-
cepibile anche se si tratta di una società
privata che sta operando all'estero. L'one-
rosità deLla commessa, unita alla crisi finan~
ziaria del gruppo di cui fa parte l'Halcon-
sult, credo che sia la base...

R O M E O. L'Italconsult è una società
privata.

R O S A, relatare. Anch'io ho detto che
si tratta di una società privata. Credo che
sotto questo profilo conosciamo bene come
stanno le cose; non abbiamo nascosto nulla,
cosa che, del resto, sarebbe stata contro ogni
motivazione di ragione e di convenienza.

Le ragioni sono da ricercarsi sia nelle dif-
ficoltà finanziarie del gruppo di cui fa parte
l'Italconsult sia nell' onerosità della commes-
sa, che si è determinata nei tempi succes-
sivi per aumenti del costo di materie prime,
aumenti del costo del lavoro e così via.

Per quanto riguarda la sottostima, vorrei
ricordare che è stata una mia ipotesi, par~
tendo dalla data di riferimento dell'Italcon~
sult, maggio 1980, e tenendo presente che le
tranches successive delle erogazioni all'IRI
investono il 1982 e il 1983. Queste due moti-
vazioni mi hanno portato ad ipotizzare che
gli attuali 80 miliardi potrebbero 'essere in-
sufficienti per gli anni venturi non per ri-
chiedere oggi per domani, ma realisticamen~
te per prospettare un problema finanziario
di cui tutti dobbiamo prendere coscienza.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro delle partecipazioni statali.
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* D E IVII C H E L I S, ministro delle
partecipazioni statali. Credo che si possa
senz' altro dire che questo è un provvedi-
mento di carattere eccezionale; mi pare più
difficile dire che si tratta di un provvedi-
mento incomprensibile. Il provvedimento è
comprensibilissimo: si potrà convenire o
meno, ma la comprensibilità è totale. Esi-
steva una società che ha fatto un certo
contratto con un paese estero e questa so-
cietà, non solo perchè è entrata in crisi ma
perchè aveva fatto il contratto a condizioni
non corrispondenti al tipo di intervento che
doveva essere realizzato, non è stata più in
grado di onorare l'impegno assunto con un
altro paese.

I rapporti tra la società e la Montedison
sono chiarissimi e nient'affatto strani: nel
pacchetto azionario dell'Italconsult vi era
una presenza consistente della Montedison.
La cosa è nitida, trasparente; non vi è nulla
che possa sollevare particolari perplesssità
se non circa le capacità imprenditoriali della
Montedison, che in questo caso non si sono
dimostrate particolarmente brillanti.

Ci siamo trovati di fronte al fatto che,
essendo la controparte di questo contratto
una società nazionalizzata di un paese come
l'Algeria, questo paese ha evidenziato rispet-
to al Governo italiano tutto il malumore
che derivava da questa vicenda e dal fatto
che questo contratto, con le cons'eguenti
iniziative industriali ritenute molto impor-
tanti per il programma di sviluppo indu-
striale e sociale di quel paese, non poteva
essere rispettato. Avendo noi rapporti di
carattere politico ed economico particolari
e importanti, a parere del Governo, con quel
paese, ci siamo trovati di fronte ad un bi-
vio: o lasciare andare le cose per loro conto,
con la conseguenza di dover dire alla no-
stra controparte, che di fatto era il Governo
algerino, che in realtà l'Italia non era in
grado di onorare l'impegno che una sua so-
cietà si era accollato, oppure trovare una
soluzione per poter onorare questo impegno
nei confronti dello Stato algerino.

Per considerazioni che mi sembrano, ripe-
to, facilmente comprensibili ~ discutibili,
opinabili, ma facilmente comprensibili ~ il
Governo ha deciso, anche sulla base di im-

pegni presi ripetute volte in sede governa-
tiva e in sede di viaggi di Stato in Algeria,
di trovare una via di uscita. La via di uscita
che viene presentata è estremamente tra-
sparente e corretta: vengono usate le so-
cietà a partecipazione statale. La scelta del-
l'IRI, rispetto all'ENI e all'EFIM, è stata
frutto di un'istruttoria tecnica molto accu-
rata, della individuazione delle possibili so-
cietà a partecipazione statale che possono
intervenire e della individuazione finale di
impianti come possibili capofila per la ri-
negoziazione e la realizzazione della com-
messa. Si è evidenziato in modo netto i.l
caso classico di onere improprio o indiretto.
Con questa legge, come succede d'altronde
anche in materia generale con la legge re-
centemente approvata per l'IR! sulla base
di una decisione politica del Governo che
ove abbia l'assenso parlamentare divente-
rà una decisione dello Stato italiano, si sono
messi a disposizione i mezzi per poter co-
prire questo onere indiretto cui è chia-
mato nRI per assolvere questo impegno,
poichè il Governo algerino ci ha fatto sa-
pere che la rinegoziazione della commessa
defficilmente verrebbe accettata ove venis-
sero modificati i presupposti economici fon-
damentali del contratto a suo tempo stipu-
lato in maniera imprudente da parte della
I talconsul t.

Non credo che accorrano molte parole per
ricordare qual è il contesto generale dei rap-
porti economici, a parte quelli politici, tra
l'Italia e l'Algeria, a partire dalle vicende
energetiche e del metano e quindi per sot-
tolineare l'opportunità che noi abbiamo di
mantenere un clima di buone relazioni con
quel paese. D'altronde, senatore Romeo, lei
dovrebbe saperlo, visto che una delegazione
autorevole del suo partito è stata recentis-
simamente in Algeria. Qualche suo collega
avrebbe potuto iJ1iformarla circa quanto la
stessa delegazione del suo partito ha detto
in quella sede sull'opportunità di tenere
questi rapporti e di risolvere questo pro-
blema. Mi stupisco perciò di questa posi-
zione quando il partito a cui appartiene il
senatore Romeo ha sostenuto l'utilità di
una decisione di questo genere presso
il Governo, al quale anzi, se mai critica do-
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veva essere rivolta, era per il ,fatto che per
troppi mesi si era trascinata la decisione su
questa materia.

Credo che il Governo abbia le carte in
regola per chiedere l'approvazione di questo
provvedimento, senz'altro eccezionale, che
ci auguriamo non debba ripetersi molte vol-
te, ma che non è incomprensibile nè poco
chiaro o poco trasparente. Quanto alla que-
stione del costo di questa operazione, devo
dire formalmente in questa sede che il de-
creto.,legge è stato formulato sulla base di
un'istruttoria tecnica. Credo di poter dire
che l'IRI si accolla un onere sapendo che
questo è il contributo, dal punto di vista
degli oneri indiretti, che il Governo intende
dare. Possono pur sempre esserci delle preoc-
cupazioni in questa materia, trattandosi di
una situazione che potrà essere nota in ma-
niera precisa solo alla fine della rinegozia-
zione del contratto, che però non dovrebbe
preoccupare circa l'ordine di grandezza so-
stanziale dell'onere gravante sulle casse del-
Jo Stato e che rimarrà nei termini previsti
dal provvedimento.

Per queste ragioni credo che l'approva-
zione definitiva del Senato sia utile. Dob-
biamo inoltre ricordare tutti che entro il
10 gennaio prossimo ricominciano le trat-
tative per il prezzo del gas metano ed è
estremamente importante che i nostri nego-
ziatori possano andare in Algeria potendo
dire che il problema alla nostra attenzione
è risolto, potendosi ricominciare quindi i
negoziati da parte delle società dell'IRI di
questo incaricate e chiudere definitivamente
una vicenda che ci ha prodotto un grande
danno. Per tutto quanto sopra detto invito
l'Assemblea ad approvare il provvedimento.

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa-
me dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

Articolo unico.

£ convertito in legge il decreto-legge 4 n,o-
vembre 1981, n. 622, concernente straordi-
naria erogazione finanziaria all'IRI per fron-
teggiare gli oneri conseguenti alla negozia-
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zione di contratti internazionali in Algeria,
con la seguente modificazione:

All'articolo 1, primo comma, sono aggiun-
te, in fine, le seguenti parole: «anche asso-
ciando, attraverso strumenti consortili o ac-
cordi contrattuali, le imprese che abbiano
realizzato specifiche attività di progettazio-
ne e di programmazione nella commessa ».

P R E S I D E N T E. Passiamo alla
votazione finale.

R O M E O. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

R O M E O. Ho spiegato le ragioni della
nostra opposizione e non ho trascurato di
sottolineare che c'era una sola ragione, quel-
la politica, cioè la ragione di mantenere
buoni rapporti con il Governo algerino ~ il
Ministro aggiunge che vi sono anche ragioni
economiche ~ affinchè il provvedimento an-
dasse in porto. Naturalmente, come abbia-
mo fatto alla Camera, ci asterremo dalla
votazione.

P A R R I N O. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

* P A R R I N O. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, onorevoli colleghi, ci tro-
viamo ad approvare un disegno di legge,
proveniente dalla Camera, di conversione di
un decreto che riguarda stanziamenti stra-
ordinari per 80 miliardi di lire per far fron-
te agli impegni dell'Italconsult per le com-
messe che aveva ricevuto in Algeria. Evi-
dentemente, da un punto di vista economico,
tutto il disegno di legge potrebbe sembrare,
a prima vista, qualcosa che è al di fuori del-
la logica economica. Però, se esaminiamo,
come hanno fatto egregiamente il relatore
e il Ministro delle partecipazioni statali, i
motivi per i quali il Governo si impegna
a portare avanti queste commesse e che de-
rivano da una mancata realizzazione delle
stesse da parte dell'Italconsult per motivi
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finanziari interni, ci rendiamo conto che
i.l provvedimento è necessario.

:B stato ricordato da tutti ~ e lo voglio
ricordare anch'io ~ che, al di là della quan-
tificazione della spesa, esiste un rapporto
politico importante con lo Stato mediter-
raneo più vicino a noi. Infatti è a tutti noto
che abbiamo rapporti ,con l'Algeria per
quanto riguarda il metano che è una fonte
energetica della quale non possiamo fare a
meno. Abbiamo rapporti ~ lo ricordo a me
stesso e all'Assemblea ~ per quanto riguar-
da la pesca nel canale di Sicilia e sappiamo
tutti che spesso questi rapporti sono tesi.
Quindi lo stanziamento a favore dell'IRI
per questo tipo di intervento finalizzato va
considerato nell'ottica dei rapporti commer-
ciali e di buon vicinato tra l'Italia e l'Alge-
ria, rapporti di natura anche politica che
vanno mantenuti e salvaguardati, anche se
possiamo complessivamente definire anoma-
la la manovra economica attuata dal decre-
to-legge. Per questi motivi il Gruppo social-
democratico esprime voto favorevole. (Ap-
plausi dalla sinistra).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

t;: approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Conversione in legge del decreto-legge
16 novembre 1981, n. 647, recante inter-
vento straordinario per il pagamento delle
retribuzioni e dei creditori delle aziende
del Gruppo cinematografico pubblico»
(1630) (Relazione orale)

P R E S I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca .la discussione del disegno di legge:
« Conversione in legge del decreto-legge 16
novembre 1981, n. 647, recante intervento
straordinario per il pagamento delle retri-
buzioni e dei creditori delle aziende del Grup-
po cinematografico pubblico)}, per il quale
è stata autorizzata la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.
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R O S A, relatore. Questo provvedimen-
to è quasi un atto dovuto, considerando
che l'erogazione di 4 miliardi prevista per
il Gruppo cinematografico pubblico serve
a sollevare in parte il settore cinematogra~
fico pubblico dalla sua grave crisi finanzia-
ria. Brevissimamente vorrei ricordare che nel
1971 la legge n. 814 operò una riforma del
Gruppo assegnandogli nel contempo 40 mi-
liardi, che sono serviti in questi anni a ri-
pianare le perdite, in particolare di Cine-
città che contava allora 400 dipendenti. Suc-
cessivamente abbiamo avuto ancora due fi-
nanziamenti: il primo finanziamento di 15
miliardi con la legge n. 254 e un altro finan-
ziamento di 4 miliardi nel 1979. Oggi ci tro-
viamo ad approvare un terzo finanziamento:
in questo momento l'ente cinematografico
ha un'esposizione debitoria nei confronti del-
la Banca nazionale del lavoro di circa 7 mi-
Hardi e mezzo, dei quali un miliardo e 300
milioni per interessi passivi. I tre quinti
della somma ricordata rappresentano l'in-
debitamento di Cinecittà che impiega ora
282 dipendenti. Ritengo che sia da ipotizza-
re principalmente il rilancio complessivo del
Gruppo cinematografico pubblico perchè l'at-
tuale situazione sta subendo da diversi anni,
come sappiamo, una crisi congiunturale e
strutturale di ampie proporzioni. Ritengo

~ ed è stato ribadito in Commissione ~

che la presenza del Gruppo cinematogra-
fico pubblico sia essenziale, sia sotto i,l pro-
filo culturale, sia anche sotto il profilo eco-
nomico. Consentitemi di ricordare come
molto spesso la cinematografia privata deb-
ba rispondere a criteri di economicità
comprensibili da U!n certo punto di vista,
ma che non sempre si 'Sposano alla qualità
dei film, specialmente sotto l'aspetto di
ordine anche morale, perchè molto spesso
abbiamo una produzione bassamente consu-
mistica.

È noto anche che il cinema pubblico,
quando ha potuto operare in condizioni di
normalità finanziaria, ha conseguito degli
ottimi risultati riconosciuti in Italia e anche
all'estero. Mi riferisco evidentemente ai 150
film della Italnoleggio con risultati di alta
qualità professionale. Basti considerare e
richiamare alcuni nomi di noti registi ita-
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liani: Visconti, Fellini, Bertolucci, Belloc~
chio, Ferreri, i fratelli Taviani, Lizzani, Van-
cini ed Olmi. Ma da sottolineare sono anche
la valorizzazione e l'importazione di film
esteri di alta qualità.

Agli autori italiani devono infatti aggiun-
gersi i nomi di Angelopulos, di Resnais, di
Mikalkov, di Oshima, di Buñuel, di Zanussi
e tutti insieme testimoniano la funzione al-
tamente selettiva che ha svolto il Gruppo
cinematografico pubblico per quanto riguar-
da la cinematografia interna ed esterna. Si
aggiunga l'opera di sostegno a favore delle
sale più qualificate, in particolare quelle
d'essai, che ha in certa parte contrastato
efficacemente i locali definiti dalla « luce
rossa)} per la bassa qualità dei filmati, sotto
l'aspetto in particolare di ordine morale.

Per finire, ricorderò brevemente anche
l'I'stituto Luce per la sua funzione di so-
stegno al cinema specializzato; ricordo i
nuovi documentari dell'Enciclopedia filmata
dell'arte che presentano evidentemente gran-
di pregi da un punto di vista non solo infor-
mativo, ma anche didattico.

Quanto poi all'ultima, terza società, quel-
la di Cinecittà, dobbiamo dire che è all'avan-
guardia come strutture e attrezzature di or-
dine tecnico ed anche per la professionalità
del personale. Sicchè credo che una politica
di rilancio in generale del Gruppo cinema-
tografico pubblico richieda il sostegno delle

tre società, compresa anche quella di Cine-
città che dispone di strumentazioni e di per-
sonale idoneo di alta qualità, oltre che di
un'estensione di circa 250.000 metri quadri,
con capannoni e strutture che possono es-
sere messi a disposizione della cinemato~
grafia privata e soprattutto della RAI-TV.
È infatti auspicabile, sotto l'aspetto quali-
tativo ed anche sotto il profilo economico,
un rapporto direi molto più rilevante e più
consistente della RAI-TV con il nostro ente
cinematografico ai ,fini di una programma~
zione filmica capace di dare risposte in ter-
mini di qualità; e quando diciamo questo
evidentemente vogliamo sottointendere e i
motivi didattici e i motivi morali la cui
crisi oggigiorno è fra quelle che più richia-
mano l'attenzione qualificata della classe
dirigente.

In conclusione, ,quindi, chiedo il voto fa-
vorevole del Senato per le ragioni esposte,
ritenendo atto dovuto l'assegnazione di 4
miliardi al Gruppo cinematografico pubbli-
co specialmente per le condizioni di grave
difficoltà in cui versano ,lo stesso ente e le
tre società collegate rispetto al personale
che, come sappiamo, dal mese di ottobre
non riceve addirittura le proprie competen-
ze di ordine finanziario. Per questi motivi,
ripeto, chiedo il voto favorevole dell'Assem-
blea sulla conversione del decreto-legge in
esame.

Presidenza del vice presidente M O R L I N O

P R E S I D E N T E. Dichiaro aperta
la discussione generale.

È iscritto a parlare il senatore Spadaccia.
Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor Presidente,
rinuncio a parlare.

P R E S I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Calice. Ne ha facoltà.

* C A L I C E. Signor Ministro, signor
Presidente, per chiarire la nostra posizione
in merito a questo disegno di legge affermo
subito che noi non neghiamo la situazione

finanziaria di quasi collasso dell' ente cine-
ma, il rischio che si perdano esperienza e
capacità qualificate ~ e, come ricordava il
relatore Rosa, la necessità elementare di
garantire almeno gli stipendi ~ gli effetti
complessivi che la crisi di queste strutture
determinerebbe sulla già delicata situazione
della città di Roma. Il punto però a noi non
sembra questo, perchè su ciò non c'è disac-
cordo. Questi fatti non si possono negare. Il
punto, senatore Rosa, è che sono sei anni
che l'ente cinema è in gestione commissa~
riale, cioè dal 1975. È da quella data che
si aspetta una riorganizzazione del settore
pubblico del cinema. A me questo sembra
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importante e non solo per gli stabilimenti
produttivi di Cinecittà o per la preziosa
attività storica dell'Istituto Luce, quanto
piuttosto per le strutture di distribuzione
dell'Italnoleggio a motivo del loro carattere
delicato e strategico. Il punto è che non si
dà seguito a direttive della Corte dei con-
ti in ordine alla modifica degli statuti
in senso democratico, non si dà seguito
all' opportuno e necessario coordinamento
con gli strumenti pubblici di informa-
zione, a partire dalla RAI-TV cui faceva
riferimento anche il relatore. Quindi non
si tratta solo degli addetti e del loro sacro-
santo diritto aHo stipendio (che è la que-
stione, in sostanza, in discussione con que-
sto provvedimento), ma di questioni più
complesse rispetto alle quali più gravi ci
sembrano le responsabilità dei vari Governi
succedutisi dal 1975. Per questi motivi, a
denuncia delle inadempienze governative e
a comprensione dei problemi urgenti ed
emergenti, il nostro sarà un voto d'asten-
sione.

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

R O S A, relatore. Non ho nulla da ag-
giungere alla relazione orale.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro delle partecipazioni statali.

* D E M I C H E L I S, ministro delle
partecipazioni statali. Il relatore ha già enun-
ciato le ragioni che ci hanno indotto ad
adottare questo provvedimento. Concordo
con le osservazioni fatte anche dal senatore
Calice sull'opportunità che si affronti la que-
stione di fondo, cioè il futuro di questo ente
di cui si decise lo scioglimento, ma per il
quale non si sono messe in atto le pratiche
per superare questa situazione.

Voglio solo far presente che, da quando
sono Ministro, per un anno una commissio-
ne composta da rappresentanti dei partiti
di tutto l'arco costituzionale ha lavorato
per trovare una soluzione e, una volta tro-
vata, abbiamo incontrato difficoltà per la
sua copertura finanziaria presso il Tesoro

e il Bilancio. Nel frattempo i partiti non
hanno ancora verificato la loro totale con-
vergenza, perchè qui si tratta di connettere
il problema delle attività produttive che
fanno capo alle società alla nostra attenzio-
ne con un discorso più generale di riforma
dell'attività cinematografica, su cui c'è una
ampia discussione in corso.

Senz'altro nel corso delle prossime setti-
mane dobbiamo comunque chiudere questa
vicenda, dtrimenti ci lroveremo di nuovo
a breve 5cadenza in una situazione analoga
a quella che affrontiamo con questo decre-
to-legge che è anche il risultato di una vi-
cenda per certi versi singolare: in Consiglio
dei ministri abbiamo approvato ben due
disegni di legge per affrontare la situazione
delle società che, soprattutto dal punto di
vista del pagamento degli stipendi, è andata
al di là del punto di non ritorno. Risulta
perciò opportuno comunque, ferme restando
le responsabilità del Governo in materia,
giungere alla conversione di questo decreto-
legge.

Auspico quindi che il Senato, con il voto
di oggi, crei la condizione per cui nei pros-
simi giorni alla Camera si chiuda questa
vicenda e sia possibile guadagnare il tempo
sufficiente che verrà usato poi per risolvere
definitivamente la questione delle attività
cinematografiche pubbliche.

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa-
me dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Articolo unico.

È convertito in legge il decreto-legge
16 novembre 1981, n. 647, recante intervento
straordinario per il pagamento delle retri-
buzioni e dei creditori delle aziende del
Gruppo cinematografico pubbìico.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo articolo unico. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

:È approvato.
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Rinvio della discussione del disegno di
legge:

«Ordinamento della professione di ,psico-
logo» (615), d'iniziativa del senatore
Ossicini e di altri senatori (Procedura
abbreviata di cui all'articolo 81 del Rego-
lamento)

P R E S I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
«Ordinamento della professione di psicolo-
go », d'iniziativa dei senatori Ossicini, De
Carolis, Costa, Pinto, Pittella, Cioce 'e Sa-
porito, per il quale è stata deliberata la
procedura abbreviata di cui all'articolo 81
del Regolamento.

s P A D A C C I A. Domando di parlare
per proporre una questione sospensiva.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Ai sensi dell'articolo
93, primo comma, del Regolamento desi-
dero proporre una questione sospensiva.
Vorrei in sostanza proporre un rinvio di que-
sto disegno di legge per almeno quattro ra.
gioni.

La prima ragione attiene alla delicatezza
della questione. Si tratta di un argomento
esaminato da questo ramo del Parlamento
per tre legislature successive e sempre hoc.
ciato dall'altro ramo del Parlamento. L'ar-
gomento riguarda una questione di non po-
co conto, e cioè l'istituzione di un nuovo
ordine professionale eon relativo albo e con
norme che incidono su attività importanti.

La seconda ragione è che sono state avan-
zate, nel parere della Commissione affari
costituzionali, estensore Branca, delle riser-
ve che sono state confermate in un secondo
parere della stessa Commissione, estensori
Branca e Maffioletti, quando il testo è stato
modificato. Si afferma che non si è tenuto
conto delle riserve espresse in precedenza.

Ma vi è una terza ragione. Sono stati ap-
portati degli emendamenti importanti e nu-
merosi, alcuni sostanziali rispetto all'Ïmpo-
stazione della proposta. Citerò soltanto l'e-
mendamento che propone l'abolizione del-
l'Albo: non si tratta di un emendamento, ma

di una trasformazione radicale della legge.
E mi sembra che tali emendamenti, sia pu-
re con la procedura abbreviata prevista dal-
l'articolo 81, debbano richiedere quel dibat-
tito al quale, attraverso gli strumenti rego-
lamentari, hanno diritto i presentatori de-
gli emendamenti e chiunque ha titolo per in-
tervenire in questa fase della discussione.

La quarta ragione a favore del rinvio è
la più seria di tutte. Sarebbe questa la ter-
za volta che il Senato della Repubblica ap-
prova questo disegno di legge con il rischio,
dato che i suoi contenuti rispecchiano quel-
li dei provvedimenti presentati nelle prece.-
denti legislature, che la Camera lo blocchi.

Non entro nel merito del disegno di leg-
ge che affronta questioni e problemi ai qua-
li si deve cercare di dare soluzione. E dob-
biamo dare soluzioni accettabi.Ii perchè c'è
divisione in questo ramo del Parlamento,
c'è divisione nelle categorie interessate, c'è
divisione ~ e lo hanno dimostrato due le-
gislature ~ tra questo e l'altro ramo del
Parlamento.

Perchè allora romperci la testa contro il
muro e non valutare se soluzioni accettabi-
H, a partire dagli emendamenti, non possa-
no essere proposte da questo ramo del Par-
lamento? Il rinvio, inoltre, non toglie nulla
alla procedura abbreviata, che a me, ad esem-
pio, che non ho avuto occasione di occu-
parmi di questo provvedimento perchè non
ho il dono dell'ubiquità, non dà altri stru-
menti oltre quelli delle dichiarazioni di vo-
to. Quindi non mi preoccupo di me, ma dei
parlamentari che hanno presentato degli
emendamenti e della sostanza della questio-
ne. Il rinvio, quindi, non modifica lo snelli-
mento dei lavori determinato dalla proce-
dura abbreviata ma presenta un vantaggio:
non ci costringe all'ultimo momento, di ve-
nerdì, con strozzature del dibattito, ad af-
frontare un argomento così delicato e im-
portante. Nel fare questa proposta non c'è
da parte mia alcuna intenzione dilatoria:
c'è la più ampia disponibilità a unirmi al-
l'appello e agli impegni perchè il disegno di
legge sia iscritto al più presto possibile, ma
con tempi adeguati, sia pure con Ja proce-
dura abbreviata, all'ordine del giorno alla
ripresa dei lavori parlamentari. Io davvero
invito i relatori, i presentatori del disegno
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di legge, 10 stesso Presidente della Commis-
sione sanità e tutti i Gruppi parlamentari a
prendere seriamente in considerazione que-
sta questione sospensiva: diversamente, po-
tremmo anche andare all'approvazione di
questo disegno di legge, ma non faremmo
un passo avanti rispetto alla situazione che
abbiamo già visto determinarsi nelle due
precedenti legislature.

P R E S I D E N T E. Ricordo che, ai
sensi del quarto comma dell'articolo 93 del
Regolamento, sulla questione sospensiva
possono prendere la parola non più di un
rappresentante per ogni Gruppo, per non
più di dieci minuti.

M A N C I N O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O. Signor Presidente, ono-
revole rappresentante del Governo, credo
che gli argomenti portati dal collega Spa-
daccia siano abbastanza interessanti e tali
da indurre il nostro Gruppo a sostenere la
richiesta di sospensiva.

In fondo, dichiaro, a nome del mio Grup-
po, di volere conservare all'ordine del gior-
no dell'Aula un disegno di legge complesso,
con un iter sofferto, tenuto conto dei pa-
reri espressi dalla Commissione affari co-
stituzionali, sia inizialmente sul testo del
disegno di legge, sia successivamente sul
testo unificato.

Ha ragione i! collega Spadaccia quando
paventa una strozzatura del dibattito, te-
nuto conto del tempo in cui si colloca que-
sta discussione, con riferimento prevalente-
mente agli emendamenti presentati, che me-
ritano un'attenzione da parte dei Gruppi
politici. Peraltro, vi sono alcune perplessi-
tà del nostro Gruppo soprattutto per quan-
to riguarda le norme transitorie. È un pro-
blema di grande rilievo, perchè, una volta
introdotto all'interno del nostro ordinamen-
to l'Albo degli psicologi, evidentemente ab-
biamo interesse che questo Albo abbia il
massimo di oggettività, soprattutto quan-
to ad iscrizione.

Perciò, senza niente togliere al lavoro
svolto dalle Commissioni riunite e agli au-
torevoli relatori e, peraltro, tenuto conto

che mancherebbe uno dei relatori ~ e sa-
rebbe rilevante l'assenza soprattutto dal
punto di vista ordinamentale (si tratta del
senatore Agrimi, autorevole componente
della Commissione giustizia) ~ io accedo
alla richiesta di sospensiva pregando an-
che gli altri Gruppi di pronunciarsi in que-
sta direzione.

P I T T E L L A. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I T T E L L A. Signor Presidente, il
Gruppo socialista aderisce alla proposta
fatta dal senatore Spadaccia di soprassede-
re e rinviare la discussione sul disegno di
legge n. 615 ed esprime il voto che lo stes-
so disegno di legge venga mantenuto all'or-
dine del giorno in modo da paterne parlare
nella prima seduta utile alla ripresa dei no-
stri lavori, stante l'importanza degli argo-
menti e anche l'attesa che è davvero vasta
e ansiosa in tutto il paese.

O S S I C I N I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

* O S S I C I N I. Mi pare evidente che
sia opportuno accettare questa richiesta nei
limiti in cui l'ha formulata il collega Pit-
tella, visto che fra l'altro manca anche il
senatore Agrimi, che è uno dei relatori, e
data anche l'importanza degli aspetti giuri-
dici affrontati dal disegno di legge; ma col
patto che sia mantenuto in calendario per-
chè ~ mi sia permesso di dirlo con grande
sincerità ~ siccome questa cosa va avanti
da una dozzina di anni, non ci illudiamo
che in 15 giorni mutino sostanzialmente le
posizioni: arriveremo ad una discussione.
Caro Spadaccia, il problema è tale per cui
non si arriverà mai ad una unanimità; le
resistenze ci saranno...

S P A D A C C I A. Io non voglio l'una-
nimità.

O S S I C I N I Io sto spiegando e
dico: visto che manca Agrimi va benissimo,
sospendiamo; ma non è che la discussione
si strozza o non si strozza o si cambiano i
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problemi: i problemi sono chiarissimi a
tutti noi. E questa legge non è passata alla
Camera perchè ci sono delle resistenze, che
probabilmente si vinceranno. Ma non si vin-
ceranno, secondo me, a livello di un emen-
damento, perchè è una grossa battaglia cul-
turale che vedremo come si potrà fare. Tor-
neremo su questo.

La mia opinione, come psicologo, è che
non bisogna illudersi che le posizioni po-
tranno cambiare se dietro c'è un nodo di
carattere teorico: si arriverà perciò ad un
sano confronto. Ad ogni modo, non voglio
fare un discorso ma dire solo questo: esi-
stono (e questa è la parte importante del
mio intervento) delle attese drammatiche,
c'è gente che va in galera, ci sono le con-
federazioni sindacali che hanno preso posi-
zione in questo senso e abbiamo un impe-
gno da anni. Ebbene, il rinvio mi pare del
tutto giustificato e accettabile, a condizione
che il disegno di legge sia iscritto all'or-
dine del giorno già alla prima seduta della
ripresa dei lavori.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti la
proposta di sospensiva avanzata dal sena-
tore Spadaccia, avvertendo che, ove appro-
vata, la Conferenza dei Presidenti dei Grup-
pi parlamentari nella sua prossima riunio-
ne delibererà in ordine al reinserimento del
disegno di legge n. 615 nel calendario dei
lavori dell'Assemblea. Chi l'approva è prega-
to di alzare la mano.

~ approvata.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

«Conversione in legge del decreto..,Jegge
31 ottobre 1981, n. 619, recante differì-
mento del termine di scadenza delle con-
cessioni idroelettriche stabilito con legge
31 marzo 1977, n. 92, e prorogato con
decreto-legge 31 gennaio 1981, n. 13, con-
vertito, con modificazioni, nella legge
1° aprile 1981, n. 106» (1665) (Approvato
dalla Camera dei deputati) (Relazione
orale)

P R E S I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
«Conversione in legge del decreto-Iegge 31

ottobre 1981, n. 619, recante differimento
del termine di scadenza delle concessioni
idroelettriche stabilito con legge 31 marzo
1977, n. 92, e prorogato con decreto-legge
31 gennaio 1981, n. 13, convertito, con mo-
dificazioni, nella legge 1° aprile 1981,
n. 106 », già approvato dalla Camera dei de-
putati e per il quale è stata autorizzata la
relazione orale.

Pertanto, ha facoltà di parlare il relatore.

V E T T O RI, relatore. Signor Presi-
dente, signor Ministro, egregi colleghi, la
Camera dei deputati ha approvato in data
10 dicembre 1981 la conversione in legge
del decreto-legge 31 ottobre 1981, n. 619,
che sarebbe in decadenza al 3 gennaio 1982
e che reca il differimento del termine di
scadenza delle concessioni idroelettriche ,
già stabilito per la stessa data del 31 otto-
bre 1981 da un precedente decreto-Iegge del
31 gennaio 1981, n. 106. Detta legge ha sta-
bilito un differimento di nove mesi dopo
quello di 4 anni recato dalla legge 31 marzo
1977, n. 92, in occasione delle prime scaden-
ze delle concessioni di grande derivazione
idroelettrica, dopo la legge 6 dicembre 1962,
n. 1643, istitutiva dell'E nel.

Una relazione orale potrebbe limitarsi a
valutare il provvedimento-ponte, il decre-
to-legge n. 619, in vista dell'approvazione
di un più organico provvedimento conte-
stualmente presentato dal Governo all'altro
ramo del Parlamento, atto Camera 2983,
per una permanente regolamentazione dei
rapporti tra l'Enel e i titolari delle con-
cessioni di prossima scadenza. Peraltro, per
completezza di informazione per un'Assem-
blea che deve approvare il provvedimento,
occorre qualche notazione e precisazione.
Le scadenze di tali concessioni idroelettri-
che sono legate alla durata massima ammis-
sibile di 60 anni, ai sensi dell'articolo 25 del
testo unico sulle acque e sugli impianti elet-
trici, approvato con regio decreto Il dicem-
bre 1933, n. 1775, che stabilisce anche il
passaggio allo Stato di tutti gli impianti
connessi alle concessioni scadute, previo in-
dennizzo dei soli edifici e macchinari. Dopo
l'istituzione dell'Enel, l'articolo 9, quinto
comma, del decreto del Presidente della Re-
pubblica 18 marzo 1965, n. 362, ha stabi-
lito a favore dell'Enel il potere di suben-
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tra nelle concessioni scadute in luogo dello
Stato. Si tratta di concessioni a favore di
imprese elettriche degli enti locali e di azien~
de elettriche di autoproduttori, a suo tem~
po non immediatamente trasferite all'Enel
secondo i punti 5 e 6 dell'articolo 4 della
legge istitutiva dell'Enel stesso.

La prima verifica del trattamento parti~
colare riservato alle aziende municipalizza~
te e alle aziende autoproduttrici in occa~
sione delle prime scadenze di concessioni è
caduta nel 1977, dopo la seconda crisi pe~
trolifera che ha investito il nostro paese
e l'intero occidente. Da tale data, e a mag-
gior ragione oggi, la situazione energetica
italiana è profondamente mutata rispetto
alle prospettive poste a base della legge di
nazionalizzazione dell'industria elettrica del
1962 e sono anche sensibilmente mutate le
posizioni e la situazione dell'Enel. Basti ram-
'mentare che la legge di nazionalizzazione
non considerava affatto la produzione ter~
moelettrica. allora irrilevante, mentre nel
1980 l'Enel ha prodotto 143 miliardi di chi~
Jowattore, dei quali solo 35 di origine idro-
elettrica e più di 100 di origine termoelet-
trica. oltre a minori Quantitativi di origine
'llucleare e geotermoelettrica.

Il piano ener!!etico nazionale. recentemen-
te varato. ed il programma dell'Enel per il
prossimo decennio riconsiderano la produ~
zione idroelettrica dopo una lunga stasi, no~
no stante i cospicui investimenti e gli impo-
nenti lavori necessari per alcuni impianti
e per il miglioramento e l'ampliamento di
[lltri impianti esistenti.

Nell'attuale crisi energetica italiana an~
che !!1i autoproduttori e Ie municipalizzate
redi!mno programmi e progetti di potenzia~
mento idroelettrico. ma essi non vengono
sem1iti da realizzazioni. sia per la !!ravosità
finam:iaria, sia per l'incertezza sulle con~
cessioni.

Per me!!Jio esporre la nortata del prov-
vedimento risnetto ai citati dati di produ-
zione den'Ene]. si nrecisa che le concessio-
ni hl ~cadenza al 31 gennaio 1981. di cui
alla proroQ'a al 31 ottobre 1981 già avve~
nuta ed ora oQ'getto della presente propo~
st::l (H uheriore proroga di un anno fino at
31 ottobre 1982, sono 23 per una potenza
c0mplessiva di 261 megawatt, con una pro-

ducibilità annua complessiva di circa un
miliardo e mezzo di chilowattore.

Sette di tali impianti con concessione in
scadenza appartengono ad aziende munici~
palizzate (quattro a quella di Torino, due a
quella di Milano, uno a quella di Tolenti~
no), uno ad un consorzio tra autoprodutto-
ri e azienda elettrica municipalizzata di Ve~
rana; gli altri appartengono ad autoprodut~
tori privati (cinque alla Cagne, quattro alla
Montedison, altri alla Temi, alle Acciaierie
Falck. alle Cartiere Burgo e ad altre in~
dustrie) .

Anche nel 1982 verranno a scadere Je con~
cessioni per cinque impianti (due dell'azien~
da consorziale di Bolzano e Merano ed al~
tri tre privati) ed ulteriori scadenze si avran-
no nel 1983.

Le valutazioni dell'Enel circa tutti que-
sti impianti con concessione in scadenza
comnortano modifiche delle parti obsolete
e migliore utilizzo delle captazioni e degli
invasi di valle, con un vantaggio globale
per la collettività nazionale di circa 860 me~
p.:awatt di potenza installata e di una pro-
dncibHità annua di circa 5 miHardi di chi~
towattore, corrispondente all'acquisto at~
tuaIe aIl'estero per sostenere la richiesta
eH punta invernaJe.

Anche e speciaJmente per Ja mutata im-
nortanza di un approvvi!!ionamento ener~
!!etico sicuro e di prezzo conveniente, J'ipo-
tesi dp11'flcouisizione deQ'li imnianti da par~
te den'Enel aUa scadenza del1e concessioni
si scontra con l'interesse dei concessionari.

Talf.. confljtto di interessi trova una sua
!!Ïnstificnione sia per gli autonroduttori
che ner Je municiualizzate: i primi Q"estisco-
J'la aziende industriali ner Je QuaJi sovente
h rlisnonibilità di energia elettrica a costo
!11oder~to ed abbastanza stabiJe è elemento
i!eterminante di sopravvivem:a e di ristrut~
turaz1on~ nroduttiva neH'attuaJe periodo di
rrisi: le seconde, anche sotto Ja sninta di
necf'c;"ità locali. difendono il ruoJo aCQuisi~
to nel camno energetica, in coerenza deJ
resto cnn Je indicazioni contenute neJ di-
<;f'9110di Jf'Q'g:en. 655~bis approvato daJ Se-
TJ::!t0ed in corso di approvazione presso Ja
Camem dei deputati (atto Camera 2383),
in materia di risparmi energetici, energie
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rinnovabili, teleriscaldamento e cogenera~
zione.

Un brusco cambiamento delle condizioni
di approvvigionamento e di costo non ap~
pare sopportabile per nessuna delle cate~
gorie di concessionari: sinara esse hanno
anche auspicato un pluralismo in materia
di produzione energetica e specialmente elet~
trica che consentisse un ammodernamento
degli impianti con un rinnovo delle conces~
sioni.

L'Enel si è fatto carico di cercare una
regolamentazione dei rapporti con le im~
prese elettriche (autoproduttrici e di enti
locali) proponendo che il passaggio degli
impianti di produzione, alla scadenza delle
concessioni, avvenga ~ oltre che con il pa~
gamento dell'indennizzo dei fabbricati e dei
macchinari ~ attraverso una convenzione
che assicuri ai concessionari cedenti la for~
nitura, a prezzi di costo di esercizio del~
!'impianto, del quantitativa e della potenza
di energia già prodotta dai singoli impianti,
con una gradualità che dopo il sesto anno
porti nei successivi nove anni all'annulla~
mento del beneficio, cbe è particolarmente
sensibiJe anche per l'esenzione di tali for~
niture dal sovraprezzo termico.

Il tipo di convenzione per il graduale pas~
saggio degli impianti all'Enel alla scadenza
delle concessioni ha trovato il gradimento
delle due categorie di produttori interessa~
te: occorre però perfezionare tali accordi
e soprattutto costruire le premesse legisla~
Hve per tali regolazioni.

Il Governo ha presentato il 20 novembre
1981 ~ e quindi in coincidenza con l'ema~
nazione del decreto~le~~e 31 ottobre 1981,
n. 619 ~ alla Camera dei deputati il dise-
gno di legge n. 2983, recante: «Regolamen~
tazione dei rapporti tra l'Enel, le impre~
se elettriche degli enti locali e le imprese
autoproduttrici di energia elettrica, in ma~
teria di concessioni di grandi derivazioni
idroelettriche ».

Tale documento propone in otto articoli
una organica normativa che salvaguarda le
esigenze di medio periodo delle aziende elet~
triche soggette a trasferimento per scaden-
za di concessione, secondo condizioni in
sostanza coincidenti con la proposta de1~
l'Enel accettata dagli interessati, con la gra~

dualità del beneficio della fornitura di ener~
gia a prezzo di costo.

n disegno di legge n. 2983 della Camera
dei deputati persegue lo scopo di utilizzare
al meglio le risorse idriche attraverso gli
impianti esistenti da rinnovare, completare
e ampliare, prevedendo anche una possibi~
le rinunzia dell'Enel all'esercizio del diritto
di acquisizione nel caso in cui le imprese
autoproduttrici o quelle degli enti locali si
obblighino ad eseguire i necessari e pro~
grammati lavori di potenziamento e di ri~
strutturazione.

Non è qui il caso di approfondire ulte-
riormente i contenuti di tale disegno di
legge, non essendo assegnato al Senato, ma
è possibile dame un giudizio positivo per
il recepimento delle trattative e delle condi~
zioni operate dall'Enel con i concessionari
in scadenza e per la dettagliata regolamen~
tazione legislativa che fornisce un «mini~
aggiornamento », per così dire, della nazio~
nalizzazione elettrica con la ricerca di ra~
zionalizzazione, di migliore utilizzo delle ri~
sorse idriche anche a mezzo di enti e azien~
de già operanti.

Il decreto~legge si giustifica per l'urgen~
za di una regolazione della scadenza della
precedente breve proroga e anche per la
contemporanea presentazione del citato di~
segno di legge di regolamentazione perma~
nente. Si propone con il decreto~legge una
nuova proroga di un anno. Entro tale ter~
inine è necessario che venga approvato dai
due rami del Parlamento e divenga legge il
citato disegno di legge che regolamentà in
via permanente tali rappbrti con l'Enel per
le concessioni che verranno in scadenza.

Si raccomanda pertanto una tempestiva
approvazione del disegno di legge. di con-
versione del decreto nel testo approvato dal~
la Camera dei deputàti.

La Commissione, nell'esaminare il dise-
gno di legge di conversione, ha accolto una
osservazione del relatore che ha rinunziato
ad un proprio emendamento per consenti-
re la conversione del decreto prima della
decadenza. Essa riguarda l'inadeguatezza del
testo del secondo comma dell'articolo 1 del
decreto che fa salvi i diritti della regione
Valle d'Aosta e delle province autonome di
Trento e Balzano. Per queste ultime l'arti-
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colo 13 dello statuto di autonomia, di cui
al decreto del Presidente della Repubblica
31 agosto 1972, n. 670, stabilisce la potestà
della provincia in materia di grandi deri-
vazioni idroelettriche, ma le norme di at-
tuazione di cui ai decreti del Presidente del-
la Repubblica 22 marzo 1974, n. 381 (arti-
colo 11) e 26 marzo 1977, n. 235, (artico-
lo 1) statuiscono e precisano che agli enti
locali, ai comuni e loro consorzi spetta la
facoltà di domanda per concessioni idro-
elettriche nuove o scadute in concorrenza
con l'Enel mentre non è prevista la possi-
biJità di assentire la concessione direttamen-
te alla provincia.

Per la tutela di tali potestà e prerogati-
ve autonomistiche, l'osservazione è indiriz-
zata al Governo anche per l'articolo 8 del
disegno di legge presentato alla Camera dei
deputati (n. 2983), oltre che conveniente-
mente rassegnata, a documentazione, negli
atti parlamentari.

P R E S I D E N T E. Dichiaro aperta
la discussione generale.

È iscritto a parlare il senatore Felicetti.
Ne ha facoltà.

* F E L I C E T T I. Il mio intervento
sarà breve, signor Presidente, considerati
l'ora e il dibattito che abbiamo preventiva-
mente svolto in sede di Commissione. In oc-
casione dell'esame del decreto-legge, conver-
tito nella legge 1° aprile 1981, n. 106, che
prorogava al 31 ottobre 1981 il termine di
scadenza delle concessioni idroelettriche sta-
bilite nella legge 31 marzo 1977, n. 92, il
nostro Gruppo, come i colleghi e il Mini-
stro ricorderanno, espresse voto favorevole
rilevando la necessità di disporre del tem-
po necessario per un'organica sistemazione
dei rapporti tra l'Enel e gli autoproduttori
e per un'altrettanto organica sistemazione
dei rapporti tra l'En~1 e le aziende elettri-
che espressione degli enti locali e dei loro
consorzi; una sistemazione che non privas-
se questo delicatissimo settore dei vantaggi
derivanti dall'attuale assetto e che nel con-
tempo non precludesse la possibilità di in-
serire i necessari programmi di investimen-
to e di potenziamento di queste aziende
dentro il complessivo disegno della più ra-

zionale utilizzazione di tutte le potenzialità
effettive esistenti nel nostro paese. Ciò evi-
dentemente in rapporto alla situazione ge-
nerale del nostro fabbisogno energetica na-
zionale, che ~ mi pare opportuno anche
in questa sede sottolinearlo ~ presenta ca-
ratteristiche di gravità e di drammaticità
eccezionali, come del resto assai opportuna-
mente ricordava anche il relatore Vettori nel
corso della sua introduzione a questo nostro
dibattito. Situazione questa che non possia-
mo ancora considerare superata, onorevole
Ministro, dopo l'approvazione del piano ener-
getica nazionale il quale anche noi abbiamo
con grande senso di responsabilità contri-
buito a varare sollecitando le scelte che era-
no necessarie e indispensabili, per le incer-
tezze che avvolgono questo programma rela-
tivamente alla sua realizzazione e in modo
specifico in relazione al suo finanziamento
di cui del resto abbiamo avuto un'eco assai
viva nel dibattito sulla legge finanziaria.

Per questo oggi a nessuna risorsa, nean-
che alla più modesta, è responsabilmente
possibile rinunciare nel nostro paese. Quel-
l'auspicio, che del resto noi formulammo
concordemente con altri Gruppi in occa-
sione della ricordata discussione, non è ri-
masto senza eco se è vero che intese con-
sidera1e soddisfacenti sono state nel frat-
tempo raggiunte, se non ',ado errato, tra
l'Enel e l'Associazione degli autoprodutto-
ri, l'Enel e l'UNAPACE, tra l'Enel e la Fe-
derelettrica. Si è detto che difficoltà giuri-
diche ~ e noi ci auguriamo soltanto diffi-
coltà giuridiche, vista la situazione dell'Enel
che ancora ieri ci è stata rappresentata con
toni che non esageriamo se definiamo
drammatici nell'audizione che si è svolta
presso la loa Commissione di questo ramo
del Parlamento ~ hanno impedito l'attua-
zione pratica delle intese che si sono raggiun-
te tra l'Enel e le organizzazioni degli auto-
produttori e dei consorzi dei comuni. Talchè
oggi il provvedimento di proroga si presenta
quasi come un atto dovuto e si giustifica in
nome della necessità di superare quelle dif-
ficoltà attraverso l'approvazione del disegno
di legge, di sistemazione definitiva dell'in-
tera materia, che è stato presentato dal Go-
verno e che è in discussione alla Camera
dei deputati.
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Con l'augurio che si vada rapidamente
all'approvazione nelle due Camere del ri-
cordato disegno di legge e che ~ vorrem-

mo sottolinearlo ~ onorevole Ministro, nel
frattempo si creino tutte le condizioni pre-
liminari al fine di garantire l'immediata
operatività di quegli accordi, appena ap-
provato il ricordato disegno di legge che
li sancisce, con l'auspicio che anche per
questa via venga sottolineata di fronte alla
coscienza del paese la consapevolezza di
quella svolta non più eludibile che dobbia-
mo compiere sulla questione energetica che
per tanta parte coincide con la stessa que-
stione delle prospettive di sviluppo del no-
stro paese come paese industriale, esprimia-
mo il nostro consenso e l'accordo del no-
stro Gruppo alla conversione del decreto-
legge sottoposto al nostro esame.

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

V E T T O RI, relatore. Non ho nulla
da aggiungere alla relazione orale.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di
parlare il Ministro dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato.

M A R C O RA, ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. Signor
Presidente, onorevoli senatori, dopo l'am-
pia relazione fatta dal senatore Vettori e l'in-
cisivo intervento del senatore Felicetti, non
ho altro da aggiungere se non auspicare il
voto favorevole del Senato.

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa-
me dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

P A L A, segretario:

Articolo unico.

È convertito in legge il decreto-legge 31 ot-
tobre 1981, n. 619, recante differimento del
termine di scadenza delle concessioni idro-
elettriche stabilito con legge 31 marzo 1977,
n. 92, e prorogato con decreto-legge 31 gen-

naia 1981. n. 13, convertito, con modifica-
zioni, nella legge 1° aprile 1981, n. 106.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo articolo unico. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

:t approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

({ Conversione ln, legg~) con modificazioni,
del decreto-legge 7 novembre 1981, n. 632,
recante misure urgenti per l'assistenza
sanitaria aJ personale navigante» (1663)
(Approvato dalla Camera dei deputati)
(Relazione orale)

P R E S I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
«Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 7 novembre 1981, n. 632,
recante misure urgenti per l'assistenza sa-
nharia al personale navigante», già appro-
vato dalla Camera dei deputati e per il
quale è stata autorizzata la relazione orale.

Pertanto, ha facoltà di parlare il relatore.

D E L N E R O, relatore. Signor Pre-
sidente, onorevole rappresentante del Go-
verno, ep-regi colleghi, il Senato è chiama-
to a convertire in legge il decreto-legge 7
novembre 19R1, n. 632, cbe reca misure ur-
genti per l'assistenza sanitaria al personale
navigante. IJ decreto. che è essenzialmente
una proroga di precedenti normative, si im-
pone Der ~lÎungere ad una definitiva sistema-
zione della materia. L'artkolo 37 della leg-
P.'e di istitnzione del servizio sanitario na-
zion:'!le inf:3tt1. dispone che il Governo, en-
tro il 31 dicero bre t 979, emani un decre~
to delE'!'"ato avente valore di legge ordinaria
per discipJjnare l'erogazione dell'assistenza
sanitaria aJ personale navigante, tenuto con.
to dene condizioni sDecifiche di detto per-
sonale. Taje decreto fu emanato infatti il
31 lUP.'lio 1980, con n n. 620. con il parere
deHa Commissione b'c~merale che io pre-
siedevo. Esso ~t3'bi1iSce i pnndoi dell'assi-
stema sanitari::!. ai mwip'anti ed alle loro fa-
miglie, precisa i benefici ari detI'assistenza,



VIII LegislaturaSenato della Repubblica ~ 18589 ~

18 DICEMBRE 1981355a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

gli organismi competenti ad erogarla, le mo-
dalità per l'iscrizione degli interessati pres-
so i vari uffici, le modalità di erogazione
dell'assistenza in territorio italiano, in navi-
gazione ed in territorio estero, i contribu~
ti, l'attribuzione dei beni mobili ed immo-
bili, ed il regime transitorio.

Il decreto in esame prevede la proroga
dal 31 ottobre 1981 al 30 giugno 1982 del~
la gestione delle Casse marittime e quindi
dei poteri dei commissari e del comando
del personale; prevede inoltre l'inquadra-
mento dei dipendenti distaccati presso il Mi~
nistero della sanità nel ruolo speciale di cui
all'articolo 24 del decreto~legge 30 dicem-
bre 1979, n. 663, convertito nella legge 20
febbraio 1980, n. 33, con decorrenza del-
l'inquadramento dallo novembre 1981, e
prevede infine anche la costituzione di un
comitato tecnico.

Onde risolvere i problemi di carenza di
locali e di personale che finora hanno reso
difficile l'applicazione dell'articolo 37 della
legge n. 833 del 1978 e del decreto del Pr~
sidente della Repubblica n. 620 del 1980, si
dispone, con il decreto in esame, che i lo-
cali appartenenti alle gestioni di previden-
za delle Casse marittime ed in atto adibiti
prevalentemente ai servizi sanitari restino
in uso al Ministero della sanità per i com-
piti del servizio marittimo e che si costi-
tuiscano tre servizi presso gli uffici di sa-
nità marittima di Genova, Savona e Trie-
ste per gli adempimenti amministrativi e
contabili connessi con l'assistenza al perso-
nale navigante.

Tali norme appaiono indispensabili. I be-
ni che vengono bloccati non sono quelli del-
la gestione sanitaria delle Casse marittime,
i quali avrebbero dovuto essere già passati,
ai sensi dell'articolo 12 del decreto del Pre-
sidente della Repubblica n. 620 del 1980, al
demanio dello Stato o alle unità sanitarie
locali. Tale passaggio, a quanto mi risulta,
non è ancora avvenuto perchè vi è stata
una certa disputa tra i commissari delle
Casse marittime ed il Ministero del tesoro
per stabilire qual è la matura di questi beni,
ritenendo i commissari che tutti i beni del-
le casse marittime avevano in origine la na~
tura di fondo per la previdenza, quindi di
capitale destinato a garantire la previden~

za, ritenendo il Ministero che si debba di-
stinguere tra quelli che sono i beni patrimo-
niali o i beni gestionali che sono propri del-
la previdenza e che devono restare al ser-
vizio previdenziale e quelli che invece era-
no destinati specificatamente all'attività sa-
nitaria e che devono passare al Ministero
della sanità per continuare l'attività di as-
sistenza ai naviganti, o alle unità sanitarie
locali competenti per territorio per l'attivi~
tà generica sanitaria che esse devono svol-
gere.

La decisione presa con il decreto non in-
crina il principio dell'articolo 12 del decre-
to del Presidente della Repubblica n. 620
del 1980 e, se qualche perplessità interpre-
tativa poteva dare il testo iniziale del de-
creto, ritengo che il testo della legge di
conversione, così come modificato dalla Ca-
mera dei deputati, toglie ogni preoccupa-
zione in questo senso.

È un provvedimento, in definitiva, di ga-
ranzia che stabilisce che finchè non sarà
attuato il disposto del sopra citato artico-
lo 12 i beni destinati prevalentemente al-
l'assistenza restano in uso al servizio assi-
stenza sanitaria gestito dal Ministero della
sanità. È quindi una norma che dobbiamo
approvare perchè, ripeto, è una garanzia:
al massimo possiamo rivolgere un invito
al Governo affinchè si accelerino i tempi
per la precisazione dei beni che devono
passare al servizio sanitario e quelli che
devono restare alla gestione previdenziale.
IJ rafforzamento infine dei tre uffici circon-
dariali di Genova, Savona e Trieste darà la
possibilità di evitare illogici e defatiganti
spostamenti di personale e garantirà anche
un migliore funzionamento dei servizi sani-
tari stessi. Crediamo che l'articolo 1 pertan-
to meriti l'approvazione della nostra As-
semblea.

Qualche perplessità invece suscita l'arti-
colo 2 che affida a un decreto intermini-
steriale, sentito il comitato tecnico di cui
all'articolo Il del decreto presidenziale 620
del 1980 e del Consiglio sanitario naziona-
le, la fissazione dei livelli assistenziali. Inve-
ra, secondo Ja legge 833 del 1978, i livelli
assistenziali devono essere fissati per legge
e non per atto amministrativo. Nel caso spe-
cifico occorre tener presente tuttavia che
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trattasi di una situazione particolare, a par-
te la non ancora avvenuta approvazione del
piano sanitario. Si tratta di un provvedi-
mento di urgenza. D'altra parte la legge
833 del 1978 e l'articolo 1 del decreto del
Presidente della Repubblica 620 prevedono
che i livelli assistenziali per i marittimi de-
yono essere indicati dal piano sanitario, ma
tenuto anche conto delle convenzioni inter-
nazionali e della specificità della loro assi-
stenza. È chiaro che un semplice rinvio al
piano sanitario nazionale pertanto appari-
rebbe insufficiente. Allora si tratterà sem-
mai di accettare in questa sede, attesa l'ur-
genza, il decreto ministeriale, ma di chie-
dere al Governo che quando disciplinerà
in modo permanente il regime di assisteDza
veda quale strumento normativa è più ido-
neo per fissare i vari livelli assistenziali.

L'articolo 3, infine, è una precisazione per
regolarizzare le pratiche debitorie e eredi-
tarie fra gli Stati della Comunità economi-
ca europea.

Consentitemi due osservazioni finali. L'uso
ripetuto del decreto-legge è senza dubbio
oggetto di critiche che anche ora ripetia-
mo, pure consapevoli della difficoltà di le-
giferare in questo particolare momento po-
litico. Conveniamo che allo stato degli atti
esso è indispensabile. Riconosciamo anche
che la materia è complessa e che anche gli
uffici del Ministero della sanità erano im-
preparati ad assolvere compiti di questo
genere per cui le successive proroghe sono
diventate comprensibili. Il Governo si è im-
pegnato a far sì che questa sia l'ultima pro-
roga in materia. Ne prendiamo atto e que-
sto ci è di conforto per esprimere il nostro
parere favorevole alla conversione in legge
del decreto-legge in esame.

L'altra oservazione è l'invito che rivolgia-
mo al Governo ad adottare al più presto
tutti i provvedimenti necessari per l'attua-
zione completa della riforma sanitaria. Il
decreto in definitiva è necessario perchè
qualche cosa non è stata ancora realizzata,
ma non è solo in questo caso che la legge
833 non ha avuto la sua attuazione.

Invitiamo anche in questa occasione il
Governo ad accelerare questi tempi, sapen-
do che lo spirito della riforma sanitaria va
confermato, anche se possono essere oppor-

tune precisazioni che sono richieste dalla
esperienza continua del giorno per giorno.
La delimitazione della spesa sanitaria non
si realizza con una serie di tickets, quanto
con normative chiare, indirizzi e controlli
precisi, stanziamenti idonei e non eccessiva-
mente sotto stimati e soprattutto ricreando
un clima di fiducia, di professionalità e di
qualificazione nel settore sanitario.

Con questo auspicio invito il Senato a
convertire in legge il decreto-legge n. 632,
nel testo inviato dalla Camera dei deputati,
attesa anche la scadenza dello stesso decre-
to all'8 gennaio 1982. (Applausi dal centro).

P R E S I D E N T E. Dichiaro aperta
,la discussione generale.

È 1scritto a parlare il senatore Bellin-
zona.

B E L L I N Z O N A. Signor Presidente,
il mio intervento è volto essenzialmente ad
illustrare i tre emendamenti da me presen-
tati insieme ad altri colleghi.

Dai resoconti della Camera dei deputati
relativi al dibattimento di questo provvedi-
mento ~~ siamo infatti in seconda lettura ~

emerge chiara la posizione del mio Gruppo,
quindi non ho alcuna necessità di ribadirla.
Non posso però non rilevare che siamo di
fronte, come Parlamento, ad una vera e pro~
pria sagra di decreti che hanno come unico
obiettivo quello del rinvio, del guadagnare
tempo, del mettere una toppa ad appunta-
menti ed impegni mancati.

Nel caso specifico siamo di fronte ad un
continuo rinnovo di una cambiale in bian-
co, ma a valore progressivo, crescente, dato
che penso non si sia nemmeno in grado di
pagare gli interessi: altro che scontare il ca-
pitale! Ma, per uscire di metafora, non solo
si tratta di continui rinvii, di differimenti
(come si usa dire adesso con una parola
forse più gentile) di date e di impegni: sia~
ma di fronte all'introduzione di nuove nor-
me. Ogni volta che un decreto non viene
convertito dal Parlamento, 10 si ripresenta
aggiungendo nuove norme modificative e del-
la legge quadro e dello stesso decreto del
Presidente della Repubblica n. 620 del luglio
1980, che proprio in virtù della riforma dove-
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va essere emanato per regolamentare la ma-
teria dell'assistenza al personale navigan-
te marittimo ed aereo.

Vediamo allora quali sono i punti fonda-
mentali del no&tro dissenso.

Innanzi tutto lo spostamento al 30 giugno
1982 dei termini previsti dal precedente de-
creto n. 208, che li fissava per il 1° novem-
bre e per il 31 ottobre appena trascorsi. Bi-
sogna precisare che sono termini riferiti ai
provvedimenti previsti negli articoli 12 e 13
del già citato decreto n. 620. Che cosa doveva
avvenire? Doveva avvenire ~ lo ha già ricor-
dato il relatore Del Nero ~ ij trasferimento
dei beni mobili ed immobili e delle attrezza-
ture delle cessate gestioni sanitarie delle
Casse marittime alla destinazione che cono-
sciamo: quelli prevalentemente utilizzati
in passato per attività sanitarie al Ministero
della sanità mentre gli altri, quindi anche
quelli non prevalentemente destinati alle at-
tività sanitarie, dovevano comunque essere
trasferiti ai comuni con vincolo di destina-
zione alle unità sanitarie locali.

A questo proposito, onorevole Sottosegre-
tario, oggi attendevamo l'elenco dei beni già
trasferiti ~ perchè di chiara appartenenza
alla gestione sanitaria ~ o al Ministero della
sanità o alle unità &anitarie locali, tramite
ovviamente i comuni. Si tratta dell'elenco
che abbiamo richiesto l'altro ieri in base al.
la sua precisa affermazione che i trasferi-
menti di competenza sono già stati effettua-
ti, che le proprietà delle gestioni sanitarie
delle Casse marittime sono già state trasfe-
rite. Le abbiamo chiesto questi elenchi ma
per il momento non li abbiamo ancora a di-
sposizione.

Si trattava, inoltre, di assegnazioni di per-
sonale agli uffici portuali e aeroportuali op-
pure alle unità sanitarie locali e della sosti-
tuzione delle Casse marittime con il Mini-
stero della sanità e le unità sanitarie locali
nei rapporti convenzionali con i medici fidu-
ciari. Anche questa è una cosa molto impor-
tante, che non possiamo prendere alla legge-
ra. Se vi è stata questa sostituzione, oggi ti-
tolari del rapporto convenzionale con i me-
dici fiduciari, siano essi generici o speciali-
sti, non sono più le Casse marittime, ma le
unità sanitarie locali o il Ministero, per cui

nel prorogare nel tempo le attività delle cas-
se marittime, queste dovranno operare an-
che utilizzando personale col quale non sono
più direttamente convenzionate, perchè il ti-
tolare della convenzione è un altro ente. Si
tratta di una serie di disposizioni che non
possono essere tranquillamente superate dal
fatto che bisogna fare presto. Così per l'arti-
colo 3 viene prorogata la competenza delle
disciolte gestioni deille casse mutue nell'as-
sicurare l'assistenza al personale, anche in
navigazione o all'estero. Si rinvia tutto que-
sto al 30 giugno 1982; è il quarto rinvio. Ba-
sterà? E non lo chiediamo in tono polemico.
Visto il grado di approssimazione successiva
con il quale il Ministero fissa le date (perchè
il Ministero e nessun altro ha sempre fissato
queste date) c'è da dubitarne. In ogni caso
ci sia consentito di dire che è abbastanza ri-
dicola ed impacciata la scusa accampata dal
Ministro che ha detto: abbiamo fatto un po'
tardi perchè c'era qualche difficoltà per re-
perire locali e personale. Ma non ci &irende
conto che proprio questa difficoltà a reperi-
re locali e personale deriva dal fatto che
non si è mantenuto fede alla data per i tra-
sferimenti? Se non si trasferiscono il perso-
nale e i locali, ci sarà sempre difficoltà a
reperire e locali e personale.

Noi abbiamo presentato un emendamento
soppressivo del sesto comma dell'articolo 1,
del quale non sappiamo neanche darci una
spiegazione per la sua presenza in questo de-
creto. Con ogni probabilità al Ministero ci si
è accorti che forse non valeva la pena di so-
stenere il braccio di ferro con il personale
delle disciolte Casse marittime dislocato in
queJle sedi periferiche e che di conseguenza
bisognava trovare una scappatoia: se Mao-
metto non va alla montagna, la montagna va
a Maometto; li lisciamo lì e gli creiamo una
funzione. Noi non ne siamo per nulla con-
vinti e per questo abbiamo chiesto la sop-
pressione. Quanto poi al contenuto dell'arti-
colo 2 ~ e chiudo ~ noi non esitiamo a de-

finido una palese ed intenzionale violazione
dello spirito e dêlla lettera della riforma.
Già alla Camera, e non solo da parte nostra,
i vari intervenuti, compreso il responsabile,
se non vado errato, presso la Commissione
sanità, della Democrazia cristiana, hanno ri-
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levato quanto inopportuna e quanto insoste~
nibile sia la norma che affida ad un decreto
ministeriale, quindi ad un atto amministra~
tivo, la determinazione dei livelli di assisten~
za da prestare al personale navigante. Però
si insiste. Non vi è dubbio sulla specificità
dell'attività e quindi anche dell'assisten-
za; ma soprattutto la specificità sarà
nclla modalità di prestazione dell'as'sisten~
za, quando si è all'estero, quando si è in
navigazione, e forse anche per alcuni aspet-
ti di livello, ma non certo nel caso in cui l'in-
teressato, sia esso navigante di aria o di ma-
re, è a terra e viene assistito dalle strutture
normali. Tant'è vero, collega relatore Del Ne.
ra, che non a caso l'articolo 6, primo comma,
del decreto del Presidente della Repubblica
n. 620 del 1980 (che il Governo ha emanato
in modo anche molto difforme dai pareri e
dai suggerimenti della Commissione bicame-
raIe che lei ha presieduto) dice che le unità
sanitarie locali, che sono deputate a prestare
l'assistenza anche al personale navigante
ouando questo è a terra, provvedono ad ero-
gare al personale navigante, escluso quello
di cui al secondo comma (quello temporanea~
mente a terra, ma già imbarcato), e ai fami-
liari aventi diritto le prestazioni sanitarie di
competenza, nel rispetto dei livelli fissati ai
sensi dell'articolo 3 della legge 23 dicembre
1978, n. 833. Per i non addetti ai lavori, sono
i livelli che la legge di riforma demanda al
piano sanitario nazionale. Sono quei Hselli
che, in carenza del piano sanitario nazionale,
sono stati definiti dall'articolo 5 della Jeg!?,e
n. 33 del 1980.

In ogni caso la definizione dei livelli di pre-
stazione mai potrà essere realizzata tramite
un atto discrezionale del Ministro, in quanto
materia di elaborazione e di determinazione
nel piano sanitario nazionale.

Io non insisto su quest'aspetto; voglio so~
lo rilevare che l'eventuale approvazione dei
nostri emendamenti non comporterebbe nes-
suna catastrofe. Abbiamo proprio ieri rin-
viato un provvedimento alla Camera, un
provvedimento (non sta bene fare delle gra-
duatorie, ma di portata non certo inferiore
a questo) che suscita delle legittime attese in
un settore incandescente della nostra socie-
tà. La Camera è convocata per i prossimi
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giorni; nel caso in cui il Senato dovesse rite-
nere possibile; auspicabile e opportuno ac-
cogliere questi emendamenti, vi è la possi~
bilità ~ ne sia certa anche l'onorevole rap-
presentante del Governo ~ di non lasciare
in carenza di pr::stazioni questi lavoratori
particolarmente benemeriti, ma di garantire
loro un trattamento che corrisponda, anzichè
fare a pugni, con le disposizioni di legge vi-
genti.

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale. Ha facoltà di parlare
il relatore.

D E L N E R O. Non ho nulla da aggiun~
gere alla relazione orale.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
Iare il rappresentante del Governo.

]\IfA G N A N I N O Y A, sottosegretario
di Stato per la sanità. Signor Presidente,
onorevoli senatori, i ritardi nell'assunzione
da parte de] Ministero delle funzioni di ge-
~tione sanitaria delle Casse marittime, come
ho già ribadito sia alla Camera sia in Com-
missione, sono dovuti a carenze di duplice
natura: da un lato di tipo normativo, in
quanta non esiste alcun coordinamento tra
i decreti delegati. nno 614 e 620; infatti il de-
creto delegato n. 614 si è limitato a riorganiz-
zare gli uffici di sanità marittima ed aerea
esclusivamente per l'esercizio delle funzioni
rH profilassi internazionale e di sanità pub-
bUca, ignorando del tutto i nuovi compiti
che il decreto delegato n. 620 ha attribuito
a Questi uffici. Dall'altro lato vi sono state
eleHe carenze anche ministeriali. dovute alla
difficoltà di reperire i locali e alla mancanza
di personale. I locali sono stati reperiti in
quanto la regione Lazio ha messo a disposi-
zione del Ministero alcune stanze del palaz-
zo già sede dell'INAM; per il personale stia-
mo provvedendo. sia pure tra diverse cüffi-
coltà, a causa deUe carenze del personale del
!\Hnistero stesso.

Per quanto attiene agli altri argomenti che
sono stati sollevati, e precisamente al proble-
ma dei beni. vorrei ribadire quanto ha già
detto il relatore Del Nero e cioè che si tratta
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di due categorie di beni: da un lato vi sono
i beni riservati alla gestione previdenziale
delle casse marittime, e quindi destinati a co-
prire le rendite infortunistiche e non desti-
nati alla gestione sanitaria; dall'altro lato vi
sono beni destinati invece alla gestione sani-
taria. Per quanto attiene a questi ultimi, tut-
ti i beni mobili (che sono prevalentemente ri-
feriti alla ge~tione sanitaria) sono già stati
inventariatì ed è in corso il trasferimento.
Per quanto attiene invece ai beni immobili,
vi è, come ha ricordato il senatore Del Ne-
ro, contrasto tra i commissari liquidatori
delle soppresse gestioni sanitarie delle Ca~se
marittime e gli organi delle gestioni previ-
denziali delle Casse, che vorrebbero acqui-
sirsi praticamente tutto il patrimonio immo-
biliare, as~umendo che era un patrimonio
relativo al settore previdenziale.

L'accoglimento di questa tesi comporte-
rebbe che quasi nessun immobile delle Casse
marittime, compresi quelli in cui sono collo-
cati i presìdi sanitari, potrebbe essere asse-
gnato al patrimonio dello Stato o dei comu-
ni. Il Governo non condivide questa tesi e ri-
tiene invece che, se deve essere certamente
salvaguardata quella parte di beni immobili
destinati al settore previdenziale ossia i beni
di investimento, al contrario, tutti quelli che
sono a disposizione della gestione sanitaria
debbano essere trasferiti allo Stato o ai co-
muni.

Comunque, come ha giustamente sottoli-
neato il relatore, la norma di cui si sta discu-
tendo costituisce soltanto una disposizione
di garanzia per assicurare l'immediata e pra-
tica utilizzazione dei beni situati in prossi-
mità delle aree portuali e in zone di facile
accesso al personale navigante, altrimenti
questi immobili sarebbero difficilmente re-
peribili proprio per la difficoltà, che tutti
conosciamo nell'attuale mercato immobilia-
re, di reperire locali dove potere stabilire i
presìdi sanitari.

Per quanto riguarda il problema che è
stato sollevato in relazione all'articolo 2, vor-
rei sottolineare la peculiarità dell'assistenza
che deve essere data al personale navigante e
quindi anche la necessità di intervenire in
questo momento con un decreto ministeriale.
Questo non significa che non si debbano rive-

dere tutti gli strumenti da adottare in questo
settore che presenta certamente delle carat-
teristiche specifiche e che quindi deve avere
anche un'attenzione specifica. È chiaro che
nel momento in cui si arriverà all'approvazio-
ne del piano sanitario tutto verrà riassorbi-
to all'interno delle linee direttive del piano
stesso.

Ritengo di non aver altro da aggiungere se
non raccomandare al Senato l'approvazione
del provvedimento nel testo trasmesso dalla
Camera, in quanto, ove questo decreto non
venisse convertito, ci troveremmo di fronte
a difficoltà nell' assicurare l'assistenza sani-
taria al personale navigante. Queste sono le
ragioni di urgenza del provvedimento e que.
ste ~ono le ragioni che mi portano ad auspi-
carne una rapida approvazione da parte del
Senato. (Applausi dalla sinistra).

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esame
dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

P A L A, segretario:

Articolo unico.

È convertito in legge.il decreto-legge 7 no-
vembre 1981, n. 632, recante misure urgenti
per l'assistenza sanitaria al personale navi-
gante, con le seguenti modificazioni:

il quarto comma dell' articolo 1 è sosti-
tuito dal seguente:

« Fermo restando quanto previsto dall'ar-
ticolo 12 del decreto del Presidente della
Repubblica 31 luglio 1980, n. 620, i beni
immobili appartenenti alla gestione previ-
deliziale delJe casse marittime e destrinati
prevalentemente alle esigenze delle soppres-
se gz:stioni sanitarie sono vincolati per ,la
destinazione in uso all'assistenza sanitaria
al personale navigante »;

il sesto comma dell'articolo 1 è sosti-
tuito dai seguenti:

« Gli uffici di sanità marittima .di Genova,
Trieste e Napoli assicurano, con apposito
~ervizio, oltre i compiti amministrativi e
contabili dei locali uffici di porto, anche
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adempimenti amministrativi e contabili con-
nessi con l'assistenza al personale navigante
di competenza dell' amm1nistrazione centra-
le e degli altri uffici di sanità marittima
ed aerea.

Al servizio di cui al comma precedente
è preposto, senza che ciò comporti amplia-
mento dell'organico del peI1sonale del Mini-
stero della sanità, un primo dirigente am-
ministrativo o equ1parato ».

P R E S I D E N T E. Avverto che sono
stati presentati alcuni emendamenti che si
riferiscono agli articoli del decreto-legge da
convertire, come modificato dalla Camera
dei deputati. Se ne dia lettura.

P A L A, segretario:

Sopprimere il quarto comma.

1. 1 MERZARIO, BELLINZONA,ROSSANDA,
CARLASSARA,GROSSI, BACICCHJ,
BOLLINI, ROMEO

Sopprimere il sesto comma.

1. 2 MERZARIO, BELLINZONA,ROSSANDA,
CARLASSARA,GROSSI, BACICCHI.
BOLLINI, ROMEO

Sopprimere l'articolo.

2. 1 MERZARIO, BELLINZONA, ROSSANDA,
CARLASSARA, GROSSI, BACICCHI,

BOLLINI, ROMEO

P R E S I D E N T E. Tali emendamenti
sono già stati illustrari dal senatore Bellin-
zona e la Commissione ed il Governo hanno
già espre5.so il parere. Passiamo pertanto al-
la votazione.

Metto ai voti femendamento 1.1, presen-
tato dal senatore Merzario e da altri sena-
tori. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1. 2, presen-
tato dal senatore Merzario e da altri senatori.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 2. l, presen-
tato dal senatore Merzario e da altri senato-
ri. Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione finale.

M E R ZAR I O. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

* M E R ZAR I O. Intervengo solo per an-
nunciare il voto decisamente contrario del
Gruppo comunista, restando valide (dopo la
replica dell'onorevole Sottosegretario direi
che si sono rafforzate) le ragioni critiche che
avevamo già espresso alla Camera e in Com-
missione sanità del Senato 48 ore fa e oggi
riassunte in termini essenziali dal collega
Bellinzona. Come abbiamo dimostrato du-
rante il dibattito sulla legge finanziaria, que-
sto uso e abuso della decretazione di urgen-
za in materia sanitaria non riesce neanche
a mitigare i guasti procurati daHe ina-
dempienze, dai ritardi, dalle omissioni del
Governo. :E.una prassi che mortifica le pre-
rogative del Parlamento, che produce intral-
ci e 5.abotaggio al processo di riforma, che
accumula sprechi e disfunzioni nonostante i
pochi sinceri auspici o discorsi di voler con-
tenere la spesa, magari per poi ricorrere a
iniqui tickets coi voti di fiducia.

Quindi il nostro no ha un duplice signi-
ficato: dimostrare al Governo che non sia-
mo rassegnati a subire questa continua ero-
sione dell'impianto istituzionale della rifor-
ma; convincere l'Esecutivo a porre fine ad
una pratica legislativa quanto mai distorta
e pasticciata. Il collega Del Nero prima ha
fatto gli auspici (con qualche risvolto critico)
che il Governo si metta sulla buona strada.
Noi accompagnamo questo auspicio con l'im-
pegno a sviluppare un'iniziativa per la tutela
e per la promozione della salute dei cittadini
italiani.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il di-
segno di legge nel suo articolo unico. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

n approvato.
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Discussione e approvazjone del disegno di
legge:

({ Copertura finanziaria del decreto del Pre-
sidente della Repubblica di attuazione
dell'accordo per il periodo maggio 1979.
dicembre 1981 relativo ai dipendenti po-
stelegrafonici e disposizioni riguardanti
l'organizzazione e l'ordinamento del per-
sonale dell'Amministrazione delle poste e
delle telecomunicazioni e dell' Amenda di
Stato per i servizi telefonici» (1667)
(Approvato dalla loa Commissione perma-
nente della Camera dei deputati) (Relazio-
ne orale)

P R E S I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
« Copertura finanziaria del decreto del Pre-
sidente della Repubblica di attuazione del-
l'accordo per il periodo maggio 1979 -dicem-
bre 1981 relativo ai dipendenti postelegrafo-
nici e disposizioni riguardanti l'organizzazio-
ne e l'ordinamento del personale dell'Ammi-
nistrazione delle poste e delle telecomunica-
zioni e dell'Azienda di Stato per i servizi tele-
fonici », già approvato dalla lOa Commissio-
ne permanente della Camera dei deputati e
per il quale è stata autorizzata la relazione
orale.

Pertanto ha facoltà di parIare il relatore,
che invito anche ad illustrare l'ordine del
giorno presentato dalla Commissione. Si dia
lettura dell'ordine del giorno.

P A L A, segretario:

Il Senato,

constatate le particolari esigenze di servi-
zio deg1i uffici principali delle poste e delle
telecomunicazioni siti presso la Presidenza
della Repubblica, la Camera dei deputati,
e il Senato della Repubblica e le difficoltà
operative ¡più volte riscontrate in termini
di lavoro Sltraordinario, di ,lavoro notturno
e di lavoro festivo,

impegna il Governo

a prendere le opportune iniziative affin-
chè vengano superati i Droblemi derivanti

daIl'espletamento dei particolari servizi sud-
detti.

9. 1667. 1

P A C I N I, relatore. Onorevoli colleghi,
il testo del disegno di legge al nostro esame
è pervenuto al Senato il 14 dicembre e la 8a
Commissione l'ha esaminato con sollecitudi-
ne nelle sedute del 16 e 17 dicembre. L'esa-
me svolto dalla Commissione, anche se rapi-
do, è stato assai approfondito. La comples-
sità dei problemi avrebbe richiesto altro tem-
po, in considerazione soprattutto dell'esigen-
za avvertita da tutti i Gruppi parlamentari
di meglio verificare, rispetto alla funziona-
lità delle aziende dipendenti dal Ministero
delle poste, le modifiche apportate dalla Ca-
mera dei deputati al disegno di ,legge n. 2801,
presentato dal Governo. La Commissione
tuttavia, tenendo conto dell'urgenza del prov~
vedimento, che recepisce la trattativa svol-
tasi tra il Governo e le organizzazioni sinda-
cali per il rinnovo contrattua:le, e che già
stanno avviandosi le t'rattative per il nuovo
contratto, ha ritenuto di non dover apporta-
re modifiche al testo approvato dalla Camera
dei deputati per consentirne la sollecita ap-
provazione da parte del Senato; approvazio-
ne sostenuta in particolare dal Ministro del-
le poste e dalle organizzazioni sindacali dei
lavoratori che hanno fatto presenti le aspet-
tative del personale che da tempo attende il
contratto e che, tra l'altro, ha dato dimostra-
zione di particolare senso di responsabilità
durante tutto il periodo della trattativa sin-
dacale e dell'iter parlamentare.

Il disegno di legge contiene, oltre alle nor-
me relative agli stanziamenti di spesa per la
copertura degli oneri derivanti dal contratto
di lavoro siglato dal Governo e dalle organiz-
zazioni sindacali di categoria nel maggio del
1981 e recepito con decreto del Presidente
deIJa Repubblica in emanazione, anche altre
disposizioni per il completamento del nuovo
ordinamento del personale postelegrafonico
avviato con la legge n. 101 del 1979, nonchè
altre norme riguardanti aspetti strutturali,
operativi e funzionali delle aziende in que~
stione.
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Il provvedimento nel suo complesso con-
sta di 46 articoli. Mi soffermerò brevemente
sul loro contenuto riproponendomi, qualora
si rendesse necessario, eventuali precisazio-
ni. L'articolo 1 autorizza la spesa di 300 mi-
lioni per l'anno finanziario 1981 e di lire 313
milioni per il 1982. Il testo approvato dalla
Camera risulta più complesso del testo ori-
ginario.

L'articolo 2 impegna il Governo a presen-
tare al Parlamento entro il 30 giugno 1982
un apposito disegno di legge concernente la
riforma delle due aziende dipendenti dal Mi-
nistero delle poste. :È:un'esigenza espressa
in più occasioni e che si ritiene non sia più
possibile procrastinare in quanto fa parte
dell'accordo raggiunto.

L'articolo 3 riguarda le nuove declaratorie
delle otto categorie nelle quali viene strut-
turata l'organizzazione del personale e risul-
ta approvato nel testo inizialmente proposto
dal Governo.

L'articolo 4 contiene una norma, aggiun-
tiva rispetto al disegno di legge n. 2801, che
riguarda l'espletamento delle funzioni del vi-
ce direttore dell'istituto superiore delle poste t

e telecomunicazioni. Vista la peculiarità dei
compiti affidati all'istituto in materia di ri-
cerca, normativa, studio, collaudo e omolo-
gazioni nei settori postali e di telecomunica-
zione, ritengo che le modifiche alla legge
n. 748 del 1972, predisposte in tale articolo,
siano necessarie, oltre che opportune.

L'articolo 5 dispone che, con effetto dallo
gennaio 1982, gli attuali settori degli uffici e
dell'esercizio si fondano nell'unico settore
dell'esercizio; ciò per consentire una maggio-
re mobilità e una migliore utilizzazione del
personale. Vengono conseguentemente det-
tate disposizioni per la determinazione auto-
matica delle dotazioni organiche del perso-
nale direttiva. Al primo comma di questo
articolo sono state aggiunte le parole, anzi
le sigile, uffici principali e Azienda di Stato
per i servizi telefonici, per ribadire che la fu-
sione del personale degli uffici con quello
dell'esercizio riguarda soltanto gli uffici prin-
cipali e i telefoni di Stato e non già gli VLA,
in quanto si intende unificare il personale
amministrativo di tali uffici.

L'articolo 6 stabilisce ulteriori norme per
Ja definizione dei profili professionali e dei
passaggi di categoria. L'articolo 7 costituisce
un'integrazione deH'articolo 6 e demanda al
Presidente del Consiglio il compito di deter-
minare, con proprio decreto, i requisiti cul-
turali per l'accesso alle varie categorie. Tali
disposizioni consentono alle aziende postele-
grafoniche l'identificazione delle caratteristi-
che e della professionalità per la collocazione
nelle varie categorie.

L'articolo 8 fissa i criteri per la determina-
zione dell'anzianità minima di funzione per
i passaggi di categoria. In esso viene stabili-
to, ai fini della partecipazione ai concorsi in-
terni, l'espletamento effettivo delle mansioni
proprie di categoria. :È:inserita anche una di-
sposizione che consente ai dipendenti in
aspettativa per cariche elettive di partecipare
ai concorsi interni e ciò al fine di evitare che
essi subiscano danni nella progressione di
carriera.

All'articolo 9 è previsto il bando per l'e-
spletamento dei concorsi a livello comparti-
mentale, zonale, interprovinciale e provin-
ciale. L'articolo 10 è stato predisposto affin-
chè possano essere accelerati i tempi di esple-
tamento dei concorsi in quanto consente di
utilizzare il personale in quiescienza e inol-
tre è prevista la riduzione del numero dei
componenti la commissione.

L'articolo 11 agevola il reclutamento dei
vincitori dei concorsi pubblici, mentre l'arti-
colo 12 consente l'istituzione di elenchi zona-
li o provinciali di personale equiparabile a
quello della carriera ausiliaria ed esecutiva
dal quale è possibile attingere unità per la
copertura dei posti in organico per sopperire
a temporanee esigenze di servizio.

Alcune perplessità suscitano i commi ag-
giuntivi approvati dalla 10" Commissione del-
la Camera, dove è stabilita la salvaguardia
della posizione degli idonei nei concorsi per
sostituto portalettere.

L'articolo 13 stabilisce che la riserva di po-
sti nei concorsi pubblici viene applicata non
solo per l'assunzione dei vincitori, ma anche
per quella di eventuali idonei.

L'articolo 14, sul quale si è espressa favo-
revolmente, con suggerimenti, la Commissio-
ne affari costituzionali della Camera, fissa i
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modi e i tempi per l'assunzione del coniuge
superstite o del figlio del dipendente decedu-
to per causa di servizio.

L'articolo 15, stabilendo una deroga tem-
poranea all'articolo 7 della ¡legge n. 101 del
1979, consente di bandire fino al31 dicembre
1983 concorsi autonomi interni per il confe-
rimento dei posti, riservandali al personale
già in servizio e concorsi e~terni per il per-
sonale assunto a titolo temporaneo e che ne-
gli ultimi tre anni abbia prestato almeno tre
mesi di servizio. Tali disposizioni non sono
però appHcaJ1:eper il conferimento dei posti
del contingente degli operatori di eserci-
zio VLA.

Gli articoli 16, 17 e 18 contengono disposi-
zioni particolari per il personale VLA. In
particolare, gli articoli 16 e 18 consentono
l'eliminazione di ingiustificate disparità di
trattamento, derivate dall'applicazione della
più volte citata legge n. 101, nei confronti di
un esiguo numero di dipendenti appartenenti
ai ruoli VLA e dell'Azienda di Stato dei ser-
vizi telefonici, mentre l'articolo 17 è stato
aggiunto per superare l'attuale deficienza
organica dei portalettere di ruolo a livello
provinciale.

L'articolo 19 consente l'utilizzazione del
personale divenuto parzialmente idoneo alle
mansioni proprie, in profili diversi dalla me~
desima categoria di appartenenza.

L'articolo 20 consente l'inquadramento dei
procaccia vincolati con l'obbligazione perso~
naIe, nel caso di trasformazione in gestione
diretta del servizio cui sono addetti, nella
terza categoria, di cui all'articolo 3 della leg-
ge n. 101; in questi casi si prescinde dal pos-
sesso del titolo di studio e dal limite di età.

L'articolo 21 consente, ai süili fini del trat-
tamento di quiescienza, il riscatto dei perio-
di di servizio prestati in qualità di ex-coadiu-
tore di agenzia postelegrafonica.

L'articolo 22 riguarda il personale colloca-
to a riposo nel periodo dallo maggio 1979
al 31 gennaio 1981 che, ai fini del trattamen-
to di quiescienza, si considera inquadrato
nei nuovi livelli retributivi; ciò al fine di
estendere ad esso i benefici derivanti dal con-
tratto.

L'articolo 23 consente l'estensione al per-
sonale con mansione di capoturno negli uffi-

ci radio-postelegrafonici dei particolari bene-
fici in materia di computo dell'anzianità ri-
conosciuti al personale applicato agli stessi
uffici radiotelefonisti e radiotelegrafisti, in
base all'articolo 50 del decreto del Presiden-
te della Repubblica 29 dicembre 1973, n. 1092.

L'articolo 24 estende al personale postele-
grafonico la normativa dell'articolo 15 della
legge n. 312 che consente l'utilizzazione an-
nuale di 150 ore di permesso per motivi di
studio.

L'articolo 25 contiene disposizioni parti-
colari per la provincia di Balzano e con~ente
l'elevazione da 3 mesi a 6 mesi per il manteni-
mento in servizio del personale precario.

L'articolo 26 fissa alcune disposizioni che
in sede di liquidazione del nuovo trattamen-
to economico consentono una uniforme re-
tribuzione tra dipendenti che sono stati in-
quadrati nella nuova qualifica in date diffe-
renti.

L'articolo 27 consente nell'ambito, nei li-
miti e con i criteri fissati dall'accordo nazio-
nale, la stipUlla di accordi decentrati allivel-
lo aziendale, aventi per oggetto le condizioni
di lavoro, l'orario eccetera. Tali accordi sa-
ranno resi esecutivi con decreto del Ministro
delle po~te e telecomunicazioni.

L'articolo 28 fissa i contributi al dopola-
varo postelegrafonico; l'articolo 29 ricono-
sce validi i criteri di ammissione ai concorsi
interni di passaggio di categoria adottati dal-
l'amministrazione delle poste.

L'articolo 30 riconosce ai dipendenti delle
aziende delle !pOlste,che ,si trovino nelle con-
dizioni previste dal testo unico approvato
con decreto del Presidente della Repubblica
30 giugno 1965, n. 1124, l'assicurazione obbli-
gatoria contro gli infortuni sul lavoro.

L'articolo 31 prevede alcuni miglioramenti
economici ai ~ostituti portalettere.

L'articolo 32 consente il ripianamento di
una modesta situazione deficitaria di bilan-
cio del 1979, che si è venuta a determinare,
nel capitolo dello stato di previsione della
spesa dell'Azienda di Stato per i servizi tele-
fonici, a seguito del compenso annuale di fi-
ne esercizio.

L'articolo 33 permette la corresponsione
del premio di produzione, attualmente al net-
to delle ritenute di legge, gravata delle ritenu-
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te assistenziali ed erariali con dei meccanismi
che non pesano eccessivamente ,sui d1pen-
denti.

L'articolo 34 contiene una norma interpre-
tativa dell'articolo 4 della legge n. 873 del
1980, che consente di evitare la riduzione del
compenso annuale di incentivazione.

L'articolo 35 puntualizza i trattamenti di
trasferta.

L'articolo 36 è stato aggiunto al testo pre-
sentato dal Governo e riguarda il personale
degli uffici itineranti che assicurano il servi-
zio postale ad alcune realtà territoriali, ove
le comunicazioni hanno particolari caratte-
ristiche di difficoltà. Si tratta di una norma
che adegua detto personale a qudlo che svol-
ge soltanto servizi di trasporto per conto del-
l'amministrazione.

L'articolo 37 detta disposizioni per l'ag-
giornamento annuale dell'indennità di tra-
sferta.

L'articolo 38 riguarda l'elevazione delle mi-
sure di resa oraria e giornaliera dovuta dai
fattorini addetti al recapito dei telegrammi
e degli espressi.

L'articolo 39 ribadisce il principio dell'op-
portuna organizzazione degli uffici prevista
dall'articolo 16 della legge n. 873 del 1980
ed estende la possibilità di ristrutturazione
nei confronti delle direzioni provinciali, che
viene prorogata al 31 dicembre 1983.

Gli articoli 40 e 41 riguardano il personale
delle carriere direttive. In virtù dell'articolo
40 ad esso si applicano le disposizioni di cui
all'articolo 8 della legge n. 49 del 1979; men-
tre all'articolo 41 viene stabilita l'obbligato-
rietà di corsi professionali di qualificazione
e la formazione degli addetti in sede centra-
le e periferica.

L'articolo 42 consente il conferimento e lo
svolgimento di funzioni superiori per esigen-
ze di servizio, nei limiti delle vacanze della
dotazione organica di ciascuna categoria pr~
fessionale. Viene inoltre riconosciuto l'ade-
guato compenso economico. Tali disposizi~
ni sono riferite a determinati periodi di
tempo.

L'articolo 43 fissa i criteri per la validità
delle riunioni delle Commissioni consultive;
l'articolo 44 stabiHsceche1la ritenuta per con-
tributi sindacali e associativi è fatta a titolo

gratuito; l'articolo 45 è un necessario coor-
dinamento e ribadisce l'abrogazione delle
norme incompatibili ed infine l'articolo 46
espone in dettaglio l'ammontare e la riparti-
zione della copertura finanziaria prevista
in 300 miliardi esaminata in modo più espli-
cativo rispetto al testo del disegno di legge
originario.

Concluso l'esamo dell'articolato debbo ag-
giungere una particolare, sentita sollecita-
zione al Governo perchè svolga una rapida
valutazione delle conseguenze che l'applica-
zione delle norme contenute nel disegno di
legge avranno sull'efficienza dell'amministra-
zione. L'onorevole Ministro delle poste, già in
sede di dibattito in 8a Commissione, ha dato
assicurazione in tal senso; mi permetto per-
tanto di invitare i colleghi ad approvare il di-
segno di legge.

Per quanto si riferisce all'ordine del gior-
no, signor Presidente, mi pare che esso sia
~ufficientemente chiaro e che non abbia bi-
sogno di particolare illustrazione soprattut-
to in quanto i colleghi conoscono il tipo di
lavoro che viene svolto dagli uffici postali del
Senato, e quindi anche della Camera oltre-
chè del Quirinale, per i quali noi chiediamo
all'onorevole Ministro una particolare atten-
zione per quanto riguarda il pagamento del
lavoro notturno, del lavoro festivo e dello
straordinario che è particolarmente pesante,
soprattutto in certi momenti delicati della vi-
ta delle due istituzioni parlamentari e della
Presidenza della Repubblica.

P R E S I D E N T E. Dichiaro aperta la
discussione generale.

È iscritto a parlare il senatore Morandi.
Ne ha facoltà.

M O R A N D I. Signor Presidente po-
trebbe sembrare un non senso dire subito
che per potere approvare il provvedimento
in esame sarà opportuno parlare d'altro. Al-
meno così, per certi versi, sarà. Mi rivolgo
dunque a lei, signor Presidente, perchè non
vorrei che pensasse di trovarsi di fronte ad
un eccentrico. D'altra parte, se ciò fosse vero,
lei dovrebbe togliermi la parola. Invece de-
sidero assicurarla che la frase « occorrereb-
be parlare d'altro)} troverà in questo breve



Senato della Repubblica ~ 18599 ~ VIII Legislatura

18 DICEMBRE198135Sa SEDUTA ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

intervento una spiegazione che credo abbia
un suo senso preciso.

Abbiamo dichiarato in Commissione e di-
chiariamo qui in Assemblea la nostra inten-
zione di far passare il provvedimento. Però
abbiamo detto in Commissione e ribadiamo
qui, come del resto è stato sottolineato an-
che dal relatore senatore Pacini, che il prov-
vedimento meritava davvero una profonda
revisione. E ciò non solo per la presenza nel
testo di gravi distorsioni legislative. Su ciò
si è già fatto cenno. Per parvi riparo sono
convinto che l'onorevole Ministro, visto che
è stato chiamato in causa giustamente dal
relatore, ribadirà le assicurazioni che ha for-
nito in sede di discussione in Commissione.
Ma il punto vero, che voglio ribadire senza
enfatizzare, è che questo modo di legiferare
appare ormai inaccettabile; per non dire
che è umiliante nei riguardi delle prerogative
del Parlamento, quanto meno umiliante per
le prerogative di questo Senato.

A questo proposito condividiamo le ragio-
ni espresse dal relatore e aggiungiamo che
siamo indotti a far passare la legge dal fatto
(e lo voglio ribadire perchè ha un suo signi-
ficato politico) che si tratta di formalizzare
con legge gli accordi tra sindacato e ammi-
nistrazione; e quindi si tratta di un atto do-
vuto. Voteremo il provvedimento soprattut-
to perchè abbiamo avuto assicurazioni for-
mali dall' onorevole Ministro di un suo im-
pegno immediato volto a porre rimedio e cor-
rezione a quelle distorsioni esistenti nel testo
e di cui facevo cenno.

La presenza in Assemblea di colleghi di
altre Commissioni è inevitabilmente ridotta,
ma credo che non sfugga a nessuno come,
a questo riguardo, gli effetti di rimbalzo su
altri settori del pubblico impiego delle stor-
ture legislative contenute nel testo in esame
siano di particolare gravità. Vi è un altro
aspetto che deve essere chiarito: non vorrei
che si confondessero le responsabilità che
spettano al Governo e quelle, eventuali, del
Parlamento. Non voglio chiamare in causa la
Camera. Se è vero che si giunge in poche ore
all'approvazione di un provvedimento di que-
sta portata e di questo contenuto è altrettan-
to vero che in prima lettura è stato invocato
per accelerare l'iter, lo stato di necessità che

anche qui viene riproposto. Ed è in nome di
quella stessa ragione che passerà pure in que-
sto ramo del Parlamento. Sia però ben chia-
ro che il Senato, o almeno 1'8a Commissio-
ne di questo Senato, non può assumersi re-
sponsabilità che non sono sue. Vorrei che
questo fosse chiaro, perchè non cominciasse
il gioco delle dichiarazioni secondo le quali
il Governo ha fatto la sua parte e questa vol-
ta è il Parlamento che non ha svolto la sua.

Allora, se questo è un atto dovuto per una
parte importante dei contenuti del disegno
di legge, dico sin d'ora all'onorevole Mini.
stro che questa per noi è l'ultima volta che
accettiamo di legiferare in questo modo: non
siamo più disponibili a far passare le leggi
in questa maniera. Siamo invece disponibili

~ e il Ministro lo sa bene ~ a condurre un
confronto serio, pacato, impegnato e respon-
sabile per cambiare profondamente l'assetto
del settore. Questo è il punto centrale ed è
appunto il discorso sul « parlare altro» cui
prima facevo cenno. In sostanza si tratta di
partire dalla consapevolezza ~ e qui vi sono
colleghi molto più esperti di me ~ che la

amministrazione delle poste, come in genera-
le tutto il settore delle telecomunicazioni, è
contrassegnata da guasti profondi formatisi
nell'arco di un lungo periodo (se volessi es-
sere polemico direi almeno da 30 anni a que-
sta parte). :Ëper questo che mi ha colpito nel
dibattito in Commissione la dichiarazione,
per me ottimistica, del Ministro. Mi pare in-
fatti che siamo di fronte ad un grave e costi-
tuzionale stato di inefficienza, di disordine
organizzativo. Per questo insistiamo anche
in questa sede, e sia pure con estrema brevi-
tà, nel dire che occorre giungere davvero a
cambiamenti e mutamenti di fondo.

n collega AvelIane qui presente è un pro-
fondo conoscitore di questo campo; la cita-
zione non è per coinvolgerlo in quello che di-
rò, ma mi pare che sia lui che 1'8a Commis-
sione siano pervenuti a questa conclusione.
Ed è questa idea forza che voglio sottolinea-
re cogliendo l'occasione della presenza del
Ministro. Stiamo anche oggi intervenendo su
un aspetto di un settore che appartiene al-
l'area delle grandi questioni di intervento
strategico nella politica del paese. :Ë un set-
tore, come tutti sanno ~ ed io semplifico ~
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dove stanno avvenendo e avverranno tra-
sformazioni rivoluzionarie. Lo sviluppo
scientifico e tecnologico porterà nel giro di
pochi anni a mutare profondamente il modo
di comunicare. Tutto questo sarà il prodot-
to dello sposalizio tra informatica, elettro-
nica, telecomunicazioni e altro. Allora il mi-
nistro Gaspari, che ha dichiarato appunto
che siamo invece di fronte ad una ripresa (e
per certi versi posso riconoscere che c'è an-
che del vero nell'affermazione riguardante
una maggiore attività; e per certi aspetti c'è
forse anche un miglioramento nei funziona-
menti), dovrebbe essere meno ottimista per-
chè la partita si gioca sui grandi fronti tecno-
logici e degli investimenti. Quindi bisogna
avere la consapevolezza che, da una parte
abbiamo un'azienda delle poste e del banco-
posta ormai irrecuperabilmente segnata da
guasti di settorialismo; irrimediabilmente
colpita dai ritardi nello sforzo di adeguamen-
to alle nuove esigenze del futuro che i nuovi
processi tecnologici imporranno e che per
tempo bisognava saper cogliere. Dall'altra,
sempre per restare nel campo delle teleco-
municazioni, dove la divisione impera (non
faccio qui l'analisi dei rapporti tra SIP,
l'Azienda di Stato e le altre società di comu-
nicazione del comparto), abbiamo la neces-
sità di sollevare la questione della inderoga-
bilità di giungere ad una unica azienda delle
telecomunicazioni. Se non si affronta questo
problema con estrema urgenza ci trovere-
mo di fronte all'indebolimento serio di una
posizione che l'Italia ha il diritto di poter
tenere e sulla quale si gioca quella partita
strategica cui facevo riferimento.

In sede di discussione della legge finanzia-
ria, dove si sono chiusi troppi rubinetti per
poter garantire la possibilità di investimenti
di questa portata, abbiamo affermato che
questo non era certo il modo per poter ga-
rantire la possibilità di un intervento a lungo
l'E'spiro, tale da poter affrontare le questioni
che ci stanno di fronte. Ecco perchè il dise-
gno di legge in esame, anche se va approvato,
per le ragioni che ho testè ricordato, dovreb-
be costituire l'ultima pagina di un brutto li-
bro ~ mi consenta, signor Ministro, questa

espressione forse un po' retorica ~ che de-
v'essere chiuso completamente per passare

a stesure di altra natura. L'altro obiettivo
che dobbiamo perseguire ~ e in questo non

c'è alcun accenno polemico ~ sul quale del
resto si è impegnata l'8a Commissione, è
quello di giungere alla riforma dell'azienda
delle poste e del banco-posta, modificando
profondamente e strutturalmente le cose.

Mi si consenta, signor Presidente e ono-
revole Ministro, di dire un'ultima cosa a pro-
posito di questo duplice processo di riforma.
Bisogna oggi puntare tutte le carte su una
concezione che si fondi sulla costruzione di
aziende pubbliche che abbiano carattere in-
dustriale, capaci di sfuggire a tutti quei mec-
canismi che divorano le possibilità di svi-
luppo, di competitività, di produttività, e
tali da mettere in moto anche nuovi rapporti
contrattuali. Ecco perchè, insieme alla rifor-
ma dell'azienda delle poste e del banco-posta,
è opportuno considerare anche quella delle
telecomunicazioni, cui ho fatto solo un vago
cenno. Queste sono perciò le due condizioni
di fondo sulla base delle quali ~ almeno co-

sì è nella nostra volontà e nel nostro impe-
gno ~ quel brutto libro scritto in trent'anni
si possa chiudere per aprirne un altro nel
quale nuovi e grandi processi strategici ab-
biano modo di esprimersi e di dar luogo ad
una potente avanzata del settore.

Signor Presidente, colgo l'occasione per
dire che sull'ordine del giorno proposto dal
relatore vi è l'accordo anche della parte po-
litica che rappresento.

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale. Ha facoltà di parlare
il relatore.

P A C I N I, relatore. Non ho nulla da
aggiungere alla relazione orale.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro delle poste e delle teleco-
municazioni.

G A S P A RI, ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. Onorevole .Presiden-
te, onorevoli senatori, debbo innanzi tutto
ringraziare i componenti della Commissio-
ne per aver accettato, in una sessione parti-
colarmente intensa di impegni per il Sena-
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to, un impegno aggiuntivo gravoso e molto
impegnativo quale quello di esaminare, sia
pure in tempi brevi, ma con -il necessario
approfondimento, un testo legislativo com-
plesso e difficile come quello che ora è al-
l'esame dell'Assemblea.

E credo che questa ultima fatica con cui
si conclude, ripeto, una delle più tormentate
e pesanti sessioni di lavoro del Senato darà
vita ad un provvedimento che certamente
favorirà la funzionalità con il rinnovato im-
pegno deg.li addetti in un settore dei servizi
dello Stato particolarmente importante per
la collettività nazionale.

Ringrazio, poi, in modo particolare il se-
natore Pacini perchè pur nelle condizioni
di difficoltà e di ristrettezza di tempo ha,
con la consueta capacità, con la preparazio-
ne e la conoscenza dei problemi che dove-
rosamente dobbiamo riconoscergli, saputo
esaminare ed approfondire tutti i problemi
per i quali ha dovuto assumere in Commis-
sione precisi impegni che doverosamente
confermo anche in risposta al senatore Mo-
randi.

Ma debbo alcuni chiari menti, sia pur bre-
vissimi, all'Assemblea. Innanzi tutto il di-
segno di legge chiarisce, approva e finan-
zia il contratto stipulato per i postelegra-
fonici; un contratto ~ lo debbo sottolinea-
re ~ dal corso tormentato, più che nella
trattativa, nell'ultimo tratto del suo iter
quando ha cozzato con le disposizioni di se-
verità nella spesa pubblica che il Governo
ha dovuto assumere per la difesa dell' eco-
nomia nazionale con particolare riferimen-
to alla spesa pubblica allargata. Ciò ha im-
portato ritardi di mesi ed ha significato an-
che nell'ambito della categoria, a contrat-
to concluso, impazienza e preoccupazione.

Poi il Governo, superate le difficoltà che
non erano soltanto del Governo ma soprat-
tutto del paese ~ e sono bene conosciute dal-
le Assemblee parlamentari ~ ha provveduto
nei termini più ristretti ad approvare gli
strumenti di sua competenza e ne ha cura-
to anche l'immediata presentazione in Par-
lamento. Effettivamente ~ lo riconosco ~

alla Camera dei deputati il provvedimento
ha ristagnato forse più del necessario. Ma
bisogna tener presente che verte sempre in

una materia molto delicata e difficile nella
quale non mancano mai problemi che me-
ritano approfondimento; ma c'è anche tut-
ta una tematica che investe l'evoluzione tec-
nologica ed operativa dei servizi con conse-
guenti non lievi riflessi sul rapporto di la-
voro dei postelegrafonici.

Questi temi hanno richiesto analisi pro-
fonda e penetrante da parte del comitato
ristretto e della Commissione in seduta ple-
naria. Da ciò trova origine e giustificazione
un ritardo che giustamente ~ io debbo sot-
tolineare ~ ha sollevato nuove impazienze
nella categoria. Infatti noi approviamo un
contratto che scade il 31 dicembre, cioè
quando il tempo di validità del contratto
stesso, almeno agli effetti economici, sta
scadendo. Però io credo che vadano di que-
sto contratto sottolineati alcuni degli aspet-
ti che sono molto importanti. Innanzi tutto
credo sia il primo contratto che parte dal-
l'accordo fra le parti in sede di ufficio del-
l'amministrazione burocratica con un con-
tenuto economico che nel suo iter parla-
mentare non ha subìto variazioni quanti-
tative.

Ciò che è stato stabilito con il Ministro
della funzione pubblica è stato mantenuto
Del successivo iter presso i Ministeri del
tesoro e delle poste, nel Consiglio dei mini-
s tri ed infine nelle Commissioni ed oggi
senza emendamenti viene all'esame dell'As-
semblea.

Non abbiamo avuto cioè quel quid pluris
che in genere in questi provvedimenti così
vivamente attesi si verifica sempre nel cor-
so dell'iter parlamentare.

Devo dire che questo è molto importante
perchè dimostra che la spesa può essere
contenuta quando i problemi vengono col-
locati nell'ottica di una strategia di politica
della spesa che risponda agli interessi del
paese. È anche doveroso aggiungere che al-
la fine le organizzazioni sindacali sono sta-
te ragionevoli, malgrado una tradizione che
ha sempre visto un aumento della spesa e
un miglioramento normativa delle intese
neUa sede parlamentare.

Un secondo punto di questo contratto va
ricordato; il recepimento in termini di ag-
giornamento del personale della profonda
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trasformazione tecnologica che si è regi-
strata nell'ambito dei servizi nei quali i po-
stelegrafonici sono stati chiamati ad ope-
rare. Lo ha sottolineato oggi il senatore Mo-
randi, lo ha detto egregiamente ieri in Com-
missione e lo ha ripetuto qui il senatore
Pacini: siamo di fronte, nel campo dei ser-
vizi gestiti daUo Stato proprio in questo
settore, alle più imponenti trasformazioni
tecnologiche. Si può dire che il vecchio Mi-
nistero delle poste si sta quasi trasforman-
do nel Ministero della tecnologia.

Invero le trasformazioni dell' elettronica
offrono in tutti i campi nei quali si muove
il Ministero delle poste e delle telecomu-
nicazioni delle nuove e rivoluzionarie pos-
sibilità. Abbiamo l'elettronica nella lavora-
zione della corrispondenza, nei servizi di
banco-posta, nel campo dei tervizi telex e
telegrafici, nella telefonia e nel campo delle
comunicazioni di massa.

Sono aggiornamenti tecnologici che van-
no avanti con una incredibile rapidità, per
cui al vecchio personale delle lavorazioni
manuali, con una preparazione professiona-
le minima, oggi deve essere sostituito il
tecnico adusato alle tecnologie più avanzate
e più raffinate. Questo implica una profon-
da trasformazione nella struttura delle car-
riere, nell'assestamento dei livelli, nella ri-
cerca e nella determinazione delle respon-
sabilità; cioè una trasformazione radicale
delle vecchie carriere e dei vecchi profili
professionali.

Ebbene, il contratto che abbiamo esami-
nato ha dovuto tener conto di tutto questo,
ha dovuto cercare di tradurre in disposi-
zioni contrattuali o in modifiche di legge
ciò che questo impatto tecnologico richie-
deva per un assetto ed una funzionalità dei
nuovi servizi.

Ciò non poteva essere fatto se non percor-
rendo due strade: l'una con il decreto del
Presidente della Repubblica, l'altra con un
disegno di legge dove era necessario l'inter-
vento del legislatore.

Siamo riusciti ad ottenere un buon risul-
tato? Direi di sì. Su che cosa appoggio que-
sta mia affermazione? L'appoggio sul fatto
che c'è un dato che in questi giorni sem-
bra certo, cioè abbiamo un aumento quan-

titativo dei servizi che of.friamo alla uten-
za, ci aVVIcmeremo ai tredici miliardi di
pezzi lavorati e ad un migliore livello qua-
litativo. Tale incremento assume un carat-
tere particolare in un momento come que-
sto, in cui l'economia rallenta. Quando l'eco-
nomia rallenta, il rallentamento è ancora
più marcato nei servizi che sono diretta-
mente legati all'economia, come quelli po-
stali. Noi invece abbiamo, nei settori più
significativi delle telecomunicazioni e dei
servizi di poste e di banco-posta, un aumen-
to che è vicino o supera in qualche caso il
10 per cento. Tale aumento del traffico po-
stale ha la sua 'spiegazione nel recupero di
utenza: la qualità dei nostri servizi, in que-
sto periodo, ha registrato dei miglioramen-
ti tali per cui un'utenza che ci aveva abban-
donato, e magari si è rivolta al privato, og-
gi ritorna al servizio di Stato, lo usa e lo
trova soddisfacente.

Possiamo dire che tutti i problemi sono
risolti? Non oserei fare una affermazione
di questo genere. Mi limito a constatare che
c'è stato semplicemente un miglioramento,
anche notevole, ma al di sotto della suffi-
cienza, per cui dobbiamo proseguire per
questa strada. Anche andando avanti, avre-
mo dei problemi da risolvere. Uno lo posso
sottolineare: con questo contratto abbia-
mo risolto i problemi che riguardano una
parte del personale postelegrafonico, non
la dirigenza per la quale siamo gravemente
carenti. Abbiamo delle situazioni ai mas-
simi livelli dirigenziali, nelle province, nei
compartimenti, nello stesso Ministero cui
manca lo staff indispensabile di tecnici di
alta qualificazione per far funzionare i ser-
vizi. Alla Direzione generale dell'automazio-
ne, dove dovremmo avere un pull di tec-
nici di altissimo liveUo, abbiamo solo un
direttore centrale dal quale dipende la fun-
zionalità di servizi che hanno un movimen-
to difficilmente comparabile con altri set-
tori della pubblica amministrazione.

Il solo settore dei servizi di banco-posta
dà luogo a movimenti di denaro che, som.
mati, portano a circa 800.000 miliardi que-
st'anno. L'anno scorso abbiamo superato i
700.000 miliardi, cioè qualche cosa come il
doppio del reddito nazionale. Tutto questo
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significa miliardi di movimenti, significa
una tecnologia talmente avanzata che deve
essere in grado di controllare questi servizi
nel più piccolo ufficio postale, portarli agli
uffici centrali per riassumerli in una imma~
gine nazionale. Questo è solo un riferimen-
to ad un campo molto vasto di tecnologie
estremamente sofisticate e raffinate che in~
vestono tutti i settori nei quali opera l'am-
ministrazione delle poste e delle telecomuni~
cazioni. Ciò impone personale di alta quali-
ficazione per l'esercizio e la manutenzione.

Tutto questo nell' ambito della dirigenza
è stato ignorato e le conseguenze negative
sono in atto ed è uno dei punti negativi sui
quali bisognerà riflettere nei prossimi me~
si per trovare le soluzioni adeguate. Si trat~
ta, senatore Morandi, di problemi di fun-
zionalità di una azienda che non può cam~
minare col passo dei servizi burocratici del~
lo Stato: ci vuole una snellezza di adatta~
mento che richiede una struttura e strumen-
ti di altissima flessibilità.

Ho già accolto l'appello che mi è stato
rivolto dalle competenti Commissioni del
Senato e della Camera perchè tra qualche
giorno ~ almeno spero ~ dovrebbe giun-
gere in Senato un disegno di legge sul finan-
ziamento del piano pluriennale per gli inve~
stimenti nell'amministrazione delle poste e
delle telecomunicazioni nel quale, all'artico~
lo 1, è previsto l'impegno del Ministro delle
poste a presentare entro il 30 giugno del
prossimo anno la proposta per la riforma
che l'Esecutivo intende fare delle aziende
postali e di telecomunicazioni.

Un grandissimo sforzo è stato .fatto con
questo contratto, ma non basta perchè la
stessa qualità dei nostri servizi fa aumen-
tare la domanda. Nel momento in cui que~
sta domanda trova una adeguata soddisfa-
zione, teenologieamente pronta a recepire
quello che l'utenza vuole e quello che l'eco-
nomia del paese chiede, cr'esce e può cre-
scere in termini molto più rapidi di quelli
che obiettivamente si possono ipotizzare.
Di qui un merito che va riconosciuto al~
l'amministrazione delle poste e delle tele~
comunicazioni: l'avere elaborato un piano
decennale di sviluppo che ha permesso, al-
la prima verifica che abbiamo fatto con al-

tri Ministeri e con le organizzazioni sinda-
cali, di riscontrarne la rispondenza alle real~
tà del paese.

Debbo aggiungere che quel piano è stato
ridimensionato con prudenza, ed è stata in-
dividuata la soglia minima delle richieste.
Probabilmente gli sviluppi che avremo, spe~
cialmente nella seconda metà degli anni '80,
supereranno le previsioni del piano che è
uno strumento di riferimento che potrà es~
sere continuamente aggiornato e potrà ga-
rantire un' ottica aggiornata nel tempo ri-
spetto allo sviluppo di settori vitali per la
vita dello Stato, per le relazioni tra i citta-
dini e tra i popoli.

In questo senso ritengo che la riforma
dell'amministrazione che ho l'onore di pre-
siedere si imponga proprio perchè si possa
rispondere rapidamente e con grande fles-
sibilità alle crescenti e importanti esigenze
provenienti dal paese. Per questo ringrazio
i colleghi che sono intervenuti nel dibattito
ed il relatore e chiedo al Senato la rapida
approvazione del provvedimento. (Applausi
dal centro).

PRESIDENTE
insiste per la votazione
giorno?

Senatore Pacini,
dell'ordine del

P A C I N I, relatore. Non insisto.

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa-
me degli articoli. Se ne dia lettura.

P A L A, segretario:

Art. 1.

(Autorizzazione di spesa)

È autorizzata la spesa di lire 300.000 mi-
lioni per l'anno finanziario 1981 e di lire
313.000 milioni per l'anno finanziario 1982
ai fini della applicazione del decreto del Pre-
sidente della Repubblica di attuazione del-
l'accordo intervenuto il 29 maggio 1981 tra
il Governo, la Federazione unitaria CGIL-
CISL-UIL, il SINDIP-DIRSTAT e la CISNAL
in materia di trattamento economico con-
cernente il personale delle Aziende dipenden-
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ti dal Ministero delle poste e delle teleco-
municazioni nonchè de~le norme della pre-
sente legge.

(È approvato).

Art. 2.

(Riforma delle Aziende dipendenti dal Mini-
stero delle poste e delle telecomunicazioni)

Il Governo presenterà al Parlamento, en-
tro il 30 giugno 1982, un provvedimento or-
ganico concernente la riforma delle Aziende
dipendenti dal Ministero delle poste e delle
telecomunicazioni.

(È approvato).

Art. 3.

(Declaratorie di categorie)

Con effetto dallo gennaio 1982 le deela-
ratorie di categorie, di cui all'articolo 3 del-
la legge 3 aprile 1979, n. 101, sono modifi-
cate come segue:

Categoria I: Attività semplici.

Attività elementari, manuali e non, per
il cui esercizio non si richiede alcuna speci-
fica preparazione.

Categoria II: Attività semplici, con conoscen-
ze elementari.

Attività semplici, manuali e non, il cui
esercizio richiede preparazione e conoscen-
ze elementari, compresi i servizi di antica-
mera e di semplice custodia.

Categoria III: Attività tecnico-manuali con
conoscenze non specialistiche.

Attività tecnico-manuali che presuppon-
gono conoscenze tecniche non specifiche di
esecuzione elementare o, se di natura am-
ministrativa, l'esecuzione di operazioni am-
ministrative, tecniche o contabili elementari.
Può essere richiesta la utilizzazione di mez-
zi, strumenti, apparecchiature di uso sem-
plice.

Categoria IV: Attività amministrative o tec-
niche con conoscenze specialistiche e re-
sponsabilità personali.

Attività amministrativo-contabili, tecni-
che o tecnico-manuali che presuppongono
specifica preparazione professionale nel ra-
mo, con capacità di utilizzazione di mezzi
o strumenti complessi o di dati nell'ambi-
to di procedure predeterminate. Le presta-
zioni sono caratterizzate da margini valuta-
tivi nella esecuzione.

Categoria V: Attività con conoscenze specia-
listiche e responsabilità di gruppo.

Attività amministrative, contabili e tec-
niche richiedenti qualificata preparazione
tecnico-professionale e conoscenza della tec-
nologia del lavoro o perizia nella esecuzio-
ne, espletata con autonomia di disimpegno
nei limiti delle norme regolamentari. Posso-
no comportare responsabilità di guida e di
controllo tecnico-pratico di altri lavoratori
a minor contenuto professionale organizza-
ti in gruppi formali o in piccole unità ope-
rative.

Categoria VI: Attività con conoscenze pro-
fessionali e responsabilità di unità ope-
rative.

Attività amministrativo-contabili o tec-
niche, nell'ambito di prescrizioni di massi-
ma riferite a procedure o prassi generali,
richiedenti qualificata preparazione profes-
sionale di settore e apporto di competenze
ed esperienze specifiche nelle operazioni da
eseguire, con autonomia di disimpegno, su
apparati, attrezzature e impianti complessi.
Sono caratterizzate da responsabilità di di-
rezione, coordinamento e controllo di uffi-
ci di minore entità e di settori o impianti
o gruppi di piccole unità operative costitui-
te all'interno di uffici complessi, nonchè da
responsabilità dei risultati conseguiti dalle
unità operative sottordinate.

Può essere prevista altresì attività di ispe-
zione contabile, nonchè qualificata collabo-
razione amministrativo-contabile o tecnica
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nell'attività di studio e ricerca, di progetta~
zione, di collaudo e di controllo ispettivo.

Categoria VIl: Attività con preparazione pro-
fessionale ed eventuale responsabilità di
unità organiche.

Attività amministrativo-contabili o tec-
niche, richiedenti preparazione professiona~
le specializzata, comportante ampi margini
di valutazione per il perseguimento dei ri~
sultati da conseguire, con facoltà di inizia~
tiva, proposta e decisione nell' ambito di di~
rettive generali; comportano collaborazione
istruttoria o di studio e ricerca, nel campo
amministrativo, di progettazione, direzione
di lavori, collaudo ed analisi in quello tec-
nico implicante qualificato apporto profes~
sionale, nonchè controllo ispettivo, qualifi-
cata ispezione contabile e direzione di uffi~
ci e impianti costituenti unità organiche di
media entità o grandi ripartizioni interne
di unità organiche di rilevante entità.

La preposizione alle unità organiche o al-
le grandi ripartizioni interne delle unità or~
ganiche di rilevante entità comporta la pie-
na responsabilità per le direttive o istruzio~
ni impartite e per i risultati conseguiti.

Categoria VIII: Attività con elevata specia-
lizzazione professionale ed eventuale re-
sponsabilità di grandi unità organiche.

Attività amministrative, tecniche o ispet~
tive e di studio e ricerca, analisi e progetta-
zione, direzione di lavori e collaudi, coordi~
namento e promozione, elaborazione di pia~
ni e programmi, controllo e verifica dei ri-
sultati, richiedenti preparazione professio-
nale altamente specializzata ed autonoma de-
terminazione dei processi formativi e attua-
tivi in ordine agli indirizzi ed agli obietti-
vi da conseguire, nonchè di direzione di uf-
fici, servizi e impianti costituenti unità or~
ganiche di rilevante entità, e relativa ispe-
zione contabile, o di funzioni vicarie di di~
rigenti previa formale attribuzione. Vi è con-
nessa responsabilità organizzativa e respon-
sabilità diretta delle direttive impartite e
dei risultati conseguiti dalle unità organiche
sottordinate.

(È approvato).

Art. 4.

(Vice direttore dell'Istituto superiore
delle poste e delle telecomunicazioni)

Fermo restando il numero di posti di qua-
lifica di dirigente superiore tecnico delle
Aziende dipendenti dal Ministero delle po~
ste e delle telecomunicazioni, le funzioni di
vice direttore dell'Istituto superiore delle po-
ste e delle telecomunicazioni previste dal
quadro C della tabella XIII annessa al de~
creta del Presidente della Repubblica 30 giu-
gno 1972, n. 748, possono essere conferite
ad uno dei consiglieri ministeriali aggiunti
di cui al quadro H della tabella sopra indi-
cata, in servizio presso l'Istituto medesimo.

In tale ipotesi le funzioni di consigliere
ministeriale aggiunto, di cui al quadro C
suddetto, si intendono accresciute di un po~
sto con l'assorbimento di quello devoluto
alle funzioni vicarie in seno all'Istituto su~
periare delle poste e delle telecomunica-
zioni.

(E approvato).

Art. 5.

(Settore dell' esercizio - Dotazioni organiche
del personale con qualifica di consigliere e
di vice-dirigente di VII e VIII categoria)

Con effetto dallo gennaio 1982 i due set~
tori operativi previsti, rispettivamente, dalle
lettere b) e c) dell'ultimo comma dell'artico-
lo 1 della legge 3 aprile 1979, n. 101, ven~
gano fusi nell'unico settore dell' esercizio UP
e ASST.

Con effetto dalla medesima data, la do-
tazione organica del personale della catego~
ria VII con qualifica di consigliere e del
personale della categoria VIII con qualifica
di vice-dirigente è stabilita, rispettivamente,
con le modalità di cui agli articoli 5 e 6 del-
la legge 3 aprile 1979, n. 101:

a) nel limite dello 0,60 per cento e del~
lo 0,65 per cento della dotazione complessi-
va del personale dell'esercizio, per l'Ammi-
nistrazione delle poste e delle telecomunica~
zioni;
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b) nel limite dell'l,55 per cento e del~
1'1,70 per cento della dotazione complessiva
del personale dell'esercizio, per l'Azienda di
Stato per i servizi telefonici.

(E approvato).

Art. 6.

(Profili professionali e passaggi
di categoria)

I profili professionali individuati e defi-
niti ai sensi dell'articolo 1, commi quarto,
quinto e sesto, della legge 3 aprile 1979,
n. 101, sono ascritti ~ previa rielabora-
zione ove occorra ~ alle categorie rispetti~
ve secondo le nuove declaratorie di cui al
precedente articolo 3, sentiti la Commissio-
ne paritetica ed il Consiglio di amministra~
zione, con decreto del Ministro delle poste
e delle telecomunicazioni. Con lo stesso de-
creto sono rideterminati i contingenti auto-
nomi di posti di ciascuna qualifica funzio-
naIe, ferma restando la dotazione organica
complessiva.

In conseguenza di quanto sopra, nella pri-
ma attuazione della presente legge, il per-
sonale interessato passa di categoria in ba-
se alla nuova ascrizione del proprio profilo
professionale, semprechè svolga già le rela-
tive mansioni. Il passaggio stesso è subor-
dinato al superamento di apposito accerta-
mento professionale per il personale che non
svolga già le suddette mansioni.

In corrispondenza del soprannumero che
dovesse verificarsi in una qualifica funzio-
naIe per effetto del passaggio di cui sopra,
sono tenuti vacanti, fino al suo riassorbi-
mento, altrettanti posti nella qualifica del
corrispondente profilo della categoria im-
mediatamente inferiore. Il personale collo-
cato in soprannumero, in attesa del suddet-
to riassorbimento, è utilizzato nelle mansioni
dei citati posti tenuti vacanti nella categoria
inferiore.

Il passaggio nelle nuove categorie avrà
decorrenza dallo gennaio 1982 ed avverrà
in base alle norme di inquadramento econo-
mico contenute nell'articolo 18 della legge 3
aprile 1979, n. 101, prescindendo dall'appli-

cazione delle disposizioni di cui all'articolo
9 della legge 3 aprile 1979, n. 101.

(E approvato).

Art.7.

(Accesso alle categorie)

Salvi i passaggi di categoria di cui al pre-
cedente articolo 6 e fermo restando quanto
previsto dagli articoli 9 e 10 della legge 3
aprile 1979, n. 101, i requisiti culturali per
l'accesso alle varie categorie a far tempo
dallo gennaio 1982 e le riserve di posti per
il personale interno nei concorsi pubblici
sono stabiliti con decreto del Presidente del
Consiglio dei ministri, su proposta del Mi-
nistro delle poste e delle telecomunicazioni,
di concerto con il Ministro del tesoro.

(E approvato).

Art.8.

(Anzianità minima di funzioni
per i passaggi di categoria)

Salvi i passaggi di categoria di cui al pre-
cedente articolo 6, il personale che non ab-
bia svolto per almeno un anno le funzioni
proprie della categoria di appartenenza, fer-
mo restando quanto previsto dall'articolo 9
della legge 3 aprile 1979, n. 101, non può
conseguire il passaggio a categoria supe-
riore.

Quanto previsto dal comma precedente
non si applica al personale collocato in
aspettativa ai sensi dell'articolo 45 della leg-
ge 18 marzo 1968, n. 249, e dell'articolo 1
della legge 12 dicembre 1966, n. 1078, per
una durata che non abbia al medesimo con-
sentito di svolgere le funzioni proprie della
qualifica di appartenenza per il tempo sta-
bilito dal comma stesso.

(È approvato).

Art.9.

(Concorsi di reclutamento)

I concorsi pubblici di reclutamento sino
aHa VI categoria possono essere comparti-
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mentali, zonali, interprovinciali o provin-
ciali.

I programmi di esame, da stabilirsi con
le modalità di cui all'articolo 10 della legge
3 aprile 1979, n. 101, possono prevedere una
prova consistente in una serie di esami obiet-
tivi a risposta sintetica o una prova attitu-
dinale.

Ai fini della determinazione dei limiti di
età per l'accesso a tutte le categorie pre-
viste dall'ordinamento in vigore, si applica-
no le disposizioni previste dalla legge 3 giu-
gno 1978, n. 288.

Sono abrogati il primo comma dell'artico-
lo 47 della legge 27 febbraio 1958, n. 119, e
tutte le altre disposizioni in contrasto con
la norma di cui al comma precedente.

(È approvato).

Art. 10.

(Commissioni esaminatrici
per concorsi pubblici di reclutamento)

Le commissioni esaminatrici dei concorsi
pubblici di reclutamento sono composte di
tre membri; satvo il presidente, gJi altri due
membri possono essere scelti anche fra il
personale in quiescenza e, limitatamente ai
concorsi per l'accesso sino alla V categoria,
fra il personale appartenente alla VIII ca-
tegoria.

Per i concorsi indetti dalle Aziende po-
stelegrafoniche il numero minimo dei can-
didati, previsto dai commi secondo e terzo
dell'articolo 4 del decreto del Presidente del-
la Repubblica 28 dicembre 1970, n. 1077,
per !'integrazione delle commissioni esami-
natrici, è ridotto rispettivamente a 500 ed
a 1.000 unità.

(E approvato).

Art. 11.

(Vincitori di concorsi pubblici
di reclutamento)

I vincitori dei pubblici concorsi indetti
dalle Aziende dipendenti dal Ministero del.
le poste e delle telecomunicazioni nonchè

gli idonei utilmente collocati in graduatoria
possono essere immessi subito in servizio
previo accertamento, ove occorra, della ido-
neità fisica, subordinatamente alla disponi-
bilità dei posti in organico e sotto condi-
zione del possesso di tutti i requisiti da
comprovare mediante la successiva presen-
tazione della documentazione di rito a nor-
ma delle disposizioni vigenti.

La nomina decorre, agli effetti giuridici,
dalla data fissata da ciascuna Azienda per
l'assunzione e, agli effetti economici, dal
giorno di effettiva presentazione in servizio.

Coloro che non assumono servizio senza
giustificato motivo, nel termine stabilito, so-
no esclusi dalla nomina.

Sono altresì esclusi dalla nomina, salvi gli
effetti economici relativi al servizio reso, co-
loro che, pur avendo assunto servizio, non
producano nei termini la documentazione di
rito ovvero risultino privi di taluno dei re-
quisiti prescritti.

(È approvato).

Art. 12.

(Utilizzazione degli idonei di concorsi)

Nell'ambito delle qualifiche funzionali
comprese nelle categorie III e IV di cui al.
l'articolo 3 della legge 3 aprile 1979, n. 101,
le Aziende postelegrafoniche possono ban-
dire concorsi zonali e provinciali per titoli
ed esami, con le modalità di cui all'articolo
10 della suddetta legge, per la formazione
di graduatorie, cui le Amministrazioni stes-
se possono far ricorso sia per coprire i po.
sti d' organico che man mano si rendano
disponibili, sia per sopperire ad esigenze di
carattere temporaneo.

Le graduatorie dei concorsi valgono- fino
ad esaurimento.

Ciascuna graduatoria non può contenere
un numero di iscritti superiore al 50 per
cento dell'assegno zonale o provinciale del-
la qualifica cui il relativo concorso si ri-
ferisce.

Con decreto' del: Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni, da emanarsi con le
le modalità di cui al penultimo comma del-
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l'articolo 1 della citata legge n. 101, sono
stabilite: le autorità competenti a bandire
i concorsi, le qualifiche funzionali per le
quali possono essere indetti, i programmi
di esame ed i titoli da valutare per ogni con~
corso.

Con lo stesso decreto sono emanate dispo~
sizioni per la disciplina della posizione degli
idonei dei concorsi espletati o in corso di
espletamento, per la salvaguardia di even~
tuali diritti acquisiti e per quanto altro
occorre ai fini dell'attuazione del presente
articolo. Tale disciplina deve riguardare, in
particolare, la posizione degli idonei nei
concorsi a sostituti portalettere.

Fermo restando quanto previsto nel pre-
cedente quarto comma, dalla data di appro-
vazione delle graduatorie dei concorsi di
cui al primo comma del presente articolo,
tutte le precedenti norme relative all'assun~
zione di personale straordinario, comunque
denominato, presso le Aziende dipendenti
dal Ministero delle poste e delle telecomu-
nicazioni sono abrogate, ad eccezione di quel~
le relative al personale operaio.

(E approvato).

Art. 13.

(Riserve di posti)

Le riserve di posti nei concorsi pubbli~
ci di accesso alle categorie professionali
si applicano anche nel caso di assunzio~
ne di contingenti di idonei a norma del-
l'articolo 8 della legge 22 dicembre 1980,
n. 873.

Ai concorsi per l'accesso alle categorie
dalla II alla V si applicano esclusivamente
le riserve previste dal provvedimento in-
dicato nel precedente articolo 7.

Ove nel corso del triennia di cui all'ar~
ticalo 8 della legge 22 dicembre 1980, n. 873,
siano stati definiti più concorsi per la stes-
sa qualifica, gli idonei del concorso defi-
nito prima hanno la precedenza rispetto a
quelli inclusi nella graduatoria approvata
successivamente.

Per i concorsi pubblici compartimentali
di accesso alla qualifica di operatore spe~

cializzato di esercizio, già espletati o indet~
ti alla data di entrata in vigore della pre-
sente legge, la facoltà di cui all'articolo 8
della legge 22 dicemqre 1980, n. 873, può
indifferentemente essere esercitata per la
nomina nel contingente degli uffici locali
o in quello degli uffici principali. La rinun~
cia alla nomina nel contingente stabilito
dall'Amministrazione, ovvero la decadenza
dalla nomina stessa, comporta l'esclusione
dell'interessato dall'assunzione nell'altro
contingente.

Ogni graduatoria ha una sua autonoma
validità ed i diritti all'inserimento tra i
vincitori degli idonei vanno salvaguardati
rispetto al concorso cui hanno partecipato.

(È approvato).

Art. 14.

(Assunzione del coniuge superstite o del
figlio del dipendente deceduto per causa

di servizio)

L'articolo 27 della legge 3 aprile 1979,
n. 101, è sostituito dal seguente:

« Oltre a quanto previsto all'articolo 12
della legge 2 aprile 1968, n. 482, le Azien-
de dipendenti dal Ministero delle poste e
delle telecomunicazioni possono disporre la
assunzione del coniuge superstite del di~
pendente deceduto per causa direttamente
connessa con il servizio, che ne faccia ri-
chiesta.

A tal fine sono utilizzati i posti dispo~
nibili nelle attuali prima, seconda, terza e
quarta categoria.

In caso di rinuncia espressa da parte
del coniuge o di sua inesistenza, le Aziende
predette hanno eguale facoltà di assumere
un figlio maggiorenne del dipendente dece~
duto che ne faccia richiesta entro due an~
ni dal riconoscimento che il decesso è av-
venuto per causa direttamente connessa con
il servizio o, se più favorevole, dal raggiun-
gimento deIJa maggiore età. Allorchè più
figli maggiorenni abbiano presentato richie-
sta di assunzione, le Aziende possono pro-
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cedere all'assunzione di uno di essi, secon-
do l'ordine cronologico della nascita».

(È approvato).

Art. 15.

(Concorsi interni)

La percentuale dei posti riservati nei con-
corsi pubblici di reclutamento al persona-
le in servizio può essere attribuita, fino
al 31 dicembre 1983, mediante autonomi
concorsi interni.

Il cinquanta per cento dei posti non ri-
servati ai passaggi interni, disponibili dal-
la data di entrata in vigore della presente
legge e fino al 31 dicembre 1983 nei con-
tingenti delle categorie III e IV di cui al-
l'articolo 3 della legge 3 aprile 1979, n. 101,
è attribuito, mediante autonomi concorsi,
al personale precario che presti o abbia
prestato servizio per almeno tre mesi nel-
l'ultimo triennia nelle Aziende dipendenti
dal Ministero delle poste e delle telecomu-
nicazioni.

Le disposizioni del presente articolo non
si applicano per il conferimento dei posti
del contingente degli operatori di esercizio
ULA.

(E. approvato).

Art. 16.

(Disposizioni particolari
per il personale ULA)

Il personale di IV categoria del contin-
gente ULA, nominato titolare di ufficio lo-
cale a seguito delle ordinanze in data
10 dicembre 1975 e 10 settem bre 1977 del
direttore centrale ULA e tuttora in servi-
zio con tali funzioni, è inquadrato nella
V categoria di cui all'articolo 3 della leg-
ge 3 aprile 1979, n. 101, con la qualifica
di dirigente d'esercmo ~ contingente ULA
~ agli effetti giuridici dallo luglio 1979
ed a quelli economici con la stessa de-
correnza o con decorrenza successiva a se-

conda della data in cui ha assunto le suc-
citate funzioni.

(È approvato).

Art. 17.

(Sostituti portalettere)

Ai fini deUa determinazione dei post¡
da conferire con i concorsi per la iscri-
zione n~ elenchi provinciali dei sostituti
di cui alla legge 9 gennaio 1973, n. 3, S<r
no considerati disponibili anche i posti dI
operatore di esercizio degli uffioi locali va-
canti nell'assegno della provincia.

(E approvato).

Art. 18.

(Disposizioni parLicolari per il personale
dell'Azienda di Stato per i servizi tele-

fonici)

I vincitori del concorso riservato previsto
dall'articolo 38 della legge 3 aprile 1979,
n. 101, sono inquadrati nella V cate.
goria di cui all' articolo 3 della legge mede-
sima, qualifica funzionale di dirigente di
commutazione, eon effetti giuridici dal 10
luglio 1979 ed economici dalla stessa data, se
già svolgevano le rela~ve mansioni.

(E approvato).

Art. 19.

(Personale divenuto fisicamente inidoneo)

n personale già in servizio, divenuto suc~
cessivamente, per qualsiasi motivo, perma.
nentemente inidoneo alle mansioni proprie
del profilo di appartenenza, è mantenuto in
servizio a condizione che possegga ì requi-
siti di idoneità occorrenti per l'esercizio del-
le mansioni di altro profilo professionale
della -stessa categoria, nel quale viene inqua-
drato semprechè vi sia disponibilità di posti.

In mancanza, e con il proprio assenso,
può essere trasferito nel contingente di un
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profilo appartenente a categoria inferiore
semprechè sia idoneo a tali maIllsioni e vi sia
dis¡ponibilità di posti.

Quanto sopra vale anche per il personale
divenuto iÍn via permanente parzialmente
inidoneo alle mansioni del profilo di appar-
tenenza, quando non sia possibile utilizzarlo
nelle altre mansioni dello stesso profilo.

Ai fini di quanto sopra è considerata per-
manente l'inidoneità totale o parziale che si
protragga per un periodo superiore a 18
mesi.

Per il raggiungimento del suddetto periodo
non si considerano gli 'intervalli di idoneità
inferiori ai 3 mesi.

Al ¡personale collocato in profilo di cate-
goria inferiore a norma dei commi pTece--
denti è conservata l'anzianità maturata nel.
la stessa categoria di provenienza. Al per.
sonale medesimo è attribuita la classe di
stipendio che gli assicuri un trattamento
economico pari o immediatamente superiore
a quello iÍn godimento all'atto del co1loca-
mento nella categoria inferiore.

(E approvato).

Art. 20.

(Inquadramento dei procaccia vincolati con
obbligazione personale)

In caso di trasformazione in gestione di-
retta del servizio cui sono addetti, i procac-
cia vincolati con obbligazione personale so-
no direttamente inquadrati neUa terza cate-
goria di cui all'articolo 3 della legge 3 apri-
Je 1979, n. 101, con la qualifica di operatore
d'esercizio del contingente VLA.

Si prescinde dal possesso del titolo di
studio e dal limite di età.

Le disposizioni dei precedenti commi si
appHcano anche alle trasforrmazioni avvenute
prima della data di entrata in vigore del-
la presente legge, purchè non anteriori allo
maggio 1978; non si applicano ai servizi di
procacciato istituiti successivamente alla da-
ta di entrata in vigore della presente legge.

(E approvato).

Art. 21.

(Riscatto servizio)

Il personale in servizio alla data di entra-
ta in vigore della presente legge può chie-
dere, entro il termine perentorio di un anno
dalla data stessa, il riscatto, ai soli fini del
trattamento di quiescenza, dei periodi di
servizio, debitamente accertati dall'Ammini-
strazione, prestati in qualità di ex coadiu-
tore di agenzia postelegrafonica.

A tal fine si applicano le disposizioni con-
tenute nell'articolo 14, secondo e terzo com-
ma, del decreto del Presidente della Repub-
blica 29 dicembre 1973, n. 1092, dietro con-
temporaneo recupero dei contributi versati
all'INPS.

(E approvato).

Art. 22.

(Personale collocato a riposo)

Il personale cessato dal servizio nel pe-
riodo dallo maggio 1979 al 31 gennaio 1981
si considera inquadrato nei nuovi livelli re-
tributivi, ai soli fini del trattamento di
quiescenza, secondo i criteri stabiliti per il
personale in servizio alla data dello feb-
braio 1981 e con riferimento all'anzianità
maturata fino alla data di cessazione dal
servizio.

Sul nuovo trattamento di pensione de-
terminato ai sensi del precedente comma, da
corrispondere con effetto dallo febbraio
1981, è effettuato il conguaglio con le som-
me comunque erogate a titolo di pensione.

(E approvato).

Art. 23.

(Valutazione di servizio)

Il secondo comma dell'articolo SO del de-
creto del Presidente della Repubblica 29 di-
cembre 1973, n. 1092, è sostituito dal se-
guente:

« Il disposto di cui al comma precedente
è esteso al personale dell'Amministrazione
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postelegrafonica applicato a mansioni di ra~
diotelegrafista o di radiotelefonista o di ca-
po-turno negli uffici radio p.t. ».

(E; approvato).

Art. 24.

(Diritto allo studio)

Con decreto del Presidente della Repub-
blica, da emanarsi sentiti le organizzazioni
sindacali maggiormente rappresentative sul
piano nazionale ed il Consiglio di ammini-
strazione delle poste e delle telecomunica-
zioni, sono disciplinati l'utilizzazione annua-
le di 150 ore di permesso per il consegui-
mento del titolo di istruzione della scuola
dell'obbligo ed il trattamento economico da
corrispondere.

(E; approvato).

Art. 25.

(Disposizioni particolari
per la provincia di Bolzano)

Per gli uffici siti in provincia di Balzano
il periodo massimo di mantenimento in ser-
vizio del personale straordinario, assunto
a norma dell'articolo 3 della legge 14 dicem-
bre 1965, n. 1376, è elevato a sei mesi. Alla
scadenza del suddetto periodo il personale
medesimo decade di diritto dal servizio e
non può essere nuovamente assunto se non
siano trascorsi almeno tre mesi dalla sea.
denza stessa.

(E; approvato).

Art. 26.

(Disposizioni per la sollecita liquidazione
del nuovo trattamento economico)

Per il pagamento dei nuovi trattamenti
economici, previsti dal decreto del Presi-
dente della Repubblica di cui al precedente
articolo l, si applicano le disposizioni recate
dall'articolo 172 della legge 11 luglio 1980,
n. 312.

Le disposizioni di cui all'articolo 24~bis
del decreto-legge 6 giugno 1981, n. 283, con.
vertito, con modificazioni, in legge 6 agosto
1981, n. 432, si applicano al personale delle
Aziende dipendenti dal Ministero delle po-
ste e delle telecomunicazioni con effetto dal
1° febbraio 1981.

(E; approvato).

Art. 27.

(Accordi decentrati)

Nell'ambito, nei limiti e con i criteri
fissati dall'accordo nazionale, possono es-
sere stipulati accordi decentrati, a livello
aziendale, aventi per oggetto metodi e con-
dizioni di lavoro, ivi compresi i servizi
sociali e l'articolazione dell' orario di lavo-
ro, volti a migliorare l'efficienza e la pro~
duttività dei servizi. Gli accordi decentrati
non possono prevedere erogazioni economi-
che aggiuntive, dirette o indirette, anche
se di tipo incentivante. Restano ferme le
disposizioni vigenti in materia.

In particolare possono formare oggetto
di accordi decentrati le materie seguenti:

a) organizzazione del lavoro e piani di
mobilità del personale;

b) piani di formazione e di aggiorna-
mento del personale;

c) articolazione dell'orario di lavoro e
dei servizi al pubblico;

d) utilizzazione delle scorte;
e) produttività e determinazione dei re-

lativi indicatori;
f) ambienti di lavoro e sicurezza de-

gli impianti;
g) servizi sociali a tempo libero, nel-

l'ambito degli stanziamenti di bilancio.

Gli accordi decentrati sono approvati e
resi esecutivi con decreto del Ministro del-
le poste e delle telecomunicazioni, sentito
il Consiglio di amministrazione.

Possono altresì formarsi accordi a livel-
lo compartimentale o zonale nelle mate-
rie tra quelle suindicate, negli ambiti e con
i criteri stabiliti negli accordi aziendali.
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Detti accordi sono approvati e resi esecu-
tivi con ordinanza del Direttore compar-
tim~ntale per l'Amministrazione postelegra-
fonica e del Capo dell'Ispettorato di zona
per l'ASST, sentiti, rispettivamente, il Co-
mitato tecnico-amministrativo e la Commis-
sione consultiva.

(È approvato).

Art. 28.

(Contributi al dopolavoro postelegrafonico)

Allo scopo di incrementare le attività
dell'ufficio centrale del dopolavoro poste-
legrafonico e delle istituzioni locali, secon-
do la disciplina prevista dal regio decreto-
legge 9 luglio 1926, n. 1271, e dalla legge
12 marzo 1968, n. 325, il fondo istituito
dall'articolo S del predetto regio decreto-
legge è alimentato annualmente dalle se-
guenti entrate:

a) una somma fissa di lire 65.000.000
a carico di ciascuna delle due Aziende di-
pendenti dal Ministero delle poste e delle
telecomunicazioni;

b) una contribuzione variabile a ca-
rico di ciascuna delle anzidette Aziende in
ragione di lire 1.500 per ogni dipendente
in attività di servizio iscritto al dopolavoro.

La contribuzione del venti per cento del-
l'aliquota delle soprattasse sulle conversa-
zioni telefoniche interurbane e internazio-
nali, prevista dal secondo comma dell'ar-
ticolo 36 della legge 12 marzo 1968, n. 325,
e dal terzo comma dell'articolo 7 della leg-
ge S maggio 1976, n. 245, è versata dal-
l'Azienda di Stato per i servizi telefonici
per i due terzi all'Istituto postelegrafonici
e per il restante terzo al fondo di cui al
precedente comma.

(È approvato).

Art. 29.

(Concorsi interni di passaggio di categoria)

Sono riconosciuti validi i criteri di am-
missione ai concorsi interni di passaggio

di categoria adottati dall'Amministrazione
delle poste e delle telecomunicazioni con
decreto ministeriale n. 4132 dell'll agosto
1980, modificato dal decreto ministeriale
n. 4211 del S febbraio 1981, e dall'Azienda
di Stato per i servizi telefonici con de-
creto ministeriale n. 48208 dell'S settem-
bre 19S0.

(È approvato).

Art. 30.

(Assicurazione contro gli infortuni
sul lavoro)

Nell'assicurazione obbligatoria contro gli
infortuni sul lavoro del personale delle
Aziende dipendenti dal Ministero delle po-
ste e delle telecomunicazioni, prevista dai
regi decreti 16 giugno 1938, nno 1274 e 1275,
e successive modificazioni, è compreso il
personale delle Aziende medesime che ver-
si nelle condizioni previste dal testo unico
delle disposizioni per l'assicurazione obbli-
gatoria contro gli infortuni sul lavoro e le
malattie professionali, approvato con il de-
creto del Presidente della Repubblica 30
giugno 1965, n. 1124.

:Ë abrogato il regio decreto 17 ottobre
1941, n. 1215.

(È approvato).

Art. 31.

(Miglioramenti del trattamento economico
dei sostituti portalettere)

Al personale non di ruolo di cui all'ar-
ticolo 21, lettera b), della legge 3 aprile
1979, n. lOI, sono attribuite:

a) per il periodo 1° maggio-31 dicem-
bre 1979, una somma mensile lorda di lire
10.000 una tantum individuale, con esclu-
sione della tredicesima mensilità;

b) con decorrenza dal l° gennaio 19S0,
e sino alla data di entrata in vigore del
decreto del Presidente della Repubblica di
cui all'articolo 1 della presente legge, una
somma lorda mensile, da corrispondersi an-
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che con la tredicesima mensilità, di lire
20.000.

Le somme di cui ai punti a) e b) si cor~
rispondono in quanto competa lo stipen~
dio, paga o retribuzione, e sono ridotte,
nella stessa proporzione, in ragione dei gior~
ni di servizio non prestati nel mese.

(E approvato).

Art. 32.

(Integrazione alla legge 9 febbraio 1979,
n. 49)

La somma indicata nella lettera c) del
primo comma dell'articolo 2 della legge 9
febbraio 1979, n. 49, già variata con legge
24 marzo 1980, n. 93, è elevata, per l'Azien~
da di Stato per i servizi telefonici, relativa~
mente all'esercizio finanziario 1979, a lire
12.961.000.000, di cui lire 2.321.500.000 ri~
feribili al compenso annuale di fine eser~
cìzio.

All'onere di lire 211 milioni, derivante dal~
l'applicazione del precedente comma, si fa
fronte mediante riduzione di pari importo
dello stanziamento iscritto al capitolo n. 101
dello stato di previsione della spesa del~
l'Azienda di Stato per i servizi telefonici
relativo all'esercizio finanziario 1981.

(È approvato).

Art. 33.

(Premio di produzione)

Le misure individuali mensili lorde del
premio di produzione previsto dall'artico~
lo 1 della legge 9 febbraio 1979, n. 49, da
assoggettare alle normali ritenute assisten~
ziali ed erariali, vengono stabilite elevando
del 40,09 per cento quelle individuali men-
sili nette determinate per l'anno 1981.

Ai fini di quanto stabilito dal precedente
comma, gli stanziamenti previsti dall'arti~
colo 2, lettera c), della legge 9 febbraio
1979, n. 49, come modificati dalla legge
24 marzo 1980, n. 93, e dall'articolo '6 della
legge 22 dicembre 1980, n. 873, sono elevati

di lire 35.s00 milioni per l'Amministrazio-
ne delle poste e delle telecomunicazioni e
di lire 3.500 milioni per l'Azienda di Stato
per i servizi telefonici.

Gli stanziamenti di cui al precedente
comma e le misure individuali mensili lor-
de di cui al primo comma del presente
articolo potranno essere variati, per gli eser~
cìzi successivi al 1981, soltanto in relazione
a quanto previsto dall'articolo 5 della leg~
ge 22 dicembre 1980, n. 873.

(E approvato).

Art. 34.

(Compenso annuale di incentivazione -
Interpretazione autentica)

Dalla riduzione di 1/365 del compenso
annuale di incentivazione, prevista dalla
lettera b) dell'ultimo comma dell'artico-
lo 4 della legge 22 dicembre 1980, n. 873,
debbono intendersi escluse le domeniche
e le festività infrasettimanali nonchè le
giornate di riposo compensativo fruite ai
sensi dell'articolo 35 del testo unico ap-
provato con decreto del Presidente della
Repubblica 10 gennaio 1957, n. 3.

(E approvato).

Art. 35.

(Trattamenti particolari di trasferta)

Al personale dell'Amministrazione delle
poste e delle telecomunicazioni in servizio
nei centri compartimentali e di elaborazio~
ne dati, nei centri compartimentali dei ser-
vizi di bancopasta, nei centri di mecca-
nizzazione delle corrispondenze e nei cen-
tri di meccanizzazione dei pacchi, compete
l'indennità giornaliera nella misura sta-
bilita dall'articolo 17, commi terzo e quin-
to, del decreto del Presidente della Repub-
blica 6 gennaio 1978, n. 919, a condizione
che si tratti di uffici ubicati in località
lontane dal centro urbano e nelle quali
non vi sia disponibilità di alloggi di tipo
economico-popolare.
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L'indennità giornaliera di cui al preceden-
te comma spetta anche al personale delle
Aziende dipendenti dal Ministero delle po-
ste e delle telecomunicazioni in servizio pres-
so uffici per i quali ricorrono le condizioni
previste nello stesso comma.

Gli uffici che danno titolo alla correspon-
sione della indennità prevista dai precedenti
due commi sono stabiliti con decreto del Mi-
nistro delle poste e delle telecomunicazioni,
sentito il Consiglio di amministrazione.

Sono abrogati l'articolo 3 della legge 21
dicembre 1972, n. 820, l'articolo 17, primo
comma, del decreto del Presidente della Re-
pubblica 6 gennaio 1978, n. 919, e l'articolo
Il del decreto del Presidente della Repub-
blica 23 dicembre 1980, n. 985.

(E approvato).

Art. 36.

(Indennità al personale
degli uffici itineranti)

Le disposizioni di cui all'articolo 6 del
decreto del Presidente della Repubblica 6
gennaio 1978, n. 919, come modificato dal-
l'articolo 6 del decreto del Presidente della
Repubblica 23 dicembre 1980, n. 985, sono
estese al personale, compreso quello addetto
alla guida, comandato a prestare servizio
a bordo degli automezzi dell' Amministrazio-
ne delle poste e delle telecomunicazioni adi-
biti ad uffici itineranti.

(E approvato).

Art. 37.

(Indennità di trasferta)

Gli importi delle misure orarie della inden-
nità di trasferta indicati nel primo comma
dell'articolo 10 del decreto del Presidente
della Repubblica 23 dicembre 1980, n. 985,
si intendono riferiti aHa data indicata nel pri~
ma comma dell'articolo 30 del decreto del
Presidente della Repubblica 6 gennaio 1978,
n.919.

(E approvato).

Art. 38.

(Recapito telegrammi ed espressi)

Con effetto dallo settembre 1978, i limi-
ti di novecentoquattordici e di 14,50 tele-
grammi ed espressi, previsti dai primi due
commi dell' articolo 6 del decreto del Presi-
dente della Repubblica 6 ottobre 1977,
n. 1150, sono rispettivamente elevati a mille
ed a sedici.

Con effetto dallo novembre 1978 illimite
di 18 pezzi previsto dall'articolo 7 del citato
decreto del Presidente della Repubblica è
elevato a 20.

(E approvato).

Art. 39.

(Organizzazione degli uffici)

La struttura in uffici ed in direzioni
centrali della Direzione generale delle po-
ste e delle telecomunicazioni e della Di-
rezione dell'Azienda di Stato per i servizi
telefonici, nonchè la struttura degli orga-
ni periferici delle due Aziende, fermo re-
stando il numero delle direzioni centrali,
déille direzioni compartimentali e degli
ispettorati di zona, quale previsto dall'arti~
colo 11 della legge 12 marzo 1968, n. 325,
e dall'articolo 39 della legge 18 febbraio
1963, n. 81, e restando altresì ferma la
dotazione organica dei quadri dirigenziali,
possono essere modificate, anche nella spe-
cificazione delle materie di competenza, con
decreto del Ministro delle poste e delle te-
lecomunicazioni, da emanarsi, sentito il Con-
siglio di amministrazione, entro il 31 dicem-
bre 1983.

(E approvato).

Art. 40.

(Applicazione del personale
delle carriere direttive)

Le disposizioni di cui all'articolo 8 deJJa
legge 9 febbraio 1979, n. 49, si applicano a
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non meno del 60 per cento e del 40 per cen-
to del personale clirettivo nominato, rispetti-
vamente, presso l'Amministrazione delle po-
ste e delle telecomunicazioni e presso l'Azien-
da di Stato per i servizi telefonici.

(È approvato).

Art. 41.

(Corsi professionali)

Il secondo comma dell'articolo 10 della
legge 3 aprile 1979, n. 101, è sostituito dal
seguente:

« I vincitori frequentano, di norma, un
corso di formazione e di qualificazione pro-
fessionale in sede centrale o periferica, com-
preso il personale di VII e di VIII catego-
ria, fermo restando quanto previsto dall' ar-
ticolo 14, primo comma, del decreto del Pre-
sidente della Repubblica 21 aprile 1972,
n. 472».

(È approvato).

Art. 42.

(Conferimento e svolgimento
di funzioni superiorz)

L'articolo 13 della legge 3 aprile 1979,
n. 101, è sostituito dal seguente:

« Per esigenze di servizio e nei limiti del-
le vacanze della dotazione organica di cia-
scuna categoria professionale o dell'assegno
numerico del singolo ufficio o impianto, il
personale postelegrafonico può essere utiliz-
zato, per un ,periodo massimo di un anno
continuativo, nell'esercizio dei compiti del
cor.rispondente profilo professionaLe della ca-
tegoria immediatamente superiore a quella
di appartenenza; tale utilizzazione termina
automaticamente col venir meno della va-
œnza nell'organico o nell'assegno numerico
dell'ufficio.

Durante l'assenza del titolare, dovuta a
vacanza del posto o ad esigenze di servizio,
la direzione degli uffici dell' Amministrazio-

ne delle poste e delle telecomunicazioni e
dell'Azienda di Stato per i servizi telefonici,
che per legge spetta ad un funzionario con
qualifica di dirigente generale o di clirigen-
te superiore, può essere affidata, per un pe-
riodo massimo di due anni continuativi, a ti-
tolo di reggenza e con provvedimento, ri-
spettivamente, del direttore generale della
Amministrazione delle poste e delle teleco-
municazioni e del direttore dell'Azienda di
Stato per i servizi telefonici, ad un funziona-
rio del corrispondente quadro che rivesta,
rispettivamente, ]a qualifica di dirigente su-
periore o di primo dirigente.

Nelle stesse ipotesi e con le stesse mo-
dalità di cui al precedente comma, la di-
rezione degli uffici dell'Amministrazione del-
le poste e delle telecomunicazioni e della
Azienda di Stato per i servizi telefonici, che
per legge spetta ad un funzionario con quali-
fica di primo dirigente, può essere affidata,
per un periodo massimo di un anno conti-
nuativo, a titolo di reggenza ad un funzio-
nario deJla corrispondente carriera diretti-
va delle qualifiche ad esaurimento.

Durante tutto il periodo di utilizzazione
nelle funzioni della categoria o della qualifi-
ca superiore, spetta al personale una inden-
nità, non utile a pensione, pari alla differen-
za tra lo stipendio iniziale previsto per la
categoria di appartenenza o per la qualifica
rivestita e lo stipendio iniziale stabilito per
la categoria o per la qualifica cui sono ascrit-
te le funzioni da svolgere. Al personale me-
desimo competono, inoltre, il compenso per
lavoro straordinario e l'indennità di missio-
ne nelle misure previste per la stessa cate-
goria o qualifica cui sono ascritte le funzio.
ni da svolgere.

Le norme di cui ai precedenti commi pri-
mo e quarto si applicano anche al personale
degli uffici locali, salve le speciali più favo-
revoli disposizioni vigenti che lo concernono.

Le disposizioni di attuazione dei commi
primo e quinto del presente articolo sono
emanate con le modalità di cui all'articolo
10, terzo comma, della presente legge ».

(E approvato).
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Art. 43.

(Riunioni delle Commissioni consultive)

Il primo comma dell'articolo 36 della leg-
ge 18 febbraio 1963, n. 81, è sostituito dal
seguente:

« Per la validità delle riunioni delle Com-
missioni è necessaria la presenza, oltre che
del Presidente, di almeno cinque membri;
per la validità delle deliberazioni occorre il
voto favorevole della maggioranza assoluta
dei presenti ».

(E approvato).

Art. 44.

(Ritenute per contributi sindacali
ed associativt)

Nel primo comma dell'articolo 26 della
legge 3 aprile 1979, n. 101, sono soppresse
le parole «contro gli infortuni».

Allo stesso articolo è aggiunto il seguen-
te comma:

«Le ritenute di cui al presente articolo
ed a quello precedente sono effettuate a ti-
tolo gratuito, fatta eccezione per quelle con-
cernenti i premi relativi ad assicurazioni».

(È approvato).

Art.45.

(Norme incompatibili)

Oltre le disposizioni espressamente abro-
gate dalla presente legge devono intendersi
abrogate quelle con essa incompatibili.

(E approvato).

Art. 46.

(Copertura finanziaria)

All'onere di lire 300.000 milioni di cui al
precedente articolo 1 ~ comprensivo della
somma di lire 148.000 milioni erogata per
l'anno 1981 a titolo di anticipazione sul rin-
novo contrattuale 1979-1981 del personale po-

stelegrafonico in applicazione della legge 22
dicembre 1980, n. 873 ~ da assegnare per
lire 140.000 milioni all'Amministrazione del-
le poste e delle telecomunicazioni e per lire
12.000 milioni all'Azienda di Stato per i ser-
vizi telefonici, si provvede mediante corri-
spondente riduzione del fondo iscritto al ca-
pitolo 6856 dello stato di previsione del Mi-
nistero del tesoro per l'anno finanziario 1981.

All'onere per l'anno finanziario 1982 valu-
tato in lire 313.000 milioni ~ comprensivo
della somma di lire 148.000 milioni iscrit-
ta negli stati di previsione della spesa del-
l'Amministrazione delle poste e delle teleco-
municazioni e dell'Azienda di Stato per i ser-
vizi telefonici per il medesimo anno 1982
~ da assegnare per Ure 152.000 milioni e per
lire 13.000 milioni, rispettivamente, alle ci-
tate Aziende, si provvede mediante corri-
spondente riduzione del fondo iscritto al ca-
pitolo 6856 dello stato di previsione del Mi-
nistero del tesoro per l'anno finanziario 1982.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad ap-
portare, con propri decreti, le occorrenti va-
riazioni di bilancio.

(E approvato).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

£ approvato.

Per l'adozione delle necessarie misure
in favore degli handicappati

M O R A N D I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M O R A N D I. Farò una dichiarazione
brevissima. Prima di tutto desidero ringra-
ziarla, signor -Presidente, per la sensibilità
mostrata verso la motivazione che questa
dichiarazione contiene. Si tratta di richia-
mare l'attenzione dell'Assemblea sulla ne-
cessità e sull'urgenza d'impegnare il Senato e
le sue Commissioni ad affrontare una situa-
zione che è giunta ormai ad una condizione
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di estrema gravità, per non dire drammati~
ca: mi riferisco ai problemi che riguardano
le persone portatrici di handicaps.

Il problema che si pone, signor Presiden~
te, è che, nonostante gli impegni assunti dal
nostro paese per l'anno degli handicappati,
il 1981 si chiude senza alcuna proposta da
parte del Governo e purtroppo, devo aggiun~
gere, con un Parlamento che non è stato po~
sto in condizione di poter svolgere il suo
lavoro e utilizzare le sue prerogative per
affrontare questi problemi. Come i colleghi
sanno è proprio &u tali questioni che,
soprattutto nell'arco di queste ultime setti-
mane, si 'Sono mobilitati grandi movimenti
di rivendicazione. E non poche manifesta-
zioni delle persone invalide e handicappate
sono state organizzate anche davanti alle
sedi parlamentari.

Non a caso ho parlato di drammaticità,
perchè è mio intendimento far presente, av~
viandomi a presentare le richieste che mo-
tivano questa dichiarazione, che alcuni pro-
blemi si sono seriamente aggravati. Mi ri-
ferisco a tutta l'area delle questioni che in-
teressano l'integrazione degli handicappati
nella ,scuola, nel lavoro e, dunque, nella so~
cietà.

Voglio soltanto citare sinteticamente un
esempio. Vi è stato negli ultimi mesi, so~
prattutto neUe ultime settimane, un rigur-
gita incredibile e inaccettabile di « vocazio-
ne alla segregazione ». Sotto la spinta di una
sentenza della Cassazione del 30 di marzo,
un magistrato, che era coinvolto nella me.
desima, ha dato il via ad una campagna di
emarginazione degli handicappati nella scuo-
la aprendo così le porte all'aggravamento
di una situzione che di per sè era assai se-
ria. E, d'altra parte, vi è la questione dellE'
disparità che si è venuta formando nei trat~
tamenti economici, pensionistici e degli as-
segni. È questione che crea ingiustizie, cht'
allarga sempre di più la forbice tra l'appli-
cazione dei princìpi costituzionali sulla pa.
rità dei diritti per tutti i cittadini e la real.
tà della condizione in cui versano i cittadi.
ni invalidi e portatori di handicaps e le
loro famiglie. Alla fine di questo anno cht'
doveva essere dedicato ai portatori di han-
dicaps tutto è fermo dal punto di vista legi:

slativo, nessuna misura è stata presa. E qui
chiamo a testimone il collega senatore Si-
gnori che, insieme ad altri colleghi, ha preso
l'iniziativa di presentare, proprio in questi
giorni, un disegno di legge per mettere in
condizione il Parlamento di svolgere i suoi
compiti ed il suo dovere. Non conosco an-
cora il testo della proposta del senatore Si-
gnori; certo è che tutte quelle iniziative che
possono mettere in condizione il Parlamen~
to di lavorare, vanno salutate positivamente.
Propongo, pertanto, alla ripresa dei lavori
nel 1982, di farci carico e di assumere tutte
le responsabilità che ci competono per dare
delle risposte positive alla soluzione di que-
sti problemi. E, dunque, ogni iniziativa, di
ogni parte politica, sarà opera meritoria, e
non nel senso retorico, meritoria tanto più
se svolta da quei parlamentari che sentono
l'obbligo di dover dare delle risposte con~
crete alle legittime speranze degli handi-
cappati.

Se mi è consentito di esprimermi così,
signor Presidente, vorrei presentare una du~
plice richiesta. In primo luogo che nelle
Commissioni dove sono giacenti diversi di-
segni di legge si provveda alla loro iscrizio-
ne all'ordine del giorno. Ma soprattutto che
l'A&semblea del Senato svolga rapidamente
una discussione politica, in modo che anche
sulla base di interpellanze già presentate sia
possibile un confronto serio e costruttivo.
Ciò è tanto più urgente se si considera tutta
una serie di vicende che sono intervenute
negli ultimi periodi. Invito, pertanto, anche
le altre forze politiche a presentare uguali
richieste e proposte in modo che, alla ri~
presa dei lavori, vi sia la possibilità di ave~
re questa discussione in Assemblea che por~
ti ad adottare delle decisioni serie e ad indi~
care delle scelte precise. Se il 1981 non è
stato per l'Italia l'anno degli handicappati
facciamo in modo che il 1982 possa davvero
diventare l'occasione per prendere delle mi-
sure concrete e reali, tali da dare delle ri-
sposte vere alle speranze degli handicappati
e delle loro famiglie.

S I G N O RI. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha~facoltà.
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S I G N O R I Signor Presidente, ho
chiesto la parola per associarmi alla propo-
sta fatta or ora dal senatore Morandi per-
chè penso che per una categoria, se così
possiamo chiamarla, come quella degli han-
dicappati è giunto il momento di passare
dalle parole ai fatti concreti. Nel nostro
caso è giunto il momento di dar luogo ad
un'azione congiunta del maggior numero di
Gruppi parlamentari perchè si inizi imme-
diatamente, alla ripresa dei nostri lavori, la
discussione dei disegni di legge giacenti ~

e qualcuno da tanto tempo ~ presso le Com-

missioni.
Credo che occorra passare dalle parole ai

fatti, signor Presidente, anche perchè, co-
me è stato ricordato, sta per scadere l'anno
internazionale dell'handicappato. Agli inizi
di questo anno si sono avute cerimonie, im-
pegni solenni di presidenti del Consiglio dei
ministri che hanno riconosciuto nei loro
programmi l'esigenza, la necessità di af-
frontare una volta per tutte in modo orga-
nico i problemi più urgenti, più pressanti,
più gravi degli handicappati, ma poi, certo
per responsabilità di tutti, questi impegni
non hanno trovato uno sbocco conseguente
e coerente.

Che siamo in presenza di una legislazione
carente e addirittura superata mi pare sia
ormai riconosciuto da moltissimi; che la
civiltà di un popolo si misuri da quello che
questo popolo, i propri governanti, i pro-
pri Parlamenti fanno o non fanno per citta-
dini che vivono in condizioni di tanta dram-
maticità e gravità, anche questo a me sem-
bra ovvio. Io, signor Presidente, credo di
poter aggiungere che questa azione, miran-
te ad un'intesa la più aperta possibile per
provocare l'inizio di una discussione di que-
sti disegni di legge alla ripresa dei lavori
parlamentari, non deve assolutamente es-
sere toccata in alcun modo da piccoli stru-
mentalismi che non avrebbero senso, e che
sarebbero indice non solo di cattiva volon-
tà, ma anche di povertà di spirito.

Voglio fare un esempio. Il senatore Mo-
randi rammentava quella sentenza della Cor-
te di cassazione per cui, mentre da un lato
la legislazione italiana afferma in linea di
principio l'integrazione nelle strutture sco-

lastiche di tutti i cittadini, si giunge poi al-
l'assurdo che la Corte di cassazione ritiene
legittimo un provvedimento di allontana-
mento di un handicappato da una scuola
del nostro paese, aprendo così una falla
abbastanza seria in tutto il mondo scola-
stico e nell'integrazione nella scuola.

Voglio fare un altro esempio che -si ricol-
lega al disegno di legge di cui sono primo
firmatario, che ho presentato insieme a
molti altri senatori socialisti. Per un verso
l'attuale legislazione afferma il principio
dell'inserimento nel mondo del lavoro dei
portatori di handicaps. Ciò porta spesso co-
me conseguenza pratica a questi risultati:
al concorso bandito da una pubblica am-
ministrazione l'handicappato può partecipa-
re, ma se lo vince gli viene poi richiesta la
esibizione del certificato di sana e robusta
costituzione. Giacchè l'handicappato non po-
trà mai esibire un certificato di questo ge-
nere, succede che anche se vince il concor-
so, lo ha perduto ugualmente.

Il disegno di legge di parte socialista al
quale mi riferivo affronta anche questo, in-
sieme ad una serie di altri problemi.

Concludendo, voglio ribadire che questo
è un problema che deve coinvolgere tutti.
Guai a noi se fossimo presi dalla tentazione
di trattare problemi così drammatici e gra-
vi con la riserva mentale che il fatto potrà
giovare alla parte politica cui si appartiene.
Il punto è un altro: si tratta di una battaglia
di civiltà che credo dovrà e potrà trovare
nel nostro Senato l'unanimità dei consensi,
affinchè dalle parole si passi ai fatti, alla
fine ~ come siamo ~ dell'anno internazio-
nale dell'handicappato.

T A V I A N I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

T A V I A N I. A nome del Gruppo de-
mocristiano desidero aderire alle imposta-
zioni dei senatori Morandi e Signori. Mi pa-
re sia ovvio, per quanto riguarda alcune lo-
ro osservazioni, che la nostra è una Repub-
blica parlamentare e (se mi si permette un
termine che forse non è nel vocabolario del
Devoto) non una Repubblica magistraturia-
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le. Non c'è dubbio perciò che siamo noi ar-
bitri di agire, alla ripresa dei lavori del Par-
lamento, in relazione a questo problema.

Per quanto riguarda la sostanza della que-
stione, desidero ricordare che ancora nel
1973 (quando chi vi parla era Ministro del-
l'interna) si cominciarono a fare alcune co-
se, modeste ma concrete, proprio sul pia-
no degli interventi per gli handicappati. Bi-
sogna adesso andare molto avanti, tenendo
peraltro conto dei limiti delle nostre possi-
bilità. Se ci proponessimo, per esempio, di
arrivare subito alla situazione che hanno i
Paesi Bassi, che mi pare siano fra i più
avanzati in materia, finiremmo per dire del-
le belle parole, per fare dei bei propositi e
non concludere nulla.

Il nostro Gruppo si propone di sostenere
le iniziative per gli handicappati, restando
sul concreto e cercando sempre più d'inse~
rire questo mondo, che è stato fino a oggi
in grandissima parte emarginato, nello Sta-
to, meglio ancora nella comunità nazionale,
nella globalità del popolo italiano.

P R E S I D E N T E. Innanzitutto de-
sidero ringraziare i senatori Morandi, Signo-
ri e Taviani che hanno voluto, a conclusio-
ne dei lavori di questa seduta e di questa
fase dei lavori del Senato, richiamare il te-
ma degli handicappati. Ritengo di doverli
ringraziare perchè le istanze di cui si sono
fatti portatori sono istanze che sicuramen-
te toccano la sensibilità del più vasto e lar~
go arco del Senato della Repubblica. E vor-
rei anche ringraziarli perchè implicitamente,
pur con qualche accenno di insoddisfazione,
presentano la richiesta di una discussione
politica e di conseguenti e accelerati iter le-
gislativi, fondata però sul riconoscimento
che, in questo anno ~ non a caso è stato

l'anno degli handicappati ~ gli approfon-
dimenti necessari perchè si possa passare
dalle parole ai fatti sono stati sviluppati in
Senato.

Quindi assicuro che, sia per quanto attiene
a una discussione politica nelle forme do-
vute, sia per quanto attiene a forme di coor-
dinamento degli ulteriori svolgimenti legisla-
tivi, questo argomento sarà portato dalla Pre-

sidenza alla Conferenza dei Presidenti dei
Gruppi e, sono sicuro, da voi ai rispettivi
Gruppi che partecipano alla Conferenza. Cre-
do poi di poter sottolineare che il Senato ri-
tiene particolarmente significativo il fatto
che questo periodo di così intenso lavoro
si conclude proprio rivolgendo un pensiero
a coloro che si trovano in questa particola-
re condizione nella vita sociale e nella vita
civile, eon la legittima buona coscienza che
in questo anno, in questo ramo del Parla-
mento, il problema, da quell'embrionale in-
tuizione di alcuni, ha fatto quei progressi
che ci consentiranno nel prossimo anno di
dar seguito agli auspici che qui sono stati
formulati. (Applausi).

Interrogazioni

P R E S I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

P A L A, segretario:

DE GIUSEPPE, ROSSI, MANCINO, DAL
FALCO, COLOMBO Vittorino (V.), GONEL.
LA. ~ AZ Ministro dell'interno. ~ In rela-

zione al rapimento del generale James Lee
Dozier, vioe capo di Stato maggiore delle
forze terrestri alleate del Sud-Europa, av~
venuto a Verona nella giornata di ieri, 17
dicembre 1981, e rivendicato attraverso una
telefonata da sedicenti appartenenti alle
«brigate ]osse », gli interroganti chiedono
di conoscere, allo stato attuale delle prime
indagini, quali elementi siano emersi sul
nuovo inquietante e gravissimo atto terro-
ristico. (3 . 01712)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

PITTELLA. ~ Ai Ministri dei beni cultu-
rali e ambientali e deZ tesoro. ~ Premesso:

che il Ministero dei beni culturali e am~
bientali ha stipulato con la cooperativa « La
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nuova Luce}) a.r.l., con sede in Potenza, in
virtù dell'articolo 27 della legge 10 giugno
1977, n. 285, una convenzione riguardante le
attività dei seguenti uffici periferici:

« Archivio di Stato », inizio attività 2
novembre 1979 ~ soci 10;

« Beni ambientali ed architettonici »,
inizio attività 12 novembre 1979 - soci 15;

« Beni archeologici », inizio attività 15
febbraio 1980 - soci 21;

« Beni artistici e storici », inizio atti-
vità 15 marzo 1980 ~ soci 20;

« Beni librari », inizio attività 24 mar~
zo 1980 ~ soci 70;

che, a partire dalla data di inizio del~
l'attività, per l'organizzazione cooperativa è
stata data la somma di lire 50.000 mensili
per ogni socio, come stabilisce l'articolo 27,
lettera b), della legge 10 giugno 1977, n. 285;

che tale somma è stata data soltanto per
un anno a partire dall'ihizio dell'attività, e
quindi per:

l' « Archivio di Stato» fino al 2 no-
vembre 1980;

i « Beni ambientali ed architettonici »

fino al 12 novembre 1980;
i « Beni archeologici» fino al 15 feb~

braio 1981;
i « Beni artistici e storici» fino al 15

marzo 1981;
i« Beni librari» fino al24 marzo 1981;

che, allo stato attuale, la cooperativa
« La nuova Luce» a.r.l. ha a proprio carico
le spese riguardanti fitto dei locali, riscal-
damento, luce, acqua, pulizià, cancelleria, ec-
cetera, ed ha a carico le spese per l'espleta-
mento delle attività per conto del Ministero
dei beni culturali e ambientali;

che mensilmente la cooperativa esborsa
la somma di lire 3.600.000 e che tale somma
è pagata da tutti i soci della cooperativa con
decurtazione dello stipendio spettante ad
ognuno;

che si ravvisa disparità di trattamento
tra i giovani assunti direttamente dal Mini-
stero dei beni culturali e ambientali, i quali
ricevono' stipendio ed indennità in base al.
le norme quali dipendenti dello Stato, men-
tre i soci della cooperativa devono sborsare
di tasca propria le spese riguardanti locali,

luce, acqua, gestione di mezzi necessari per
lo sviluppo dell'attività stessa, oltre a tutte
le spese inerenti;

che da parte del Ministero dei beni cul-
turali e ambientali viene accreditata alle va-
rie Soprintendenze, oltre agli stipendi, anche
una percentuale per il pagamento dei locali
e tutto ciò che è necessario al funzionamen~
to ed all'espletamento dei compiti loro affi~
dati ed espletati dalla cooperativa;

che la Soprintendenza ai beni artistici
e storici della Basilicata, con sede in Mate-
ra, sebbene sollecitata dalla cooperativa al
pagamento o all'intervento nelle spese dei
locali e della gestione, ha risposto che l'uf~
ficio non è tenuto a provvedere alle spese
per l'affitto dei locali, eccetera, nè a contri~
buire alle spese di gestione sostenute dalla
cooperativa,

l'interrogante chiede che i Ministri inte~
ressati intervengano nei confronti degli uffi-
ci competenti affinchè le spese per fitto lo-
cali, energia elettrica, cancelleria, riscalda-
mento, eccetera, relative alle sedi in cui ope~
rano le cooperative, siano a carico dei Mini~
steri eroganti.

(4 ~02502)

Ordine del giorno per la seduta
di martedì 12 gennaio 1982

P R E S I D E N T E. Essendo stati esau~
riti o rinviati tutti gli argomenti previsti
per Ja corrente settimana dal calendario dei
lavori dell' Assemblea, la seduta pomeridia~
na non avrà più luogo.

Il Senato tornerà a riunirsi in seduta
pubblica martedì 12 gennaio 1982, alle ore
17, con il seguente ordine del giorno:

L Interpellanze.

II. Interrogazioni.

La seduta è tolta (ore 14,25).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto alla direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


